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SZERKESZTOSEG:
BUDAPEST, IV. PAPNÖYELDE-ÜTCZA & 

Telefon »zárna 55—88.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK bér motes leveleket FOGADUNK EL.’

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
E-v évre .... *0 kor. I Egy negyedévre 10 kor.fet evre . . 20 kor. j Egy hóra 3 kor. 60 fii. 
Külföldre: 3 bóra Németországba 13 k. 40 fii.
fr»Lc:ia-. Olasz-. Orosz-. Török-, Görög-. Spanyol* 
or-Zíigokba, Svájci-, Románia- es Szerbiába, 
fiiauiint amaz országokba, melyek a oosta- 
Merzóóeshet tartoznak, negyedévre 18 k. 40 fiL 

Egy szám ára 12 fii.

Mai számunk főbb közleményei i
Veiérczikk : Kavargás.
Közéletünk.
A khinai bonyodalom.
A transzváli háború.
Forradalom Panamában.
Egy főispán jubileuma.
A megrontott ünnep.
A tanítónő regénye. (A szerelem bolondja.) 
Budapest egészségügye.
A k ottingbrunni lóversenyek eredménye, 
Tárcza: A vadorzó. Irta: Camille Pert. 
Regény : Az öröm vallása.

Kavargás,
{&.) Akármilyen csöndesség van is a 

belpolitikában, ez a csöndessé» nem jelent 
nyugodalmat. Valami különös kavargás van 
a dolgok mélyén. A tenger felszíne csön­
des, mozdulatlan, olyan mint az olvasztott 
ólom, de a vizek mélyen szörnyű csaták 
folvnak. Néha fölhat valami csodálatos 
mormogás, mely annál ijesztőbb, minél 
nagyobb csöndesség van a felszínen.

A magyar belpolitika vizeinek csöndes 
felszíne alatt is különös dolgok történnek. 
Minden jelenség arra vall, hogy a szabad­
elvű pártban még mindig csak látszólagos 
a békeség, s az egymással ellentétes 
elemek nem képesek összeverődni. De 
nem is akarnak. És minden jelenség 
arra vall, hogy Szélt Kálmán nem ké­
pes kiegyeztetni őket. Nincsen elég 
éréivé ahhoz, hogy uralkodjék fölöttük. A 
különféle áramlatok hol ide, hol oda so­
dorják. Egyik napon az egyiknek kedvez, a 
másik napon a másikat csábítgatja. Félvén 
az egyiktől is, a másiktól is, nem tudja 
magát elhatározni, hogy végre melyikhez is 
csatlakozzék. A vezér nem vezet, hanem 
vezetteti magát. Természetes, hogy ilyen 
körülmények közt zavaros a helyzet. A 
különféle csoportok hatalmi törekvése intri- 
gal az egész vonalon, s mialatt az állam- 
elei egész rendjén nagy bizonytalanság 
uralkodik: mialatt az országos ügyek veze­
téséhez erős kézre és előrelátó elme bül- 
cseségére volna szükség: a hatalomra fél­
tékeny és a hatalomra éhes csoportok csel- 
vetései raknak béklyót Széli Kálmán kezeire- 
iábaira.

A szabadelvű párt belső viszonyainak 
mostani zavara mellett Széli Kálmán mint 
Mohamed koporsója himbálózik az egy­
mással ellentétes elemek vonzóereje közt.

A politikai intrigák napjait éljük. Hogy 
az ország nagy és jelentős érdekei elkal­
lódnak : hogy a nemzet közfelfogásában 
szörnyű rombolásokat visz végbe a nép­
párt terjeszkedése; hogy az osztrák állapo­
tok a csőd örvénye felé sodorják a mos­
tani egész közjogi rendet: mindezzel a 
szabadelvű párt egymás ellen intrigáló cso­
portjai nem törődnek. Ezeket csak a hata­
lom csábítja, s a hatalom kézrekeritésének 
lékteien vágya tüzeli.

Alég mindig a rendszerváltozás délibábos 
képeiről beszélnek. Miután az események

kétségtelenné lették, hogy sem Széli Kál­
mán kormányrajutása, sem a volt nemzeti 
pártnak a szabadelvű pártba való beolva­
dása nem hozott létre rendszerváltozást 
abban a nemes irányban, a melyről annyit 
szónokoltak és Írtak: most újból kezdik a 
személyváltozások szükségét hirdetni. A 
közvéleményt, mely telve van keserű csa­
lódással a miatt, hogy a pártalakulás és a 
Széli-kormány nem csinált sehol semmi irány­
ban kedvező fordulatot: áltatni kell. Miután 
kiderült, hogy a rendszerváltozásról való 
minden irás és beszéd csak hazugság volt, 
s mindaz, a mi az uj alakulás óta történt, 
legföljebb a szabadelvüség uralmát gyöngí­
tette meg, de se az igazság dolgait előbbre 
nem vitte, se az ország jogos érdekeit nem 
oltalmazta: most újból abba kapaszkodnak 
bele a rendszerváltozás hazudozó aposto­
lai, hogy a régi rendszer emberei állják 
útját a nagyszerű törekvések érvényesülésé­
nek. Nevetséges beszéd ! Micsoda régi em­
berek? Hát attól a néhány főispántól füg­
gene Magyarországon a kormányzat szelle­
mének kialakulása és munkálkodása, a 
kiket a volt nemzeti párt emleget, mint 
olyanokat, a kiket ki kell irtani? Hol és 
mikor állott valamelyik főispán útjába a 
kormánynak, ha valamit akart? Sohse bo- 
londitsák a közvéleményt! Nem a rend­
szerváltozást hátráltatják ezek a főispánok, 
hanem egyszerűen csak egy-egy hatalmi 
pozicziót foglalnak el, s ezért akarják őket 
elmarni a hatalomra éhes uj szabadelvű 
párti elemek.

És még azért is, mert Széli Kálmánékat, 
meg a volt nemzeti pártot feszélyezik az 
egykori liberális irányzat tökéletes fülforga­
tásában. Csak a vak nem látja, csak az 
ostoba nem tudja, hogy a szabadelvű párt­
ban az uj törekvések a tiszta liberalizmus 
teljes megtörésére irányozódnak. És ha 
Széli Kálmánt a maga egyéni érzései, haj­
lamai és felfogásai a tiszta szabadelvüség 
útjára édesgetik is : az ellenkező áramlat 
sodra elkapja, s akár akarja, akár nem, 
ennek az áramlatnak van szolgálatában. 
Minden cselekedete ezt bizonyítja. A szu- 
badelvüségről szónokol ; beszédeiben a 
szabadelvüséget dicsőíti, s valami végzet- 
szerű átok súlya alatt mindig a szabad­
elvűsé» ártalmára cselekszik.

Nyilvánvaló, hogy a szabadelvű pártban 
folyó intrigáknak, melyek személyekhez fű­
ződnek és hol miniszteri, hol föripáni sze­
mélyi változásokra irányozódnak, valójában 
messzebbmenő czéljok van, mint egysze­
rűen a személyek változtatása és ennek 
révén a rendszerváltoztatás könnyítése. A 
hatalom, az egész hatalom kézrekeritése itt 
a czél, még pedig a végből, hogy az egész 
kormányzat rendjén szabadon érvényesül­
hessen az illiberális irányzat. Ezért kellene 
Horánszkynak belügyminiszterré lennie, a 
mi azután maga után vonná báró Fejér- 
várynak a kabinetből való kilépését. Ezért 
kellene egy csomó főispánt megbuktatni, 
hogy ezek helyébe nyomban a volt nem

zeti párt kreatúráit ültessék. Ezért kellene 
a régi szabadelvű párt sok emberét a par­
lamentből kibuktatni, s ezek helyébe a régi 
rendszer üldözöttjeit, klerikális érzelmű 
katholikus mágnásokat és agrárius urakat 
behozni.

Ez a szabadelvű pártban folyó szenve­
délyes intrigák igazi természete. Szabadelvű 
alapon, szabadelvű eszmék légkörében való 
rendszerváltozás csak üres beszéd. Csak 
arra való, hogy a szabadelvüséghez ra­
gaszkodó magyar közvéleményt tévedésbe 
ejtsék.

Lehetetlen, hogy ezt Széli Kálmán ne 
lássa, ne tudja. Lehetetlen, hogy az őt 
körülvevő és fömjénező hizelkedés zajából 
is ki ne érezné annak a csatározásnak 
hangját, mely mögötte folyik. Lehetetlen, 
hogy ne lássa a roppant veszedelmet, mely 
a szabadelvüséget s ennek minden intéz­
ményét fenyegeti. És mégsem tesz ellene 
semmit. Sőt erélytelen magatartásával fo­
kozza ezt a veszedelmet. Az lesz az ő 
tragikuma, hogy ép ő, ki a szabadelvü- 
ségie esküszik, s ki ennek eszméiben nőtt 
és nevelkedett, segili megásni Magyaror­
szágon a szabadelvüség sírját.

A mostani nagy csöndesség mögött nagy 
kavargás megy végbe A csöndes felszín 
alatt csatáznak az intrikusok. Csúnya, hit­
vány eszközökkel élnek mindkét részen; 
mert csak ilyeneket szeretnek az inlriku- 
sok, kik sötétben munkálkodnak.

Budapest, juiius 26.
Széli Kálmán, a néppárt és a választá­

sok. A bécsi Tol Cuir.-ban, melyet a magyar 
kormány a maga intim dolgainak a közzétételére 
szokott felhasználni, ma egy furcsa közlemény je­
lent meg. Tessék elolvasni, ime igv hangzik :

Még messze vagyunk ugyan az általános választá­
soktól, de a sajtó máris sűrűn foglalkozik az uj vá­
lasztások eshetőségével és a dolog természeténél fogva 
az országgyűlés utolsó ülésszaka alatt az uj választá­
sok gondolata fogja leginkább foglalkoztatni a politi­
kusokat. A néppart tulajdonképen már meg is kezdte 
készülődését és szervezkedését az uj választásokra azon 
a napon, a melyen a régi választások betejeződtek. 
Erről az agilitásról példát vehetne a többség is, any- 
uyival is inkább, mert a kúriai bíráskodásról szóló 
törvénynyel uj korszak kezdődik alkotmányos életünk 
történetében. A legközelebbi választásokon az egész vá­
lasztási hadjárat sorsa a szabadelvű párt szervezetén for­
dul meg, a mely úgyszólván teljesen a maga erejére 
lesz utalva. Elévülhetetlen érdeme Széli Kálmánnak, 
hogy a választások tisztaságát a kúriai bíráskodásról 
szóló törvénynyel biztosította. De az a szabadelvüség 
és igazságosság, a mely ezt a törvényt áthatja, más­
felől olyan helyzetet teremtett, a melyben a szabad- 
elvüpárt hóditó erejének a tüzpróbát kell kiállania s 
a mely a párt minden egyes tagjára nagyobb kötelezett­
ségeket ró. A többség tagjainak különben a hosszú 
parlamenti szünet alatt úgyis bőven lesz alkalmuk 
bensőbb érintkezésbe lépniük kerületük választóival 
és ez a bensőbb, személyes érintkezés pótolni fogja, 
majd a választók,. befolyásolásának minden 
más módját, a mely a jövő választásokon a kú­
riai bíráskodásról szóló törvény szava és szel­
leme szerint egészen háttérbe fog szorulni. 
(Pol. Corr.)

Mi lehet az oka és mi a czélja ennek a köz­
leménynek ? Mért hivja fel a félhivatalos a figyel­
met a választásokra most, holott ő maga kijelenti, 
hogy ez a kérdés ez idő szerint egyáltalán nem 
aktuális ? Nézzük hát meg, micsoda ténybeli dol­
gok azok, a melyeket a közlemény konstatálni 
szükségesnek tart. Az egyik az, hogy a néppárt 
erősen szervezkedik a jövendő választásokra. A 
másik az, hogy a kormány ezzel a kortes-mozga­
lommal szemben nem rendelkezik többé a régi 
választási fegyverekkel s a „szabadelvű párt^ugy- 
szólván csak a saját erejére van utalva.“ És mit 
jelent ez? Jelenti azt, hogy a kormány már most 
is szükségesnek tartja a mentegetödzést a nép­
párt előrelátható térfoglalásával szemben, a 
melyért az ódiumot rá hárítja nem a saját poli­
tikai impotencziájára, hanem a kúriai bíráskodás­
ról szóló törvényre. És jelenti másodszor azt, 
hogy a kormánypárti választási kassza sehogy se 
akar újra megtelni, a leltári mamelukok ne szá­
mítsanak tehát arra, hogy választási költségeikre 
az eddigi bőkezűséggel kaphatnak fedezetet. A 
párt „úgyszólván csak a saját erejére van utalva“, 
adja hírül Széli Kálmán, a minek az értelme az, 
hogy nincs módjában minden kormánypárti jelölt­
nek a választási költségeket a régi mód szerint 
előlegeznie. A leglényegesebb pedig a dologban 
mindenesetre az, hogy Széli Kálmán már most 
szükségesnek tartja kijelenteni, hogy az ő regimeje 
alatt a néppártnak meg kell erősödnie.

Közéletünk.
0 Nézem körülöttem a sok díszes palotát, — itt Ve- 

lenczében, a hol e sorokat Írom. Es látom, hogy nagy 
részük üres. Látom magam körül mindenütt az óriási 
ellentétet, a múltnak fényét, gazdagságát s a jelennek 
szegénységét és nyomorát.

Szinte bajos fellogui, hogy az idevaló nép miből él. 
Földje, melyet bevethetne, nincs egy talpalatnyi se. 
Gyára sincs. Kereskedelme pang, elvétve vetődik kikötő­
jébe egy-egy idegen hajó.

Jóformán kizárólag az utazók képezik az itteni lakos­
ság keresetforrását. A nép ősei csontjait mutogatja pén­
zért, és a morzsákat, melyek elhullottak az ősök gazdag 
lakomáinak asztaláról. Ezeket a morzsákat is hamisít­
ják. A meglevő kis ipar azzal foglalkozik, hogy régisé­
geket gyártson, s azokat jó áron az idegen nyakába 
varrja. Minden harmadik ház régiségkereskedés s Benvenutó 
Cellini, ha ezeresztendőt él, akkor se tud annyi farag- 
ványt előállítani, a mennyit itt egy hónap alatt eladnak 
a neve alatt.

*

Népek lesznek, népek vesznek.
Különös és figyelemreméltó ennek a velenczés népnek 

a története.
Valaha oly feltétlenül uralkodott az akkor ismert 

világnak tengerei fölött, mint most Anglia. Itt gyűlt 
össze a legnagyobb vagyon. Ai‘világkereskedelem gúcz- 
pontja ez volt. Ma nincs semmi, csak üres paloták, fé­
nyes emlékek és nyomor. Mutogatják es eladogatjuk az 
üres osztriga hajakat, mibői apáik megélték a húsos részt.

Pedig ez a nép ma is csak olyan, a minő régen volt. 
S a Dandolo vagy Coruaro emberei is csak ilyenek 
lehettek, minők a maiak. Könnyelműek és vidámak, 
a kik szerették a zenél és mindazt, a mi szép ; csak 
akkor dolgoztak, iia nem volt mit enniük, akkor se 
szívesen; mint kereskedők becsapták az idegent, ha le­
hetett, s boldogak voltak, ha rendezhettek egy szép es­
télyt a vizeken és tele volt chianti-val a fonatos üveg.

Hven volt a régi nép is, mint a minő ez a mai.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, IV.PAPNÖVELDE-üTCZA 8. 

Telefon száma 51—66. 
hirdetéseket es nyiltterbe VALÓ

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL. 

PARISBAN föiigynökséganknél:
lohn F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a/M: Daube G. L. és Társa. 
Béosben: Danneberg I.. I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Dukes M. utódai. I.. Wolkeiie Nr. 6-8. 
Haasenstein és Vogler, í., VValiüschgasse 10. 
Mos^e Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik. I., Wollzei'.e Nr. 14» 

Zürichben: Orell, Füssli & Co.
°s valamennyi hirdetési Iroda.

Miért volt tehát hatalmas és gazdag a régi Velencze, 
és ez a mostani miért szegény ?

Herder ur több mint száz év előtt megírta a történe­
lemnek bölcsészeiét, s kifejtette egész alaposan, hogy a 
természet előre kiczirkalmazta a népek sorsát. A folyók 
vonalait, a hegyek gerinczeit a természet húzta meg; ő 
alkotta egyszersmind az egyes vidékek állat és növény 
világát. A népek sorsát pedig Herder felfogása szerint 
ezek szabályozzák és semmi más. A természet megírta 
jó előre, hogy valamely népnek a sorsa minő legyen. 
Se a lakosság természete, se jelleme meg nem változ­
tathatja a sorsot, melyet egy vidék számára a természet 
megszabott.

Quételet megírván az «ember természetrajzát», szintén 
ehhez a felfogáshoz csatlakozik. Buckle még az ember 
szellemvilágára is kiterjeszti e törvény érvényességét, 
nemkülönben Marx, az újkor szoczializmusának fölkent 
apostola.

De hát akkor magyarázzák meg nekem tisztelt uraim 
az ellentétet P.óma vagy Velencze régi és uj története 
között.

Velencze természeti viszonyai meg nem változtak az 
utóbbi századok alatt. Tengere, lagúnája olyan, minő 
ezer év előtt. A síkság körülötte ma is úgy terem, mint 
Vivriaui dogé korában. A vizben nem tett kisebb se a 
hal, se a kagyló. Az Aldidge vize most is hömpölyög, 
az Alpok nyúlványai pedig nem jöttek közelebb.

Sőt még a nép is ugyanolyan fajú.
Honnan van tehát az óriási változás ?

*

«Sors bona, nil aliud» mondja az Adria syrenjének 
szerzője Zrínyi Miklós. A sors helyébe más szót tehet­
nénk, a ini felfogásunk szerint: az életviszonyokat, a 
gazdasági és szellemi élet megváltozott viszonyait.

A régi velenczeiek ügyesen tudták felhasználni az G 
koruknak viszonyait, melyek elmúltak végkép.

Mikor az egész keresztény világ a szent sir vissza­
foglalásiért törte magát, a velenczei hajósok jó 
pénzért“ szállították Szyriába a kereszteseket. Fel­
használták a helyzetet. Jeruzsálem helyett jobban 
érdekelte őket Tyrus és az ő kincsei, a Jordán 
helyett a termények, melyeket a Kelet szolgáltat és a 
melyeket jó áron lehet eladni Nyugaton. Aleppot se 
ostromolták, de kifosztották Konstantinápolyi s elhozták, 
onnan a töméntelen kincseket.

Volt pénz, lett sereg és hatalom. A mig ez mint tőke 
jövedelmezett, addig a külső dicsőségben sem volt hiány. 
De az igy szerzett vagyon végül elfogyott, Emberi 
munka és szorgalom nem szaporította tovább. El kel­
lett múlnia mindannak, a mi neki köszönhette léteiét.

Mert tudjátok meg, úgy van alkotva a világ, hogy 
csuk az t-mheri munkának van állandósága. A kéz, az 
ész és a szív munkájúnak, mely utóbbi bátorság alak­
jában jelentkezik. A többi hazugság csupán. Sátán 
munkája, meiynek el kell pusztulnia előbb vagy utóbb.

A világrendet pedig nem fogjátok megkérlelni, ha 
úgy tesztek i.;, mint a hogy a régi velenczések tették, 
futtatva az oltároknak is a rablóit kincsből. Mintha 
i.izony öröme telnek a teremtőnek, ha a lopottból őt is 
részesítik !

A klímái bonyodalom.
Akar élnek a pekingi követek, akár meghaltak, 

ez nem változtat semmit a khinai helyzeten. Né­
metország, Francziaország és Japán azt mondtak 
ugyan, hogy ha a követek élnek, s ha a khinai 
kormány továbbra is megvédelmezi őket, hát nem 
lesz nehéz a normális viszonyokat Khina s a ha­
talmak közt helyreállítani, s hogy akkor mind­
egyikük szívesen és készséggel vállalkozik a köz­
vetítő szerepre, mégis fel vannak háborodva as

A vadorzó.
Irta : Camille Pert.

A késő ősz egyik tisztán kelő hajnalán, Lebret 
ervu-, a ki nehéz beteg mellett töltötte az éjsza­
kát, lassan hajtott hazafelé a mesniii erdő száza­
dos fai alatt. Egyszerre összerezzent. Nem messze 
az úttól, gyors egymásutánban lövések hangzottak 
s ezt gyors futás és ágak recsegésének zaja kö­
vette. Az orvos megrántotta a gyeplőt, a ló rög­
tön megállt.
- Mi ez? Gyilkolnak valakit? — kérdezte ma­

géban nyugtalanul Lebret, miközben hasztalan 
fürkészte tekintetével a szorosan egymás mellé 
nőit tölgy- és bükkfák sűrűségét, hol a még csak 
pirkadó nap gyenge fénye nem tudta eltüntetni a 
sötétséget.

De hirtelen a ritkásabb helyen előbukkant egy 
ember, meggörnyedt, biczegő alak és a sebzett 
vadéhoz ha-onló nagy szökésekkel átrohant az 
utón, hogy annak túlsó oldalán újra a mély ho­
mályban vesszen el.

— Vájjon honnan került elő az atyafi ? lu­
fi dúlt az orvos.

Nem sikerült megállapítania a menekülő vo- 
fi-'-uit, mert ez rohanása közben karjával elfödte
arczát.

Az ismét beállott nagy csendességben Lebret 
határozatlanul ült a bordélyán.

Nyilvánvalón a rendes drámák egyike játszó­
dott le a vadban gazdag erdőben. Az erdőőr 
vadászaton ért egy vadorzót, rálőtt és el is találta 
a szerencsétlent; mert az imént előtűnt alak, nagy 
sietése ellenére is, nem úgy futott, mint a hogy 
tp ember szokott.

Ugyde több lövés dördült el . . . A vadorzó 
tehat szintén lőtt? ... És mi az oka, hogy az 
erdő most megint csendes? . . . Miért nem vette 
űzőbe az erdőőr a menekülőt? . . .

Az orvos rosszat sejtett, leugrott a kordélyá- 
ról, lovát egy fához kötözte és besietett a sűrű­
ségbe, abban az irányban, a honnan a lövéseket 
hallotta.

És elhatározottsága ellenére, a bátorság elle­
nére, melynek már oly sokszor adta tanujelet, 
sajátságos szorongást érzett, mialatt csak úgy 
találomra kutatott a sötét, néma és immár hal­
dokló erdőben. .

Többszőr megállt, kiáltott és szinte remegve 
hallgatta, hogyan hal el a hangja minden válasz

nélkül a fák sokaságában, melyek sötét törzseik­
kel ezernyi oszlopokként magaslottak körülié.

Végre, mikor már tizedszer törtetett út egy bo­
zótos hetven, tompa nyögés felelt mind hango­
sabb kiáltásaira.

Oda szaladt, a honnan a nyöszörgés eredt s 
egv hosszan elnyúlt embert pillantott meg, a 
kit félig eltemettek a száraz lombok, melyekre le­
rogyott.

Lebret orvos megismerte benne az egyik erdő- 
őrt, derék, bátor embert, a ki mindenkor híven 
teljesítette kötelességét. Szigorú, sőt kegyetlen volt 
az erdei kihágások eseteiben s különösen ádáz 
gyűlölettel üldözte a vadorzókat. Fáradhatatlan és 
sok ravaszsággal párosult harezot folytatott elle­
nük, még pedig u legtöbbször sikerrel.

De ezúttal megkapta a magáét ! ... Es az 
orvos, miután gyorsan levetkőztette, megcsóválta 
a fejét: a kétségkívül a közvetlen közelről ki­
lőtt serétek át meg átlyukgattak a boldogtalan 
mellét.

— Vége van ! — mormogta a fogai között 
Lebret.

Csakugyan, ugyanabban a pillanatban az erdöór 
teste vonaglott egyet és a feje hátra esett. Tény­
leg meghalt.

Nagyneliezen, mert a holttest nagy és súlyos 
volt, az orvos elvonszolta a bordélyára s bevitte 
a legközelebbi faluba, ott átadta a bitónak és 
aláírta a vallomásáról fölvett jegyzőkönyvet. Az­
után, minthogy az erdöór legényember volt, a 
kinek semmiféle hozzátartozóját sem ismerték, 
derék orvos tőle telhetöleg igyekezett elűzni 
lékezetéből a szomorú esetet.

*
Három nappal utóbb, alkonyaikor, Lebret or­

vos újra az erdőn hajtott keresztül, meglehetős 
messze a véres esemény színhelyétől. Egyszerre a 
már homályba borult ut kanyarulatánál egy lányka 
lenge alakja bontakozott ki a sötét árnyékból s 
elállta a kordély útját.

_ Orvos ur, ha szabad kémem — hangzott a
lányka félénken könyörgő hangja.

Lebret megállította a lovát.
__ Nos mi az? Szükség van rám nálatok, kis

húgom? , .
De most a gyermek néma maradt, nanozott, 

kérőén összekulcsolt kezekkel; aggodalmasan sze­
gezte tekintetét az öreg orvos jóságos
szemeire.^agy te? _. Hol laknak a szüleid? 

kérdezte a csodálkozó orvos.

a 
em-

kék

A kis lány fejével a sűrű felé intett s ismeret- 
nevet ejtett ki az orvos előtt, a ki pedig Itat 
mérttöldnyi kerületben minden egyes családnak 
tudta még az élettörténetét is.

— Napszámos az apád ? — folytatta a kérde- 
zősködést.

— Szénégető — felelte a gyermek — csak most 
érkeztünk erre a vidékre.

Lebret elégedetten bólintott; nem tetszett volna 
neki, ha cserben hagyja kitűnő emlékező te­
hetsége.

— Oh, hát ezért nem tudok még rólatok! .. . 
És ki beteg, apád, vagy anyád ?

A lányka lehorgasztotla a fejét.
— Jöjjön, öli jöjjön! — künyörgött, a nélkül, 

hogy telelne a kérdésre.
Az orvos nem erőszakolta a felvilágosításokat, 

engedett és tiz perez múlva a gyermekkel együtt 
megérkezett a gályákból és földből hevenyészett 
kunyhóhoz, mely a szénégetőnek s családjának 
lukasul szolgált. Az ajtó előtt aggodalmasan várt 
az asszony, még fiatal, karcsú és csinos teremtés. 
Megkönyebbülten sóhajtott föl, mikor megpillan­
totta a leánya kíséretében az orvost; azután 
rögtön befordult, szó nélkül, köszöntés nélkül.

— Milyen vad népség! — mondta magában 
Lebret, miközben ö is belépett a már egészen 
sötét kunyhóba.

— Hej barátaim — vetette oda kissé mogor­
ván — ha azt akarják, hogy megvizsgáljak vala­
kit, kis világosságot kellene gyujtaniok az odu- 
jokban ! . . . Nem vagyok macska, hogy sötétben 
is lássak.

De ugyanabban a perezben a még mindig szó- 
talan asszony kezében meggyuladt egy petróleum­
lámpa s ennek fényénél az orvos megpillantotta 
a tisztán tartott, sötétbarna vert falu, szűk szo- 
bácskát, a szegényes, de elég jó ágyat, melyen 
egy ember feküdt," beesett arczczal, a láztól villogó 
szemekkel.

— Hm, hm 1... És mi bajunk, édes atyámfia ? 
— szólt az orvos és az ágyhoz ment.

Az ember arcza azonban érzéketlen maradt, 
meredt szemei semmit se láttak, nem hallott 
többé, eszméletét elvette a betegség. És különös 
dolog, az asszony, a ki a lámpát tartotta az ágy 
mellett, szintén néma maradt, váltakozva szegezte 
tekintetét a férjére meg az orvosra, ijedten, két­
ségbeesett habozással.

A lányka hajtotta föl hallgatva, lassan, ezer 
elövigyázatta! a takarót. Ekkor előtűnt a szeren­
csétlen ember borzasztóan fölputt'adt, összedagadt

lába, tátongó sebbel rajta ... Az orvos egy 
szempillantás alatt mindent megeriett és tekintetét 
gyorsan a mozdulatlan, szorongó, lihegő asszonyra 
vetette. Látta, hogy kőnyek csordulnak ki a 
szeméből.

— Oh orvos ur, nem jelenti föl, ugy-e ? —
szólalt meg a szegény teremtés, szivreható es- 
dekléssel.

És most már sebesen özönlöttek ajkairól a sza­
vak . . . Igen, valóban az ő férje volt a bűnös... 
a gyilkos ... Az elhunyt épen abban a pillanat­
ban lepte meg, mikor egy özet leteritett. El akart 
futni, de menekülése közben az erdöór golyót 
küldött utána s ez a ezombjába fúródott. Lskor 
őrülten a fájdalomtól, visszafordult, szembeszáll 
ellenségével ... Ez a második lövést elhibázta . .. 
és a vadorzó visszalőtt, ugyszúlva a támadója 
mellére illesztett csövei sütötte el a puskáját . . . 
Kétszer egymásután ... Az ember összeesett . . . 
Káromlásokat, átkokat hörgött. Azután részegen 
a szenvedéstől és az ijedtségtől, a vadorzónak 
sikerűit elfutnia, nem tudja, hogyan már meg­
meredt és elzsibbadt lábával, de elvonszolta ma­
gát a kunyhójához.

Lebret az ágy fölé hajolt.
— A golyó a sebben van ?
Az asszony fájdalmasan sóhajtott:
— Igenis, benne van . . . Pedig megpróbálta 

kivenni.
Bármennyire megszokta is az orvos az emberi 

nyomorúságok látványát, nem fojthatott vissza egy 
halk felkiáltást, mikor közelebbről szemügyre vette 
az ügyetlen erőlködésekkel rettenetesen kitágított, 
összemarc/.angolt sebet.

— Istenem, mivei cselekedte ezt a boldogtalan ?
Az asszony borzongva mutatott az asztalon 

egy késre.
— Nekem mondta, hogy próbáljam meg, de 

nem volt szivem hozza. Ekkor aztán ő maga 
kezdte el . . . hatszor ismételte a kísérletet . . . 
de végre is elhagyta ereje . . . elvesztette eszmé­
letét. Sehogysem akarta, hogy elmenjek önért, 
orvos ur, méltóztatik érteni miért . . .

És az átélt borzasztó órák emlékezetére a sze­
gény teremtés roskadozott, Le kellett tennie a 
lámpát az asztalra és térdre ereszkedett az 
ágy előtt, fejét lehajtotta a takaróra, keservesen 
zokogott.

De az orvos határozottan megszólalt:
— Rajta, beszéddel, sírással semmire se me­

gyünk! Mentsük meg, ha lehet.

Szerencsére, minthogy az éjjel is nmtéíet kellett 
vegeznie, a bordélyán voltak a sebészi műszerei 
és egy óra múltán, miután a golyót eltávolította, 
a sebet bevarrta, a lábat gondosan bekötözte, 
Lebret elégedetten tűrülgette a homlokát, bátorító­
lag mosolygóit a fölindulástól kimerült, lialott- 
halavany asszonyra és lánykára.

— Ne féljenek, hamar talpra áll . , . A csont 
sincs megsértve ... Az egészben az a legkomo­
lyabb. hogy az ólom nagyon is sokáig maradt a 
testben . . . De, ha pontosan követne utasításai­
mat és gondosanghasználják az antiszeptikus szere­
ket, melyeket itt hagyok, meg fog gyógyulni, nyu­
godtak lehetnek.

Az asszony fölemelte fejét, a reménység sugara 
derítette (öl tekintetét. De egyszerre visszaemlé­
kezett a történtekre és megint künyekkel telt meg 
a szeme. Kétségbeesetten ragadta meg az orvos 
kezét, miközben összeszorult torokkal rebegte:

— Igen, de azutan . . .
Váratlan zaj vágta el a szavát. A lányka föl­

ugrott, figyelt egy pillanatig, azután az ajtóhoz 
rohant és hamar előretolta a nehéz vasreteszt.

Lódobogas hangzott be kívülről . . . Beszéd­
hangokat lehetett megkülönböztetni. Magiueredtea 
a rémülettől, a gyermek halkan ejtette:

— A csendőrök! . . .
Ugyanabban a perezben kopogtattak az ajtón 3 

kis vártáivá nyersen kiáltott be egy hang:
— No mi lesz ? Kinyitjátok, vagy mi tőrjükbe?
Minthogy a halálra ijedt két teremtés nem 

mozdult, Lebret a küszöbhöz sietett, szelíden 
félretolta a kis lányt és kinyitotta az ajtót.

Két egyenruhás alak tűnt elő.
— Oh, ön itt van, orvos ur? — szólt megle­

petten a belépő őrsvezető. — Nos, annál jobb, 
igy hamar tisztában leszünk! —

És oda ment az ágyhoz, rászegezte tekintetéi a 
vadorzóra, a ki eszméletlenül feküdt ott, semmit 
sem tudott a drámai jelenetről.

— A czimbora tehát pár galacsint nyelt el a 
legutóbbi kalandja alkalmával?...

Rettenetes csend állt be. Az asszony és a 
lányka mozdulatlanul, megsemmisülten bámultak 
maguk elé.

De fűlhangzott az orvos nyugodt szava:
— Nem tudom, mit akar mondani, Brúnót. Ez 

a szegény ember hagymazban fekszik s már vagy 
kél hét óta gyógyítom.

Az őrsvezető merően ránézett.
— Igaz ez, orvos ur? — kérdezte kissé bizal­

matlanul.
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amerikai Egyesült-Álllamok és főleg Mac Kinley 
ellen azért, mert ez az első pillanattól kezdve 
átlátott a szitán és semmi olyan akczióba 
sem volt hajlandó belemenni, mely Kbina 
integritását veszélyeztette volna. A legnagyobb 
lehangoltságot keltette pedig Mac Kinleynek az a 
válasza, melyet tegnap küldött el a khinai csá­
szárhoz s a melyet lapunk mai számában közel­
iünk, mert ebben a hatalmak az Unió részéről 
nyílt állásfoglalást látnak Khina mellett. Már 
nagyban hangoztatják, hogy ez a körülmény nem 
fogja őket visszatartani attól, a mit Khina ellen 
lenni akarnak. Washingtonban tisztában is vannak 
azzal, hogy Amerika hiába akarna közvetítő lenni 
a hatalmak és Khina közt, az előbbiek azt nem 
fogadnák el, mert mindannyian éhesek valami 
konezra. Az amerikai Egyesült-Államok nem is 
fogják a dolgot nagyon forszírozni, hanem mikor 
saját érdekeiket már biztosították, egyszerűen 
visszavonulnak, de előre megértetik majd a ha­
talmakkal, hogy a khinai bonyodalomnak semmi 
olyan rendezésébe nem fognak belenyugodni, a 
mely az Unió érdekeivel ellenkeznék.

A hatalmak közt tehát nincs meg az egyetér­
tés. De azt nemcsak az amerikai Egyesült-Álla­
moknak ez a magatartása bizonyítja, hanem bi­
zonyítja az a sok czivakodás, a mely lehetetlenné 
teszi, hogy a száztizenötezer főből álló interna- 
czionáiis csapat közös vezér parancsnoklása alá 
kerüljön. Anglia kijelentette, hogy csakis abban 
az esetben fogadja el a közös vezérletet, ha ez 
japán vagy angol tábornokra esnék, a mi ellen 
Oroszország is, Németország is tiltakozott, mert 
mindegyik a maga számára akarja a fővezérletet 
biztositani. Ebbe viszont Anglia nem egyez­
hetett bele s Németország és Oroszország is 
féltékenyen nézett egymásra. Ezért Londonból 
most azt az indítványt tették, hogy az egyesült 
hatalmak osztrák-magyar főparancsnokot valasz- 
szanak. Csakhogy ez a javaslat soha sem fog meg­
valósulni, mert Franczia- és Oroszország nem fo­
gadnak el vezért a hármas-szövetség valamely 
államából. Az angol lapok rövidesen Wolseley 
tábornagyot bízták meg a fővezérséggel. Az ango­
loknak pedig meg kellene gondolniok, hogy a 
tell-elkebiri győztes hadvezér! képességeit egész 
máskép Ítélik meg a kontinensen, mint odaát a 
szigetországban s hogy ezt a jelölést a németek, 
oroszok és francziák olyan vereségi k után, mint 
a milyenek az angolokat Transzválban érték, ko­
molyan nem veszik. Hogyan lehessen tehát 
egy egészen neutrális vezért választani ? Bi­
zonyos londoni, bécsi és párisi körökben meg­
pendítették azt az eszmét, hogy Törökországot 
kellene felszólítani, hogy érvényesítse befolyását 
Khina mohamedán lakosságának Ez az eszme 
idétlen volt kezdettől fogva, de hogyan állna a 
dolog, ha például tőrök fővezért választanának ? 
Törökország bizonyára a legneutrálisabb a khinai 
kérdésben s Hekuba neki az egész boxer lázadás, 
idegenek leölése vagy a misszionarusok kikerge- 
tése. S hogy mindenkinek az érzékeny oldala 
meg legyen óva, állítanának oldala mellé egy 
japán és egv orosz tábornokot. Törökországnak 
vannak kitünően képzett, harczedzett tábornokai 
s ez lenne a legjobb válasz azokra a híresztelé­
sekre, melyekkel az utóbbi időben Törökország 
lojalitását megtámadtak.

Csakhogy miután Anglia, Oroszország és Né­
metország mindegyik a maga számára akarja a 
lővezérletet megszerezni, nem lesz mindebből 
-emmi s ismét megkezdődik a diplomaták mun­
kája, a mi pedig nem fog előreláthatólag ered­
ményre vezetni, mert az európai diplomaczia 
• vek óta nem tesz egyebet, mint ostobaságokat, 
évek óta nem lát tovább az orránál s töleg 
soha sincs tisztában azzal a helyzettel, a melylyel 
khinában szemben áll. Mikor Khina és Japán 
közt 1894 őszén kitört a háború, Európában

vajmi kevés volt azoknak a diplomatáknak a 
száma, a kiket nem lepett volna meg, hogy Japán 
olyan könnyű szerrel bánt el Khinával. A szimo- 
noszeki béke óta aztán az a vélemény volt az 
európai diplomáciában Khináról, hogy ez egy­
általán képtelen az ellenállásra. Ebből a tévhitből 
a boxerek lázadása alaposan kigyógyitotta a 
diplomatákat. És ebben egyik hatalom sem vethet 
a másik szemére semmit, mert mindegyik 
elbizakodván abban a tévhitében, hogy Khina 
úgy sem képes ellentállani, túlzott és igazságtalan 
követelésekkel állt elő. A német császár elvette 
Kiaucsout, a czár elvette Khinától Mandzsuorszá­
got, tehát a khinai császárok ősi fészkét, az angol 
királynő elvette Khinától Vei-hai-veit csak azért, 
mert az oroszoktól megszállt Forth Arthurral 
szemben fekszik, a franczia köztársasági elnök 
néhány megölt misszionárius haláláért megtorlás- 
képen fontos kereskedelmi és vasúti konczesszió- 
kat csikart ki Khinától, s az olasz kormány, mely 
pedig még megölt misszionáriusokra sem hivatko­
zik, területátengedést kért Khinától, s ezt azzal 
indokolta, hogyha Khina a többi hatalomnak 
megengedte, neki is meg kell engednie, hogy az 
ország egy részét megszállja.

Ez volt az európai diplomaczia magatartása 
Khinával szemben. Nyilvánvalóan csak azért 
mertek ennyire elmenni, mert abban a rögeszmé­
ben éltek, hogy Khina nemcsak nem tud, hanem 
nem is merészel szembeszállani a hatalmakkal.

Ez azonban még nem minden. A hatalmak már 
januárban tudták, hogy Khinában készül valami, 
mert január óta folyton küldtek erről jelentést a 
követek a kormányaiknak. Ezek azonban nem 
vették figyelembe a jelentéseket s igy történt, 
hogy az események teljesen készületlenül találták 
őket. Hogy aztán ezt valamiképen jóvátegyék vagy 
legalább leplezzék, Vilmos császár kiadta a jel­
szót. hogy a hatalmak Khinával nem állanak 
„háborúban“, csak „háborús állapotban“. E méh 
lelt pvakra-főre szállítják a csapatokat Kelet 
Ázsiába. Legjobban ámította magát az orosz 
diplomáezia, mely azt hitte, hogy teljesen a zse­
bében tartja az egész khinai birodalmat s a 
mely egy szép napon arra ébredt, hogy a 
legnagyobb erőfeszítéseket kell tennie s a 
legnagyobb áldozatokat kell hoznia, ha el 
nem akarja veszíteni Mandzsuorszugot. Hogy 
most az oroszok milyen nagy tömegű hadcsapa 
tokát lógnak Szibériába szállítani, az leginkább 
kitűnik az orosz belügyminisztérium következő 
körleveléből, melyet a szibériai paraszl-telcpitések 
tárgyában minden kormányzónak elküldőtt. „Te­
kintve a szibériai vasutakon végbemenő csapat 
szállításokat, legfelsőbb helyen elrendeltetett, hogy 
a Szibériára vonatkozó áttclepitési mozgalmat 
egyelőre he kell szüntetni. Ennek következté­
ben felhívom exczelleneziádat, hogy az utle 
velek kiadását azonnal szüntesse meg s meg­
felelő rendszabályokkal akadályozza meg kormány­
zóságában a parasztok kivándorlását. Az ideigle­
nes tilalom okát megmagyarázhatja előttük. Azok 
nak, kiknek van mar engedélyük a településre, 
tanácsolják azt, hogy e lilalom felfüggesztését 
varjak meg régi lakhelyükön, mert azokat, kik 
útnak indulnak, útközben is fel fogják tartóztatni 
Ezzel egyidejűleg felfüggesztelik a települők szá­
mára az európai orosz és szibériai vasulakon 
életbeléptéiéit utazási kedvezmény is. Azoknak a 
parasztoknak, a kiknek a Szibériában kijelölt 
földterület elfoglalásának két esztendős határideje 
az idén lejár, a határidő további egy esztendőre 
meghosszabbittatik.

De meg ez sem volt az európai diplomácziának 
utolsó tévedése a khinai kérdésben

Az a valósággal megdöbbentő siker, melyet a 
kbinaiak tökéleteseknek bizonyult fegyvereikkel 
elértek, önkéntelenül is azt a kérdést veti fel 
hogy honnan kapták modern hadviselő szereiket

Lehret elfordult, a vánkost igazitgatta a beteg 
feje alatt.

— Komolyan mondom.
Azután mosolyogva tette hozzá:
— És figyelmeztetem, hogy a baj ragadós, 

különösen az ilyen szűk és iülledt helyiségben.
E szavakra a másik csendőr, a ki nyomon kö­

vette volt fölebbvalóját a kunyhóba, elpárolgott, 
mint a kámfor. Az őrsvezető szintén hatralépett, 
de elfogulatlanságot színlelve mondta:

— Oh, ettől én még nem ijedek meg . . . 
Hanem hát, minthogy orvos ur állítása szerint ez 
a jó ember mar egy hét óta nem kelt ki az 
ágyból . . .

— Két hét óta, — vágott szavába röviden 
Lehret, a ki még mindig kerülte az őrsvezető te­
kintetét.

— Akkor itt nincs több dolgom — jelentelte 
-i ez és sarkon fordult. — Bocsásson meg orvos 
ur azért, hogy megzavartam . . . és szerencsés jó 
napot kívánok mindnyájuknak.

Mikor az ajtó betevődött s a lovak dobogása 
elhalt az ismét csendessé vált erdőben: sóhajlas 
szállt fel a fiatal asszony kebléből, a lányka pedig 
táborait az orvos kezére és fuldokolva, hálás el- 
t agadtatással csókolgatta.

— Igen, igen, — szólt elérzékenyülten, de zsör­
tölődő hangon Lehret, — méltán hálálkodhatsz 
kicsike, mert csakis te érted tettem, elhiheted... 
ms biz' isten, épen nem vagyok megelégedve 
magammal.

Most azonban az előtte térdelő menyecske is 
fölemelte hozzá könytöl ázott arczát és a szeren­
csétlen, teljesen érzéketlen betegre mutatva, re­
megte :

— Esküszöm, hogy sohasem nyúl többé pus­
kához.

Az orvos sóhajtott, fölemelte az asszonyt.
— Számitok ígéretére — szólt komolyan.
És ez este hosszan tűnődött magában, mialatt 

lassan hajtott hazafelé az erdő sóiét árnyékba 
borult utain . . . Vájjon jól cselekedett-e, a mi- 
ior meggondolatlan felbuzdulásában megmentette 
ízt a nyomorultat ? . . . Nem kővetett-e el bűnt 
azzal, hogy megtévesztette az igazságszolgálta­
tást ? . . . Végre is az az ember gonosztevő . ..

De meggondolta, hogy milyen kegyetlenül bűn­
hődött volna az a két ártatlan teremtés egyetlen 
éntartójuk vétke miatt, és vallat vont.

— Eh, mindegy — dünnyögle a toga között — 
ia hibáztam, az én bajom lesz majd az nap, a 
nikor a jó isten számon kéri tőlem I . . .

E kérdésre a legkülönfélébb válaszokat adták ed­
dig. Ezek szerint Krupp, Maxim, Schneider, ső! 
Obuchov is óriási mennyiségű fegyvert szállítottak 
Khinába s majdnem valamennyi előkelő iparállam 
küldött volna annyi töltényt, hogy azzal az egész 
czivilizált világot halomra lehetne lőni. Mindenről 
volt szó, csak arról nem, hogy a khinaiak maguk 
állítják elő gyilkos fegyvereiket. Pedig olyan fej­
lett hadi ipara van a mennyei birodalomnak, hogy 
az akármelyik kulturáltamnak is becsületére vál­
nék. Igaz, hogy az egyesült csapatok Tiencsin mel­
lett állítólag néhány arzenált elfoglaltak, de ez még 
nem számottevő körülmény a khinaiakra, mert 
Délkhinában, körülbelül 20 kilométerre Shangai- 
tól, Kiang-Nan városa mellett, tehát a harezterü- 
leten kívül van a birodalom leghatalmasabb fegy­
vergyár telepe, a legmodernebb, óriás méretű 
gépekkel felszerelve, mely vetekszik a legelső 
európai fegyvergyárakkal. Az arzenállal össze­
köttetésben van egy hasonló arányú kézi fegyver 
és tőlténygyár, a hol Mauser-fegyvereket és füst- 
nélküli lőport állítanak elő. A muoicziós gyár 
naponta ötezer kilogramm kész municziót képes 
előállítani. A gyártelepen, mely már 32 esztendeje 
áll fenn, állandóan legkevesebb 2500 csupa khinai 
munkás dolgozik, a kiknek az élén egy khinai és 
két angol mérnök áll. Az arzenál közvetlenül a nan- 
king! alkirály fenhatósága alatt áll. A kiang-nani fegy­
vergyáron kívül van még egy mgy kézi fegyvergyár 
Tiencsinben, a mely most valószínűleg az egye­
sült hatalmak birtokában van, s ezen kívül hajó- 
fegyvergyár Futsauban. Mindezeken kívül tény az 
is, hogy óriási mennyiségű Hadi eszközt szállítot­
tak a külföldről. Egyedül két angol ezég 1895 
óta 71 várágyut 11.740 tölténynyel, 123 mezei 
ágyút 49.400 tölténynyel és 297 gyorstüzelő 
ágyút 4,223.400 patronnal szállított.

Egyelőre ennyi téves fogalma volt az európai 
diplomacziának Khináról; minden jel azonban 
arra mutat, bogy a hatalmak még mindig nem 
itták ki egészen a keserű poharat.

Ma különben következő távirataink érkeztek :

Khina alkudozni akar.
London, jullus 2G.

A khinai császár Angolországot is közvetítésre 
kérte fel. Viktória királynő azt felelie a császár 
nak, hogy addig nem lehet szó diplomáezia! tár­
gyalásokról, a mig a khinai császár leitélien bizo 
nyilékokat nem szolgáltat az angol kormánynak, 
hogy Macdonald pekingi kővet él és biztonságban 
van. (N. W. T.)

Li-Hung-Csang magatartása.
Washington, jullus 26.

A sangliáji amerikai konzul azt táviratozza 
hogy Li-Hung-Csang most nem utazik el Sanghaj 
búi, hanem onnan folytatja majd a tárgyalást. 
Azt hiszik, hogy az alkirály tálán a Sanghajban 
képviselt hatalmak fölszólalása miatt halasztotta 
el Sanghajból való elutazását.

Berlin, jullus 26.
A khinai császárnak aggodalmat keltő dekré 

túrna, a melyet Kanton aikirályához intézett, juliu 
19-én, tehát ugyanaz nap kelt, a mikor a császár 
a shantungi kormányzó áltál táviratban kérte fel 
közvetítésre Lotibet elnököt. Ebből nyilvánvaló az 
a kétszínű játék, a melyet a khinai császár azért 
folytat, hogy időt nyerjen a hadi készülődésekre. 
Ezek a körülmények még valószínűbbé teszik azt 
a feltevést, hogy a pekingi kőveteket meggyil 
kolták.

Irányadó politikai körükben nem veszik komolyan 
Li-Huny-Csang tárgyalásait, a melyek semmiféle 
eredménynyel nem biztatnak, minthogy a kantoni 
alkirály Shanghaiban marad. Azzal gyanúsítják 
Li-Hung Csángót, hogy ezekkel a színlelő tárgya 
lásokkal meg akarja akasztani a szövetséges csa 
patoknak Peking felé való előnyomulását. Itt he 
lyeslik, hogy a sanghai konzulok mindaddig nem
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— így hát nem fog sikerülni apáinknak az, 
hogy egyiket vagy másikat tönkre tegyék — 
monda azután Géza, mialatt leülve Margit 
mellé a hevülő lányt keblére húzta. — Vagyis 
a vagyonuk talán nem szenved csorbát. Ne 
ámítsuk magunkat boldog reményekkel, Mar­
git. Még az sem bizonyos, hogy Rabek útköz­
ben nem bánja-e meg a dolgot De semmi sem 
bizonyos egyébként sem. Apád meg akarta 
csalni az enyémet és hamis ígéretekkel, tette­
tett barátsággal elfogadta jobbját. Azonban az 
én apám ugyanazt akarta tenni és tette is. 
Igen, jól a mélyére néztem a dolognak. Örök, 
kiegyenlithetlen gyűlölet választja el a két em­
bert egymástól. Megtudtam mindent. Apám 
azt akarta elérni, hogy ti mondjatok le és igy 
kényszerülve legyek visszalépni tőled. Nem 
törődött vele, ha én elpusztulok is e miatt. 
Nos, én nem teszem azt, te sem Margit. Tu­
dom. Mentse meg apáinkat Rabek a borzasztó 
katasztrófától, ha tudja. Én nem törődöm vele 
tovább. Eljöttem érted, Margit.

— Értem ? Magyarázd meg ezt.
— Nem sok magyarázatra van szükség. A 

kocsim a ház előtt áll. Nagykorú vagyok; 
tetteim fölött én magam határozok. Akarsz 
nőmmé lenni?

Margit, a kinek feje Géza keblén pihent, 
mosolyogva, könyes szemekkel nézett föl most 
reá. Azt hitte, tréfát üz vele e komoly pilla­
natban.

— Miért mosolygsz, Margit?
— Te tréfálsz, Géza.
— Nem tréfálok. Isten a tanúm, Margit, 

hogy távol áll tőlem minden pajzán gondolat. 
Hogyan is tréfálkoznám veled most, életem 
legkomolyabb s legáhitatosabb pillanatában. 
Jöjj velem. Hagyd el apád házát, a hol bol­
dogságodnak sírját akarták megásni, a mint 
én elnagytam ma örökre apámnak házát. Nem 
leszünk gazdagok, mint eddig. Szerény la­
kásba megyünk. De lakásunknak küszöbét a 
gyűlöletnek és elfajult örömhajhászatnak kí­
sérlete át nem lépi.

— Elhagynám apámnak házát, bucsut- 
lanul ?

akarnak tárgyalásokba bocsátkozni Li-Hung-Csang- 
gal, a mig bizonyítékokat nem ad arra, hogy a követek 
még élnek. Li-Hung- Csangnak azt a biztatását, 
hagy a követeket erős fedezet alatt Tiencsinbe fog- 
jak kisérni, szintén álattomoskodásnak tartják Ber­
linben.

Brüsszel, jullus 26.
A shanghai-i belga főkonzul azt táviratozza 

kormányának, hogy a konzulok nem bocsátkoznak 
tárgyalásba Li-Hung-Csanggal.

London, jullus 26.
A Times-nak jelentik Shanghaiból: Li-Hung- 

Csang kétségbe van esve, mert az itteni konzulok 
szóba se akartak vele állani. A shanghai-i konzu­
lok ugyanis átláttak Li-Hung-Csangnak a tervén, 

mely abból áll, hogy addig folytatja a tárgya­
lásokat, a mig a khinai seregek felkészülnek a 
harezra, akkor aztán kezdődhetik a szövetséges 
csapatok előnyomulása Peking felé.

Li-Hung-Csang békeföltételei.
Köln, jullus 26.

Li-Hung-Csang tudvalevőleg azt mondta a Ti­
mes sanghai-i tudósítójának, hogy Khina a mai 
pénzügyi helyzetében nem fizethet kártérítést, te- 
rületátengedést pedig a nép nem engedne meg. 
Szerinte a hatalmaknak bele kellene egyezniük 
abba, hogy megígérik a közigazgatás reformálását 
és elmozdítják a mostani válságért felelős hivatal­
nokokat. Li-Hung-Csang “me föltételeiről a Köln. 
Ztg.-nak a kővetkezőket jelentik Berlinből :

A Klímára rovandó kötelességekről csak akkor 
lehet dönteni, ha majd a hatalmak a rendet 
helyreállították. A mig ez nem történt meg, addig 
minden vitatkozás czéllalan, de az, hogy mi fog 
történni, nem Khina, hanem a hatalmak akaratától 
fog függni. Feltűnő, hogy Khina, a mely most 
mosakodni akar, nem adott fülvilágositást arról, 
hogy miért támadták meg khioai katonák az oro­
szokat északi Khinában.

Pétervár, julius 26.
A „Novoje Vremja“ arra int, hogy a Khinával 

folytatandó tárgyalások során nem szabad meg­
elégedni üres ígéretekkel. A khinai kormány 
remekül értett hozzá, hogy Eurőpa diplomácziájá- 
nak éberségét közvetlenül a fölkelés kitöréséig el­
altassa. Ezért Khinától energikusan és keményen 
rögtönős döntő intézkedéseket, nem pedig szavakat 
kell követelni.

A „Novoszti* azt mondja, hogy Európának 
nem szabad azzal megelégednie, hogy Khinától 
kártérítés és elégtétéit követeljen. A hatalmak 
csapatainak addig kellene Khinában maradniok, 
a mig teljesen biztos nem lesz, hogy hasonló 
dolgok nem fognak ismétlődni. A khinaiak hamar 
észrevennék, hogy az európai szuronyok védelme 
alatt békésebben és nagyobb biztonságban élnek, 
mint a mandarinok önkényuralma alatt.

A hatalmak versengésének kezdete.
London, julius 26.

A Times Tiencsinből e hónap 17-iki ke­
lettel a következő táviratot kapta: A tahin 
tengernagyok szótöbbséggel elhatározták, hogy 
a conku-tiencsini vasúton való föhlgyeletet 
az oroszokra bízzák. Az angol és az amerikai 
tengernagy jegyzőkönyvbe vétette, hogy a 
a kérdésnek ezzel az elintézésével nem értenek 
egyet.

A nemzetközi csapatok főparancsnoka.
Berlin, julius 26.

A Börsencourier-nak egy munkatársa megláto­
gatott egy japán! diplomatát, a ki a legnagyobb 
energiával visszautasította azt a gondolatot, hogy 
jap ini tábornok vegye át a szövetséges csapatok 
főparancsnokságát, ha Japán erre ráállna, Khina 
azt hihetne, hogy Európa azt teszi, a mit Japán 
akar és hogy Japán csinálta a mostani konfliktust. 
Másrészt Japán nem fogja magát alárendelni 
idegen főparancsnokságnak, hanem csak abba

— Jobb ha nem vessz búcsút, kedvesem. 
Jobb elfelejteni mindent, a mi emlék idekö­
tött. — Már berendeztem lakásunkat. Egyelőre 
te magad fogsz ott lakni, a mig a törvényes 
kihirdetések és az esküvőre szükséges egyéb 
intézkedések meg nem történnek. Én őrködni 
fogok fölötted és nem engedem, hogy zavar­
janak téged. Jöjj velem, Margit és ne nézz 
vissza arra, a mi itt mögötted hátramarad.

— De Géza, édes Géza — mondá szivszo- 
rongva a leány — ilyen lépés nagyon veszé­
lyes lehet. Egy leány, a ki búcsú nélkül 
odahagyja szülei házát, ki van téve a vi­
lág Ítéletének S ez az ítélet könyörtelen, 
lesújtó.

— Mit törődöm én a világ Ítéletével? S 
miért törődjél te is vele, Margit? Mit ad ne­
künk a világ, ha az ő szabályait tiszteletben 
tartjuk ?

— Nem ad semmit, de mindent elvesz, ha 
törvényeit megszegjük.

— Mit vehet el tőlünk ?
— A becsületet.
— Nem elég az öntudat, Margit ? A becsü­

letnek nem látszatát keresem én, hanem ma­
gát a becsületet.

— Leány elvesztvén a becsületnek lát­
szatát, elveszti a becsületét is.

— Mi a bűn elől menekülünk és ez a be­
csület. Megesküszünk három hét múlva s ezzel 
meg van újra a becsületnek latszata is. Csak 
gyors, merész elhatározásra van szükség. Ne 
nézz jobbra-balra; ne tétovázz, ne fordulj ag­
gódva lelkiismeretedhez. Mert a habozás bol­
dogságunk sírját jelentheti. Erős vagyok, férfi 
vagyok. Két mesterséget tudok: festeni és 
zenéint. Mindkettő ad kettőnknek kenyeret 
Jöjj. Látod, én rövid, de határozott megfonto­
lás után jutottam a meggyőződésre, hogy ezt 
kell cselekednünk.

Margit halálsápadtan, reszketve feküdt Géza 
karjaiban, a ki mind hevesebben, foróbban 
beszélte rá a tettre. A leány ingadozni kez­
dett, akarata megtört. Hisz a szerelmes nő oly 
hajlékony viaszbábbá lesz a férjnek karjában, 
annak akarata alatt. Már kifogyott az érvek­
ből; már nem látott, nem hallott, nem eszmélt 
és menni is akatt, a mikor az ajtó megnyílt és 
Borút Antal jelent meg a szobában.

Átható, éles kaczagás hagyta el ajkait, a 
mikor az ölelkezőket látta. Az a nevetés oly 
brutálisan tépte szét a boldogságnak himes

egyezik bele, hogy az európai csapatok ősszesé- 
gével együtt operáljon, a melyeket közös fő. 
parancsnokság alá kellene helyezni.

Előnyomulás Peking felé.
Paris, julius 26.

A Havas-ügynökségnek jelentik Londonból: \ 
kormányok között élénk eszmecsere folyik a khi­
nai helyzetre nézve. A pourparlékban bizonyosra 
veszik és abból indulnak ki, hogy a hatalmassá- 
gok khinai képviselői sértetlenek és hogy a khinai 
kormány többé-kevésbbé leplezett tormában tú­
szokul akarja őket ott tartani, mert abban re­
ménykedik, hogy csökkenteni fogja azt a személyes 
pénzügyi és hadi felelősséget, a mely Khinát fér- 
beli. Epugy felteszik, hogy a khinai kormány, a 
midőn lehetetlenné teszi, hogy a követségek kor­
mányaikkal érintkezzenek, kedvezőbb feltételeket 
remél elérhetni, mert a tárgyalások folyamán, a 
melyeket most meg akar indítani, nem kell majd 
védekeznie a bűnrészessé® közvetlen vádja eilen, 
a melyet a követek ellene emelnének. Akírhouy 
áll is a dolog, a Peking ellen való előnyomulást 
nem fogják késleltetni, hanem valószínűleg axmoz. 
tus elseje körül kezdik meg, még pedig ugv, hogy 
a nemzetközi csapatokat Tiencsinből Peringbe. 3 
meddig csak lehet, vasúton fogják szállítani.

Si vis pacem, para bellum.
London, julius 26.

A Daily Telegraph jelenti Kantonból 21-iki ke­
lettel: Takszu helyettes alkirály rendeleiet tesz 
közzé, a mely egy császári dekrétum szövegét 
hozza nyilvánosságra. A császári dekrétum a VL 
hónap 23. napján kelt és igy szól;

Tiencsint elvesztettük. Pekingbea nagy a ké­
szülődés. Békét csak úgy szerezhetünk, ha előbb 
háborút folytatunk. Attól tartunk, hogy az aiki- 
rályok és kormányzók az idegen követek biz­
tossága kedvéért, a kiknek életét, a meddig 
csak lehet, megvédeni igyekszünk, békét akar­
nak kötni és elhanyagolják a védelmi intézke­
déseket. Ebben az esetben a tartományok 
végtelen bajt hoznak ránk. A tartományokul!; 
éppen ellenkezőleg energikusan kell siettetnie a 
védelemre és támadásra szolgáló rendszabályokat, 
mert különben ők felelősek a következményekért, 
ha habozo és hamis magatartásuk miatt Ur- et 
megy veszendőbe.
Takszu, a ki elkeseredett ellensége az idege­

neknek, sürgeti a hadikészülődést és azt köve­
telte, hogy a Kantonban levő két franczia. egy 
angol és egy amerikai ágyunaszádot visszarendel­
jék. A csatornán khinai ágyunaszadok a közbá­
torság veszedelmére vannak. Legénységük L 1 
feketezászlósai. Az állami hajógyáron alul még 
tizennvolez ágyunaszád áll. Kanton lakosságúink 
magatartása napról napra ellenségesebb.

Lázadás mindenfelé.
London, julius 26.

A Daily Telegraph jelenti Sanghaiból tegnapi 
kelettel, hogy a hupei alkirály azt táviratévá 
Euesangból. hogy azokról az ágyukról, a mely»!; 
Vankaura voltak irányítva, levétette a závárzato­
kat és a Jangce folyóba dobatta, de attól tért, 
hogy tie nap múlva nem tesz képes többé a ka o- 
núkat féken tartani.

Péterv ír, juliu« 2
Valkhojics kollégiumi tanácsos táviratozza Han- 

kauból 22-iki kelettel. A Hupe tartomány északi 
részében és a szomszéd tartományokban tört ént 
események következtében a keresztények és a 
téritők ellen irányuló mozgalom egyre terjed t 
khinaiak között, úgy, hogy a bankivá európai.: 
folytonos aggodalomban vannak. Az angol és az 
amerikai konzul azt tanácsolja honfitársain v, 
Hogy csaladjaikat Sanghajba küldjék. HunkanLun 
és a Yangce-foiyú kikötőiben nem fordult elő 
rendzavarás, sót nem is mutatkoznak olyan tü-

fátyolát, a melyet Géza varázsolt Margit sze­
mei elé, hogy agya zavarodni kezdett.

Géza hidegen nézett a belépésre. Ajkai kö­
rül büszke, férfias kifejezés jelent meg; sze­
meiben megvetés ült.

— Tehát mindent I — kiáltá Borút forgó 
szemekkel — előbb a vagyonomat, azután a 
lányomat! Előbb ki kell fosztanotok engem 
az utolsó fillérig, azután meg akartok fosztani 
a lányomtól. . . .

Géza összeránczolta homlokát:
— Ugyanazt akarta ön tenni apámmal. Ne 

felejtse, hogy a háta mögött szövetkezett az 
ügynökével.

— Azért állok a bukás szélén ? — mondá 
Borút magánkívül — azért állok talán utol­
jára házamban ? . . . Ha csalni akartam volna, 
most Balajthy tartana ott, a hol én I S ha bün- 
telennek érezte magát, miért lopódzott be 
ebbe a házba, mint a tolvaj ? Miért nem mert 
előbb nálam jelentkezni? Egy alkalmazottam 
figyelmeztetett, hogy a házba osont. Nyomo­
rult tagja e latorszövetkezetnek I Azonnal bo­
csásd el leányom kezét és hagyd el örökre 
házamat!

— Apám, minden jóra fordul — konyörgött 
Margit összetett kezekkel. Arra az ígéretre 
gondolt, a melyet Rabek tett neki.

— Nem bocsátom el Margitot, mert 6 az 
enyém I — szólt Géza és karját a leány de­
reka köré fonta. — Enyém szive szerint, enyém 
igéretök alapján! . . .

— ígéret ? 1 Nem igértetek-e mindent ? Nem 
ültettetek asztalotokhoz ? Nem tártátok ki kar­
jaitokat, hogy kebletekre öleljetek ? S te még 
ígéretről mersz beszélni ?

Ez volt az utolsó szó, a mit tisztán ejtett 
ki. Azután artikulálatlan hangok röppentek el 
ajkáról, majd zsebéből forgópisztolyt ragadt s 
vakon-siketen rásütötte Gézára. Margit velőt- 
rázó sikolylyal vetette megát kedvesére. A 
golyó Géza karját súrolta s a falba fúródott. 
Borút vérben forgó szemekkel állt ott A vér 
Géza kabátja ujjából lassankint csorogni 
kezdett és pirosra festette a világos sző­
nyeget.

Borút kitántorgott a szobából az irodája 
felé s magára hagyta Gézát s Margitot. A 
dördülés, a vér megállította rohanásában 
agyának őrületét. Eszmélt. Tette következmé­
nyeire gondolt, de az előzmények még most 
is homályban voltak előtte. Mert igaz, hogy 
ő csalni akart és megcsalatott. Ieaz, hogy

tönkre akarta tenni Balajthyt és tönkre jutott 
maga. De a gonoszok természetrajzához tario- 
zik, hogy az idegen által különösen rajtok el­
követett gonoszságokon a végletekig fölhábo­
rodnak és minden szélsőségre képesek. Mert 
hisz erre kettős okuk van : a végtelen düh, 
hogv saját gonoszságuk nem sült el és a 
végtelen düh a miatt, hogy saját gonoszságuk 
puskája visszafelé sült el. Tervei rom- ■ 

ban hevertek, vagyona pusztulófélben vöd. 
Lelkének bősz indulatai föllázadtak s mint­
hogy magát vádolni nem jutott eszébe, vádolta 
azokat, a kiket tönkre akart tenni. Hiá_a 
rázod a fejedet ember! Ti már ilyen elem > 
bői verődtetek össze s voltak mindig ilye:.' k 
köztelek, a mióta a világon vagytok.

A porczellán-mandarin itt megint a fejét -1 
bólint és ezt egyenletesen folytatja, nuaia'.t 
mozdulatlan szemei rám, kétkedőre meredned 

és hallani nem akarja tiltakozásomat. Lehet, 
hogv cserép-bölcsesége épen olyan töréker ■ 

az állításban, mint az én dobogó hus-xér 
szivem a tagadásban.

XXIV.

Nyomorultak tanyáján.
De csakhamar megint hallom szavát, a mint 

folytatja :
Bányai Simon megérkezett oda, a hol az 

árnyak gomolyognak és a lélek szerkezeié 
már bomladozni kezd.

Sötét van, a mikor újra látjuk. Hideg teli 
éjszaka. Finom fehér hó hullik alá az eg 
végtelenségéből s fehér lepellel borítja be az 
utczákat, a tetőket, talán az egész világot. 
Előző este fagyott s a hó nem olvadt el a 
földön, hanem sűrűbben hullik s vastagon 
képződik réteg réteg után. Olyan igazán neM 
való téli éjszaka ezl Hideg minden : a levegő, 
a föld, az ég, az emberek szive. S talán a- 
övé is. ó legalább azt hiszi, pedig hevesebb 
lángok csapkodnak onnan föl, mint kohóinak, 
tüzéböl. Homloka, halántéka mégis hideg; ke­
zei dideregnek, teste reszket. Télikabátjana«. 
gallérját fölhajtja, kalapját mélyen a tejebe 
nyomja s megy-megy minden czél nélkül a 
hómezökön át, a melyek a nagyváros utczaiu 
képződtek. Csak azt szeretné, hogy jó sown 
legyen; hogy senki se lássa arczát; senki se 
fürkészhesse tekintetét, ó sem akar látni sen­
kit. Szeretné elrejteni szemei elől a x il»8 1 
szeretne elrejtőzni a világ szemei elöL 

(folrtati» követkeiik.1
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nelek, a melyek miatt zavargástól kellene tartani. 
Az alkirály a rend fentartását óhajtja és intézke­
déseket tesz az idegenek védelmére és a bennszü­
löttek lecsillapítására.

Khina harcza Oroszország ellen.
> Pitervár, jól. 26.

A pénzügyminisztérium azt a hirt kapta, hogy 
a khinaiak egészen elpusztítottál: a mandzsuországi 
vasutat, az állomási épületeket elégették, o síneket 
fultkptik és az egész anyagot megsemmisítették. 
Emberélet nem pusztult el, mert a mérnökök és 
munkások jókor el tudtak menekülni. Két üteg 
tüzérség és három vadászzászlóalj, összesen há­
romezer ember, legközelebb elmegy Khinába. A 
Khinába rendelt csapatok lelkesedése leírhatatlan; 
naponkint százával jelentkeznek az önkéntesek.
Az orosz újságoknak megtiltották, hogy a csapat­
mozdulatokról és az önkéntesek behívásáról hirt 
közöljenek.

London, Julius 26.
A Daily Newsnak jelentik Niucsvangból 16-iki 

kelettel, hogy Liaujang és Mukden között, továbbá 
Mukden és Tieling között elpusztítottál: a vasutat.
A gőzgépeket és kocsikat is összetörték.

London, julius 26.
A Timesnak jelentik Sanghajból, hogy tegnap 

érkezett niucsvangi jelentés szerint az oroszok a 
kikötőtől keletre tizenhét mértföldnyire konczent rúlöd- 
mk. de mielőtt Haicsungon és Lianjangon át 
Mukden felé vonulnának, még segédcsapatokat 
varnak. A boxerek most már a sauhaikváni és 
kiaucsaui utón is elpusztították a hidakat.

Frankfurt, julius 26.
A Frankfurter Zeitung jelenti: Az orosz kor­

mány csapatok szállítására az önkéntes hajóhad 
út gőzösét és a feketetengeri hajóhad hal gőzö­
sét bérelte ki. Ezek a csapatok Odesszából és 
Srbastopolból e hó 28-ától fogva rövid időközök 
ben fognak elindulni. A íeketetengeri hajóstársa­
ság augusztusban még több hajót log a kormány­
nak rendelkezésére bocsájtani.

Pétervdr, julius 26.
Pavlov államtanácsos jelenti Szjöulból 23-iki 

kelettel: Filippenko altiszt, a jucsui szakasz pa­
rancsnoka jelenti: A vasul! védöörségnek egy 
különítményét Mukden és Liaujang között meg­
támadták a khinaiak. A csapat parancsnoka, 
Valevszkij hadnagy, tíz katona és négy önkéntes 
elesett. Az orosz csapatnak napról-impra kellett csa- 
tároznia a khinaiakkal és igen sokszor szuronynyal 
kellett magának utat törnie, míg egy koreai tiszt oltal­
mába nem vette. A kóreiai hatóságok segítségé­
vel sikerült a csapatnak ellátnia magát mindennel, 
a mire szüksége volt. Tegnap reggel Pinjanba 
érkezett a csapat, a hová egy orvost rendeltek 
ki, hogy a sebesülteket Szjoulba kísérje. A koreai 
császár elrendelte, hogy csapatunkat a legnagyobb 
előzékenységgel fogadják.

Grodekov tábornok jelenti Khabarovszkból 24-iki 
kelettel: A védőörség 220 szekérrel és a "asut 
ötödik szakaszának hivatalnokaival tegnap Curu- 
kajtuba érkezett. A század paranasnoka azt je­
lenti, hogy a jalai völgyet, a mely 80 versztnyire 
van a Ilingulu hegységtől, a khinai csapatok 
megszállottak és elfoglalták. A századnak vissza­
vonulása közben 2 halottja és 2 sebesültje volt. 
24-ikén délután a khinaiak ágyazták az Alex ej 
gőzöst, a mely Szervianov ezredes csapatát szál­
lította. Mikor a hajó a kikötő-állomásra érkezett, 
a folyó khinai partján sok jeltüzet láttak és jel­
zéseket hallottak. Egy kozáktiszl megjelent a ha­
jon és segítséget kért. Vroblevszky alezredes, a 
1,-gidősebb csapatparancsnok, a ki Gribszki tábor­
noktól azt a parancsot kapta, hogy a khina őr­
söket semmisítse meg, fölvette a hajúra a kozák 
csapatot és 4 verszttel odább 2 századdal meg­
szállta a khinai partot. A khinai őrsök a közeledő 
orosz csapatokat erős puskatüzzel fogadlak. Az 
vi .szók elfoglalták az űrállomásokat, három tukur- 
T,lányraktárt felgyújtottak és töltényekkel levegőbe 
röpítettek. A khinaiak részéről 300 ember esett el, 
közülünk pedig elesett 1 kozák és 0 lövész és 
megsebesült Klimenko kapitány, 0 lövész és 2 
kozák. 23-án reggel a khinaiak gyöngén lövöl­
döztek Blagovjescsenszket. Este erősbödött a 
lövöldözés, de éjfélkor megszűnt. A „Sze- 
lenga*" gőzhajó és egy csapat különítmény segé­
lyével Szaszeijszket és Aigunt több helyen fel­
gyújtottuk. Őrjárataink azt jelentik, hogy Szakhalin 
khinai lakossága tüzelésünk elöl két versztnyivel 
beljebb vonult az országba, a hol elsánczolta 
magát és őrüket állított lel. A kozáKok megsem- 
mbitették a nikolszki, kuprianovszki és taru- 
szefszki őresoporlokat, miközben 1 kozák elesett 
és 2 megsebesült.

Németország akcziója.
Berlin, julius 26.

Gróf Búimon kívül Hohenlohe herczeg is Bre- 
mevhavenbe utazott, a hol jelentést fog tenni a 
császárnak a helyzetről. Gróf Bülow elutazása 
előtt hosszasan tanácskozott több nagykövettel, a 
vezérkar főnökével, Schliessen gróffal és a kelet­
ázsiai német sereg parancsnokával, Lessel altá- 
bornagygyal.

Milánó, julius 20.
A „Corriere“ jelentése szerint a Khinába induló 

bajor zászlóalj keresztül fog menni Olaszországon. 
A német expediczió bajor csapatai augusztus 2-án 

érkeznek meg Genuába

Belgium is mozgósít.
Brüsszel, julius 26.

Eddig három millió frankot jegyeztek ezer ön­
kéntes és egy golyószóró üteg felszereléséi e. 
Bnalmont tábornok egy újságírónak azt mondta, 
hogy sem a semlegesség, sem az alkotmány nem 
,i tja meg, hogy Belgium részt vegyen a hatalmak 

khinai akcziójában.

Ki szállít Khinának fegyvert.
Berlin, julius 26.

Nagyon téves az a hír, hogy Khina fegyver- és 
lövőseer tekintetében a külföldre szorul. Egy diplo­
mata, a ki a viszonyokat alaposan ismeri, a Nat. 
Ztg.-ban ezt írja a khinai arzenálokról: Öt he­
lyen gyártanak tüzérségi municziót, Tiencsinben 
és Han-Junkban kisebbszerü kaliberű fegyverek­
nek való lövőszert gyártanak. Mindegyik gyár 
kétezerötszáz munkással dolgozik. A sanghaji ar­
zenálban minden megvan, a mi fegyver gyártásá­
hoz szükséges. A mankingi és han-jáni fegyver­
gyárakban már nincsenek többé idegen alkalma­
zottak. Az utóbbi helyen kétezerötszáz munkás 
foglalkozik puskatöltés gyártásával. Khina ma már 
alig szorul a külföldre fegyver dolgában.

A pekingi vérfürdő.
Bécs, julius 26.

Az Austro-asiatische Companie ma tegnapi ke­
letű táviratot kapott Vladivosztokból, a mely sze­
rint a pekingi hírek tele vannak határozatlanság­
gal és ellenmondással, ügy látszik, hogy az osztrák- 
magyar követség épülete még áll.

Pétervdr, julius 26.
Az itteni kormány nem hiszi el, hogy a pekingi 

követek még élnek, de ha élnek is, bizonyára fogva 
tartják őket a khinaiak, hogy túszokul szolgálja­
nak nekik az európaiak ellen.

London, julius 26.
A Standard jelenti Shangaiból tegnapi kelettel: 

Egy csifui előkelő khinai hivatalnok e hónap 19-én 
Sliangaiban élő rokonainak levelet irt, a mely 
szerint a követségeken a folytonos harezok következ­
tében már csak 300 ember van életben.

A Daily News jelentése szerint a pekingi brit 
követségnek egy khinai tolmácsa megszökött és 
azt beszéli, hogy mikor Pekingbul elment, a kö­
vetségek tagjainak nagyobb része már nem élt, az 
életben maradottak helyzete pedig reménytelen 
volt. Sir Bobért Hart julius 2-án meghalt.

Sanghaj, julius 26.
Li-Hung-Csang még itt időzik. Hire jár, hogy 

több konzul chiffrirozott táviratokat küldött a 
pekingi követekhez. És e táviratokat Li-Hung- 
Csangnak adták át továbbítás végett. Azt hiszik, 
hogy Li-Hung-Csang addig marad itt, a mig a 
követek válasza megérkezik. Kiang-giuba 3000 
embert küldtek erösitásM, mert attól tartanak, 
hogy kísérleteket tesznek arra, hogy a langce fo­
lyamba torpedókat helyezzenek él. Seymour tenger­
nagyot legközelebb idevárják.

Japán äkezioja.
Yokohama, julius 26.

Azt váljék itt, hogy a japán csapathadosztaly 
e hó 31-én Tahiban partra száll és augusztus 

3-án Tiencsinbe ér.

Olaszország akcziója.
Milánó, julius 26.

Az .Italia Militare* czimü lap jelentése szerint 
Candiani tengernagy veszi át a khinai olasz csa­
patok feletti fővezényletet. A tengernagyot a bad- 
ügvi kormány felhatalmazta arra, hogy a nag) 
hatalmak khinai képviselőivel érintkezésbe tegye 
magát és azoknak tanácskozásain részt vegyen.

VIDÉK.
* Debreczen város törvényhatósági bizottsá­

gának közgyűlésén elhatároztuk, hogy a királyt 70-ik 
születésnapján feliratban üd>öziik, minden felekezet 
templomában hálaadó istentiszteletet tartanak és a város 
a polgári és katonai hatóságok és társadalmi körök be­
vonásával diszebédet ad. A közgyűlés áttérve a folyó 
ügyekre az uj bubaképző intézet es lelencziiáz czéljaira 
szükséges telket megszavazta és a iiuscsarnok felállítá­
sára 4U.000 koronát szavazott meg.

* Fegyelmi egy megyei főszámvevő ellen. 
Aradról táviratozza tudósítónk, hogy Szalay Dezső, Csa­
tiad vármegyei főszámvevőt a vármegyei alispán köz­
botrány okozásért állásából felfüggesztette.

Egy főispán jubileuma.
jVyitra, julius 26.

Thuróczy Vilmos főispán jubileuma, a melyről ismé­
telten volt már szó a budapesti sajtóban, ma ment 
végbe, a körülményekhez képest teljesen normálisán, 
(ismeretes, hogy ez ellen az ünneplés ellen micsoda 
gáncsokat vetett a vármegyei s az országgyűlési volt 
nemzeti párt s micsoda rettentő lármát keltett annak a 
hire, bogy régi hü embereivel együtt ünnepelni eljön a 
jubieíumra báró Bánffy Dezső is. Az ex-minisztercluük 
azonban ildomosabbnak találta elmaradni az ünnepről, 
s a volt nemzeti pártiak is, a kik még egy héttel ezelőtt 
a fejét kívánták Tliurócíynak, beadták a derekukat s 
megjelentek úgy az ez alkalomból tartott rendkívüli küz- 
yülésen, mint az azt követő közlakomán.

Ezt az ünneplést a Széli-kabinet politikájúra nézve 
bizonyos mértékben szimptomatikus jelentőségűnek kell 
tekintenünk. A volt nemzeti párt proskipezionális listáján 
ugyanis ott szerepelt Thuróczy Vilmos is, még pedig 
légiéiül, a legelső sorban jusztilikalandók között. Kétség­
telen is, hogy a hírhedt nyitrai választásokért ö rá esik 
az ódium oroszlánrésze s hogy a partos, kortes közigaz­
gatásnak alig van nála tipikusabb alakja. De a volt 
«nemzeti» urak még sem tudták a közvéleményt a ma­
guk számára megnyerni, mert az ö fellépésük alig 
figyelmeztette egyébre, mint arra, hogy mégis csak kc- 
vésbbé kellemetlen egy szúnyog, a mely mar teleszivta 
magát, mint az, a melyik átkozottul ki van éhezve. 
Ezt a metaforát természetesen csak a közigazgatási ha­
talommal való visszaélésre vonatkoztatjuk.

Nos tehát Nyilván hetek óta találgatás tárgya volt, 
hogy mit kap Thuróczy a kormánytól főispán! jubileu­
mára? Felmenlő kéziratot-e, avagy gratulácziót ? Már 
napok előtt hire futott azonban, hogy Széli jóban akar 
maradni Thuróczyval, a kinek családi konneksziói egy­
aránt kiterjednek a régi szabadelvű . pártra és a nép­
pártra. Erre aztán meglapult az ellen-demonslráczióra 
készült vo,t nemzeti párt is, és benevolus auditorképi 
megjelent az ünnepen.

Ez az ünnep különben ma a szokásos formaság 
közt folyt le. Rendkívüli közgyűlés volt, a melyen 
vármegye közönsége részéről .Markót alispán üdvüzü 
a jubilánst. Nagy érdeklődéssel hallgatták meg Széli 
Kálmán miniszterelnöknek a proskribált főispánhoz inté­
zett táviratát, mely Így hangzik:

«Azon szívélyes viszonynál fogva, a mely köztünk 
ifjú korunk óta fennáll, ürömmel ragadom meg az 
alkalmat, hogy a mai napon, midőn Nyílra vármegye 
közönsége hosszú közpályád emlékezetes 
ünnepli, én is azok közé lépjek, : 
lésedre összejöttek. Fogadd szívből 
legjobb

egyház.
Templomszentelés Dettán. Deltái levelezőnk táv­

iratozza lapunknak : Nagy ünnepséggel szentelték be ma 
az újonnan épült deltái r. kath. plébánia-templomot. A 
remek épület 180.000 forint költséggel készült közada­
kozásból, mely összeghez a pénzügyminiszter mint 
kegyur 30.000 forinttal hozzájárult. A templomot 
Dessewffy Sándor csanádegyházmegyei'püspök szentelte 
be, a ki Münchenből egyenesen ide érkezett, a hol impo­
záns fogadtatásban részesült. Vojteken tíztagú küldöttség 
várta a püspököt; a járás közönsége nevében Gabányi 
János főszolgabíró üdvözölte az egyházfejedelmet. Deltán 
a község ütvén tagú küldöttsége várta a püspököt 
Lilin Ignácz elöljáró vezetésével. A püspök bevonulása 
után a régi imaházba ment, a hol csendes misét olva­
sott. Délután a testületek tisztelegtek nála. Az evan­
gélikus község küldöttségének a főpásztor többek között 
azt mondta, hogy «óriási örömére szolgál az a tudat, 
hogy a mikor Magyarországon a nagyon is veszedelmes 
felekezeti ellentétek, sajnos, ismét napirendre kerülnek, 
akad egyházmegyéjében egy község, melyben ily har­
móniát talál a felekezetek között. Nem szabad egymás­
sal szembe szállni, sőt tönkre kell tenni azokat, 
a, kik a békét megrontják.» Este fáklyásmenetet 
rendezett a polgárság. A templomot ma szentelték be. 
A küldöttségek között ott volt a pénzügyminiszter kép­
viseletében Csernovicz Agenor min. osztálytanácsos, 
továbbá Molnár Viktor temesi főispán, Kabdebó 
Gergely alispán, Mayer Károly és Blaskovics Ferencz 
országgyűlési képviselők is. A szent beszédet Licht fasz 
Károly plébános mondta. Délben banket voll, melyen 
Dessewffy Sándor püspök mondott 6 felségére pohár- 
köszöntőt.

A megrántott ünnep.
Székesfehérvárról írják nekünk:
A magyar kathoiiezizmus 900 esztendős jukileumára 

az ős koronázó városban tervezett ünnep mind inkább 
összezsugorodik. Ma már kétségtelen, hogy Schlauch 
kardinális sem lesz itt és a herczegprimás ellen tervezett 
demonstráczió csak félig sikerül. Székesfehérvárott min­
denki átlátja, hogy egészen más ünnepet lehetett volna 
itt rendezni, ha azt az országos ünnep keretébe illesztik, 
s nagy az elkeseredés Steiner püspök ellen, a ki a 
herczegprimás iránti ellenszenvből az országossá lenni 
hivatott fehérvári ünnepet egy piispükmegyei ünnep 
színvonalára sülyesztette le.

Steiner püspök egyébként a múlt héten kiadott kör­
levelében utasítja egyházmegyéje plébánosait, hogy az 
Üdvözítőnek bemutatandó századvégi hódolat s annak 
emlékére, hogy Magyarország ezelőtt 900 évvel a ke­
resztény katholikus hitet felvette, minden anya- és fiók­
egyház templomaiban fehér márványtábla állíttassák fel 
Szent István ünnepéig a templomok szentélyeiben, ezen 
felírással:

Jesus ChristtisIIHeri Et Home Ipse 
Et In Saecvla Cm Gloria In 

Saecula, Saeculorum 
Hungária a IX. Saecdlis Catholica.

M-MCM.

papsaj
nagyg

A megyés püspök tegnap egy újabb, a X, számn 
pásztorlevelet bocsátotta ki, a melyben valamennyi pap­
jának meghagyja, hogy a 900 éves jubileum emlékére 
három napi szent gyakorlat tartassák s Így Székesfehér­
várott augusztus 21—25-ig végeztessenek. Majd a ma­
gyarországi katholikus körök szövetsége augusztus 17 — 
20-ig Budapesten tartandó országos nagygyűlésnek ügyét 

;a figyelmébe ajanlja s felhívja papjait, hogy a 
yülésre minél számosabban menjenek el. A lil­

éknek pedig ezen nagygyűlés üdvös voltát, nagy hord- 
erejét megmagyarázzák s őket a részvételre buzdítsák. 
Egyúttal közli a pásztorlevéliel kapcsolatban a magyar- 
országi katholikus körök szövetségi elnöke, ifj. Zichy 
János grófhoz ezen ügyben intézett levelét, melynek szó­
szerinti szövege ez:

Méllóságos gróf ur !
Élénk örömmel és hálával töltöttek el méltóságodnak 
hó 9-én a katholikus körük országos szövetsége nevé­

ben hozzám intézett nagybecsű sorai, a melyekben mél­
tóságod értesítem szives volt, hogy a katholikus körök 
országos szövetsége ez évi augusztus hó 17 — 20. napjain 
Budapesten országos katholikus nagygyűlést óhajt 
rendezni.

A tervbe vett országos katholikus nagygymus, a mely­
nek szentegyházunkra és édes hazánkra nézve egvarán 
oly nagy horderejű ezé Íját méltóságod hűséges katholikus 
szive nagy buzgalmával vázohi, méltóságod nagybecsű 
soraiban, valamint a katholikus magyar sziv“k ré­
széről kiváló megnyilatkozása leend az imadó hódolat­
nak. a melyet e század alkonyán a katholikus szivek 
milliói széles e világon mutatnak be az édes üdvö­
zítőnek, úgy egyszersmind‘magasztos, ünnepélyes hála­
adás a’ kimondhatta!! nagy ajándékokért, a melyet 
Krisztus Jézus Szent István királyunk áldó keze által 
nyújtott nemzetünknek, midőn azt kilenczszáz <v 
elolt a katholikus anyaszentegyház anyai ültbe 
létévé. De e nagygyűlés a katholikus szivek hü- 
s£„e<= gyermeki engedelmességének is fényes tanúsí­
tása leend azon atyai intelem iránt, a melyet a Szent 
slices Atya a legutóbbi magyar római zarándoklat al­
kalmával a nmf kalocsai érsek úrhoz intézett levelében

____Mai vésett mindnyájunk szivébe : «Cuius Sanc-
lissimi Regis benefacta sí grato recolunt animo, acceptam 
per illurn fidem fortiter retineant llungaii streuuique 
colant; sic enim et patriae utilitatiuus et suo singulorum 
boiio prospicient optime.» S vpen ezért a legbensőbb 
örömmel üdvözlöm a katholikus körük országos szövet­
sége altul tervezett országos katholikus nagygyűlés esz­
méjét, s annak minél üdvősségesebb lefolyására istennek 
bőséges áldását esdem.

A nagy-méltóságú püspöki kartól mzaloramal kikert 
védnökséget személyemre vézve örömmel elfogadom, s 
egyszersmind tiszteletteljesen értesítem méltóságodat, 
hogy az országos katholikus nagygyűlésen részt veendek, 

annak ügyet papságomnak s híveimnek kiváló buzgal- 
mába logom ajaulaoi.

Fogadja méltóságod kiváló tiszteletemnek s hálás kö­
szönésemnek nyilvánítását, _a melylyel vagyok, 
fehérváron, 1900. junius 27-én 

Méltóságodnak alázatos szolgája

fordulóját 
kik ma üdvöz- 
jövő őszinte és

ave,««»» szerencsekivánataimat. Isten aldása kisérjen 
utaidon. Adjon neked megelégedést és boldogságot az 
életben, elismerést és jól teljesített kötelességek ön­
tudatát közpályádon. Széli Kálmán.»
Táviratilag üdvözölte még a főispánt két miniszter, a 

ki szeret Írni : Wlassich Gyula és Hegedűs Sándor, 
Egyébként pedig Nyitrában úgy magyarázzák ezt az 
ünnepet, hogy a paktum a régi szabadelvű párt s a volt 
nemzeti párt, igazabban néppárt közt megpecsételtetek

— Személyi hírek. Ferdinand bolgár feje­
delem Koburgba érkezett. — Mária Jozefa főher- 
czegnő Becsből Drezdába utazott. — Karoly Ist­
ván tőherczeg és családja Berlinből Kielbe uta­
zott. — Loubet elnök tegnap délután fogadta 
Lipót Szalvator főherczeg látogatását. Az elnök 
még aznap délután visszaadta a látogatást a fő- 
herczegnek. — Wittek osztrák kereskedelemügyi 
miniszter ma visszaérkezett Bécsbe.— Gróf Szá- 
páry László fiumei kormányzó ma Fiúméból 
Becsbe érkezett. - Vilmos császár a Hohenzollern- 
yachtta! északi útjáról Bremerhafenbe érkezett. —
A szász-altenburgi herczeg ma délben Bécsbe 
utazott. A herczeg üdvözlésére a Cumberland! 
herczeg és György Vilmos herczeg jelent meg a 
pályaudvaron. — Horánszky Nándor orsz. kép­
viselő családjával Balatonfüredre utazott, hol szep­
temberig nyaral.

— József főherczeg,- Brassóban. József főherczeg 
ma reggel a szállodánan vett reggeli után végignézte a 
24-ik honvédgyalogezred harezszerü gyakorlatait. Délben 
21 terítékes ebédet adott, melyre 7 polgári és 13 ka­
tonai dignitárius volt hivatalos. Az étkezés alatt a ko­
lozsvári honvédzenekar nagy hangversenyt adott a séta­
téren. Holnap délelőtt Sinajába utazik a főherczeg a 
román király látogatására. Onnan este 10 óra 14 perez" 
kor vissza érkezik Brassóba és azonnal tovább utazik 
Budapestre.

— Tisza Kálmán házassági jubileuma.
A geszti kastély vasárnap szép családi ünnepély 
színhelye volt. Ezen a napon ünnepelte ugyanis 
Geszt ura, Tisza Kálmán házasságimat negyvenedik 
évfordulóját. 1860 julius 22-én esküdött örök 
hűséget az ifjú daliás Tisza Kálmán Degenfeld 
Ilona grófnőnek. A boldog évfordulót szűk csa­
ládi körben ünnepelték meg. Étkezés alatt a 
debreczeni Magyan-VAe banda húzta a szebbnél- 
szebb magyar nótákat, melyet az ősz háziúr 
fiatalos kedvvel huzatot! egymásután.

— Búcsú a szervitáknál Ma van Anna-napja, a 
szervita-rend védőszentjének emlékünnepe. A budapesti 
szervita-atyák ősi szokás szerint a mai napon tartották 
meg a búcsút. A templom gyönyörűen fel volt díszítve 
virágokkal, a téren pedig a mézeskalácsosok sátrakat ütöt­
tek. Az ájtatosságok reggel hét órakor kezdődtek óriási 
közönség jelenlétében. Kilencz órakor volt az ünnepi nagy 
mise, melyet Vésinger Károly esztergomi apátkanonok 
czelebráit nagy segédlettel. A templomi ének- és zenekar 
Zsasskovszky miséjét és Béliczay betétjeit adta elő. 
A magánszólamokat Noséda Károly, Szabó Imre és 
Juhász Ferencz énekelték. Ezután következett a szent- 
beszéd, melyet Karkecz Lajos pilis-maróthi plébános, a 
kitűnő egyházi szónok tartott. Délben fényes ebéd volt a 
szervita atyák rendházában.

— A nemzeti múzeum látogatót. A nemzeti mú­
zeumot junius havában 26.198-an látogatták. A könyv­
tárban 710 látogató 2130 nyomtatványt, 13 kéziratot, 
5 okiratot és 128 hírlapot használt. A régiségtárt 
3502 en, a képtárt 96Sl-c-n, a természettárt 11.585-en, a 
néprajzi osztályt 720 an tekintették meg.

— Az angol királynő magánéletéből. Érdekes 
dolgokat mond el egy angol folyóirat az angol királynő 
magánéletéből. Az agg uralkodónő a királyi háztartás 
minden legkisebb ügye iránt érdeklődik. Az ő tudta és 
beleegyezése nélkül senkit sem szabad a szolgálatból el­
bocsátani. Egy alkalommal észrevette, hogy egy vén 
ember hiányzik a személyzetből, a ki a kastély útjait 
szokta volt seperni. A királynő kérdezősködött, hogy 
hová lett az üreg. Mikor aztán azt jelentették, hogy az 
üreget el kellett bocsátani a szolgálatból, mert gyakran 
igen mélyen nézett a pálinkás üvegbe, a királynő elren 
delte, hogy vegyék ismét a szolgalatba s adjanak neki 
módot reá, hogy megjavuljon. Ugyanígy lett a királynő 
egy fiatal szakácsnővel is, a kit azért bocsátottak el, 
mert nem tudott semmit. «Az öregeknek es tapasztaltak 
nak az a kötelessége, — mondotta — bogy a fiatalokat 
tanítsák.» A királyi udvartartás csaknem minden tagja 
az angol egyházhoz tartozik. Egy más vallása, tehát 
«dissenter» udvarhölgyet csakhamar elüldöztek apró in­
trikákkal az udvarból. Midőn a királynő az udvarhölgy 
távozásának valódi okéit megtudta, ismét magához vette 
s nagyobb rangot adott neki, mint előbb. A királyi csa

Székes-

Dr. Steiner Fülüp, 
székesfehérvári püspök.

ÚJDONSÁGOK.
— julius 26.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. etőfizetöinlxt, 
a kiknek előfizetése julius 31-én lejár, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre....................................40 k. — L
Negyedévre ..«•••• 10» »
Egy hóra......................................... 3 , 60 ,

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,Divat­
szalon “-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes úron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

Iád minden tagja egyforma bánásmódban részesül; sen 
kit háttérbe nem szorítanak. A királyi herczegeknek é: 
herczegnőknek azonban nem szabad még egy szöget 
sem szob.iik falába veretni. A királynő egyszer hosszabb 
utazásról tért vissza s azonnal észrevette, hogy az egyik 
szobában a kárpitnak kissé kopott részét kivágták 
ugyanolyan uj káipitot illesztettek a helyére. Még ez 
sem tetszett a királynőnek. «Ha akarom, az egész szó 
hát bevonathatom uj kárpittal», — mondta s kikerestette 
a régi kivágott darabot s ismét visszailleszttette a he 
Ivére. A királynő élete munka és pihenés között telik 
el. Minden eseményről azonnal jelentést tesznek neki 
Gyakran éjfél után két óráig is dolgozik s másnap tiz 
órakor ismét a munkához lát.

— A Vilmos huszárok jubileuma. A nagyváradi 
Vilmős-huszárezred ma ünnepelte 52-ik évfordálójá 
annak a diadalnak, melyet 1SÍS julius 24-én Radeczky 
vivőit ki Yolta-Mantova mellett. Az egész ezred reggel 
teljes díszben kivonult a gyakorlótérre, a hol a helyőr­
ség legöregebb ezredese Szipcic ezredes megtartotta 
szemlét. Azután reggel nyolez órakor Andrdssy Péter 
tábori lelkész misét mondott, s a katonai zenekar ját 
szott. Majd Andrássy Péter leikes beszédet mondott 
magyar nyelven. Visszapillantást vetett az ezred történe­
tére és győzelmére. Azt fejtegette, hogy az isteni éré 
nyéknek a katonai erényekkel összeölelkezniük kell 
katonánál és például hozta fel Szent Istvánt, Hu 
nyadit, Szavoyai Jenőt és Badeczkyt. Leonardi 
ezredes lóhátról messze hallatszó hangon mondott be 
szédet. Fejtegette az ezred dicső múltját és bizalmát 
fejezte ki, hogy a jövő is méltó lesz ehhez a múlthoz 
A városból nagy közönség nézte a szemlét. A városi 
hatóságot Komlőssy főjegyző, a megyei hatóságot 
Szunyogh alispán képviselte. Délben a Zöldfa-szállóban 
lakoma volt. A lakomán jelen voltok Schlauch bibo 
ros, Beöthy főispán, Szunyogh alispán és Komlóssy 
főjegyző. Leonardi ezredes poharát a királyra emelte, 
azután a német császárt köszöntötte tel; végül pedig 
Schlauch bíborosra ürítette poharát. Schlauch meg­
köszönve a megtiszteltetést, buzdította az ezredet, hogy 
a magyar hazának dicsőséget szerezni iparkodjék. A le­
génységnek szabad napja van, este az altisztek bált ad­
tak. Vasárnap a tisztikar hangversenyt rendez.

— Az egyetemi kör a párisi dlákkongresssu-
son. A párisi nemzetközi diákkongresszuson, a mely 
augusztus 5-én nyílik meg, a magyar diákság vezető­
köre, az egyetemi kör, méltóképpen képviselteti magát. 
A magyar diákság kiküldöttei között az egyetemi kör 
hat tagot küld ki képviseletében a kongresszusra; ez 
idei elnökét, Köpösdy Dezsőt, múlt évi elnökeit Sze- 
menyei Kornélt és Ludwig Rezsőt, a nemzetközi 
diákszövetség magyar osztályának elnökét, továbbá 
fí'eisz Konrád alelnöküt, Samu János főjegyzőt és 
Matlaskovszky Istvánt, a ki a tavalyi turini diák- 
kongresszus vivóversenyén az első dijat nyerte. A párisi 
diákkongresszus magyarországi tagjai augusztus else­
jén utaznak el a deli vasul pályaházából Párisba, a hova 
augusztus 3 án érkeznek meg.

— A Szent-István-napl szónok. A jubiláns szent év 
alkalmából a magyar katholikus egyház a szokottnál 
nagyobb fénynyel ünnepli meg Szent István első apos­
toli királynők ünnepét. A budavári koronázó Mátyas- 
templomban augusztus 19-én, délután négy órakor ünne­
pélyes vecsernye lesz. Másnap, augusztus 20-án, reggel 
hétkor kezdődik a szertartás az újjáalakított királyi pa­
lotai Szent Zsigmond-kápolnában, a honnan fényes kör- 
menetben viszik a Szent Jobbot a Mátyás templomba.
Az ünnepi szent misét a «dicsőséges szent Jobbkéz» je­
lenlétében Vaszary Kolos bíboros herczegprimás mu 
tatja be. Az alkalmi szent beszédet Steiner FUlöp 
székesfehérvári püspök tartja, a kit erre a her- 
czegprimás kért föl. Az ünnepségnek minél fénye­
sebbé való tételéről az országos bizottság gondoskodik.

— Leopardi emléke. Az olasz kormány még 1898 
júliusában, Leonardi születésének századik évfordulóján 
elhatározta, hogy a szerelem és halál dalnokának állam­
költségen emel méltó emléket. Giacomo Leopardi földi 
maradványai a nápolyi San Vitale templom előcsarno­
kában nyugszanak 1837. junius 15-ike óta. Ezt az 
előcsarnokot fogják a küllő emlékére felépíteni. A na­
pokban exhumálták a költő maradványait. A korhadt 
fakoporsóban elég jó állapotban volt még a ruha, a 
holttestből azonban csak a koponya és néhány csont 
maradt meg. Az ereklyéket czink koporsóba zárták s 
ideiglenesen, s mig az emlékmű felépül, egy templom­
ban helyezték el.

— Névtelenek ünnepe. Az a nagy ünnepély, me­
lyet Parisban vasárnap rendezett Millerand a mun­
kásoknak, igen szép lefolyású volt. Több mint tizenöt­
ezer proletár fogadta el a miniszter meghívását. A ki 
állítás ünnepi díszterme impozáns tarka képet mutatott.
Az ünnepi ruhába öltözött munkások és munkdsnök 
zsúfolásig megtöltötték a tribünöket, mig a földszint1 
ülőhelyek egy részét a köztársaság elnöke, a miniszle 
rek, a diplomácziai kar és a kiállítás intéző férfiai fog 
alták el. A miniszter nemcsak azokat a munkásokat 

hívta meg, a kik a kiállításon dolgoztak, hanem meg­
hívta azonkívül a vállalkozókat is, továbbá a különféle 
munkásegyletek küldöttjeit. A kombinált monstre-zen 

hatszázharmincé taggal működött, a nagy 
opera első karmesterének, Vidal-nA. vezetése mellett 

közönségnek rendkívül tetszett a zene. Különösen 
Teli Vilmos opera aratott nagy sikert. A szini elő 
dások már kisebb hatás* értek el. Jólehet elsőrangú 

művészek játszottak. Még Coquelin is közreműködött.
szinterem nagyon nagy volt s a rossz akusztika miatt 

alig hallották a színészek hangját. A meghívott vendé­
geknek gazdag buffet állott rendelkezésére, a hölgyek 
legyezőket kaptak emlékbe. Szóval igen nagy volt a 
népszerűség, és az az óhaj ismételten és hangosan nyil­
vánult, hogy jó lesz máskor is ilyen ünnepélyt ren­
dezni !

— Szerencsétlenül járt Író. Berlinből jelenti tudó­
sitónk telefonon, hogy Brehmer Artur, a Morgenpost 
főszerkesztője, az ismert nevű regényíró, ma egy kávé­
házban szerencsétlenül járt. A kávéházbac épen egy 
nagy villamos-csillárt akasztottak fel, a mi« or egy 
nyolez méter magas létra felborult és Breliraerre esett.
\ szerkesztőt súlyosan megsebesülve vitték a kórházba. 
Valószínű, hogy mind a két iába is eltörött, fejseba 
pedig életveszélyes.

Véres plsztolypárbaj. Csak nemrégen irtuk 
meg, hogy Csik-Szc-redán dr. Kánya ügyvéd párbaj- ak 
esett áldozatul s most ismét súlyos kimenetelű pisztoly­
párbaj ment végbe a városban. Almássy Béla és 
Sztochanovics Manó honvédönkéntesek összeszólalkcz. 
tak és ma reggel már meg is verekedtek. Iíusz lépésről 
vont csövű pisztollyal álltak szemben egymással és 
mindjárt az első lövésnél Sztochanovics golyója Al­
mássy testébe fúródott '.«Jelelveszélyesen megsebesítette 
A szerencsétlen önkéntes esete általános részvétet kelt 
az egész városban.

— Pályázat tanársegédi állásokra. A királyi
József-mücgyetemen nyolez tanársegédi állást töltenek be 
szeptember elsején: a gepszerkezettun. a technikai 
fizika, u mechanika technológia, az általános géptan, 
az alkalmazott szilárdságtan tanszékei mellett, eg yen- 
kint I960 korona illetménynyel, továbbá az elektro 
technika és az ókori épitéstan tanszékei melleit egyen 
kint 1500 korona illetménynyel. A pályázati kérvénye 
kel augusztus 15-éig kell benyújtani a műegyetem 
rektorához.

— A német császár ajándéka Konstantiné 
polynak Berlinből jelentik, hogy az az Impozáns em- 
lékkui. melyet Vilmos császár állíttat ajándékul a 
török fővárosnak, már csaknem teljesen elkészült. Ez a 
konstantinápolyi császárkut egy nyolczszegletü, tizenkét 
méter magas épület, 7'/, méter átmérővel. Földalatti 
részéiiez nyolez lépcső vezet le. A masszív érczkupolát 
nyolez oszlop tartja. A tulajdouképeni víztartály körül 
a föld alatt kényelmes pihenőpadok vannak. Az egész 
épület nagyrészt kararrai márványból és bronzból való. 
A boltozatok szegélyeit, valamint a belső díszítést, remek 
kivitelű üvegmozaik képezi, melynek mintáit, a török 
szokásoknak mrgfelelűleg. a növényvilágból vették. Ilyen 
díszítés ékiti a Vilmos császár és a török szultán 
monogrammját is, valamint az ajánló mondatot és a 
török közmondásokat. A munkálatokat nagyrészt beriin 
vállalkozók végezték. A szultánnak átnyújtották a kút 
tervrajz,«!, a német császárnak sajátkezű ajánló emlék- 
soraival. A kút török felirata a régi török vízvezetékek 
alapításának dátumával (1316) lesz ellátva, a következő 
régi stilusu szöveggel: s.-ibdul Hamid Khan török 
szultán őszinte barátja, a Caesarok büszke leszármazottja 
II. Vilmos német császár, szerencséjének tetőpontján 
állva, eljött a padisahot meglátogatni és Konstantinápoly 
megszépítette az által, hogy lábai a földjét érintették. 
Ez a kul eme látogatás emlékének megörökítésére épült. 
A tiszta viz, mely benne csörgedez, az öröm és a két 
uralkodó közt fönnálló tiszta barátság jelképe. A kút 
architektikus szépsége csodálatba ejti a szemlélőt. Mig a 
világ fönn áll, legyen ez az épület a barátságnak és a 
kedves látogatásnak örök emléke.»

— véres családi dráma. A bácsmegyei Bikity köz 
ségben véres családi dráma játszódott le. Baghy Márton 
bikitvi jómódú gazdaember már hosszabb idő óta zak­
latta" a feleségét féllékenykedésével. E miatt aztán a 
boldogtalan asszony szinte rettegve varia az ura haza 
jöttét. Tegnapelőtt estefelé, mikor Baghy a földekről 
hazaérkezett, udvarából egy idegen férfit látott távozni. 
Feldühödve sietett feleségéhez és ingerülten kérdezte, 
hogy ki volt az udvaron. A szerencsétlen asszony azt 
állította, hogy az öcscse, de a férj ném hitt a szavának, 
hanem rávetette magát és fojtogatni kezdte, majd föl­
kapott egy súlyos széket és azzal ütötte a boldogtalan 
teremtést, kinek két helyen bezúzta a fejét és több 
helyen eltörte a csontját. A nyomorékká vert asszony 
nagynehezen kiszabadult az őrjöngő ember kezéből és 
átvonszolta magát a szomszédba. Az előhívott csendőrök 
Baghy szobájának ajtaját zárva találták. Betörtek a szo­
bába, a hol Baghy vét tócsában, átmetszett nyakkal, halva 
feküdt a földön, kezében szorongatta az öngyilkossághoz 
használt élesre fent borotvát. Baghyné súlyos sebesülé­
léseivel élet-halál közt van. Még ugyanaz nap este 
kitűnt, hogy tényleg a Baghyné öcscse járt a házban.

— Nagyszabású jótékonyság. Bécsből táviratoz 
zák, hogy Dreher Antal 200.000 koronát adott a 
király uralkodói jubileuma alkalmával a néplakások építé­
sére és más közjótékonysági intézményekre tett alapit 
vány gondnokságának, azzal a kívánsággal, hogy ezt az 
összeget a tervbe vett önálló közjótékonysági intézetekre 
toruilsák.
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— A pápa. Rómából táviratozza tudósítónk, bőgj a 
tápa jól érzi magát. A hőség ellenére a szent atya ma 
fogadta az amerikai zarándokokat, kik temérdek aján­
dékot hoztak a pápának.

— Perzsa tábornok Erdélyben. Nagy-Szebennek 
érdekes vendége van. Egy perzsa generális, Wagner 
Wrtterstödt Khán üdül megrongált egészségével a 
városban. Wagner a hetvenes évek végével ment ki 
Teheránba mint tüzér százados s azóta úgy az elhunyt, 
mint a jelenlegi sahnak kegyét megnyerve, tekinté­
lyes állást és pozicziót szerzett magának a messze 
degenben.

— Párbaj egy hadihajón. Az argentin! Sarmiento 
iskolahajó fedélzetén, a new-yorki kikötőben Letbeder 
najóparancsnok és Thorne hajótiszt pisztolypárbajt 
vívtak. Az ellenfelek sértetlen maradtak, az egyik elté­
vedt golyó azonban megsebesített egy matrózt. Az ar­
gentin! lapok hevesen kikelnek a hallatlan eset ellen, 
hogy egy hadihajón két katonatiszt verekszik, a kiknek 
a legénység előtt jó példával kellene elöljárói.

— Szerencsétlenül Járt festő. Francesco de 
Lorenzi, hírneves olasz festő, miközben a Genua köze­
lében levő campomoronei templom falára festett freskó­
kat, szerencsétlenül járt. Julius 16-án, a mikor épen 
bevégezte munkáját, a festő-állvány letört alatta és a 
mester tizenkét méter magasból alázuhant. Olyan sze­
rencsétlenül esett, hogy szörnyet halt. Az elhunyt ki­
váló művész volt és noha 73-ik évét már betöltötte, tel­
jes szellemi és testi erővel hirt.

— A moldovai magyarok, Moldovában nagy terü­
leteket csangó-magyarok laknak, a kik hosszú időn ke­
resztül ;dlandó viszályban voltak a körülöttük lakó ro­
mánokkal és olasz teljesekkel. Az egyenetlenség kut- 
forrása a felekezeti különbség volt, a román papok is 
folyvást téríteni akartak s a hatóság is párljokon volt. 
Az elhagyott csángó-magyarok a magyar minorita szer­
zethez fordultak és Csák Czirjék rendfőnök annak ide­
jén Banffy Dezső miniszterelnök támogatásával kél mi­
norita atyát küldött ki missziókcpen Moldovába. A ma­
gyar papok működését sok siker koronázta már eddig 
is, s legutóbb a rend római generálisa meleghangú elis­
merő leiratot küldött Csák Czirjék minorita rendfőnök­
nek. Egyúttal még két pap kiküldetését is kérte. A két 
szerzetes a rendiönökkel együll a napokban utazott ki 
Moldova ha, a hol most négyen szolgálják az egyház ér­
dekeivel együtt a magyarság ügyét is. A négy minorita a 
következő: Cserna Jaczint, Bauer Dezső, Balta 
Gyula es Kárputhy Jaczint.

— A párisi kiállításról. Loubet elnök ma dél­
előtt rnegl .lógatta a magyar kiállítás meztigazdas ígi osz­
tályát, melynek mintaszerű berendezését általánosan 
ráismerik. A csoportnál várták Loubet elnököt Lukács 
kormánybiztos megbízásából Kazy József kamarás, ki a 
jelenlevő Gsörgeő államtitkárt bemutatta Loubetnek és 
kivel az elnök hosszabban beszélgetve nagyon elismerő­
leg nyilatkozott Kiállításunkról. Az elnök kíséretében 
voltak Millerand miniszter, Picard, Delaunay stb.

—- Költözködő postahivatal. A székes főváros VII. 
kerületében, a felső erdősor-utcza 35. szám alatt 
»Budapest 63» elnevezés alatt működő postahivatal juh 
30-án a felsöerdősor-utcza 38. számú házba 'költözködik 
és az nap reggel 8 órakor már az uj helyiségben kezdi 
meg működését.

— A telkilsmerat Propper Sándo r iglói lakosho 
beállít tegnap egy Jás Mária nevű hajadon és átad 
neki 25 forintot azzal a kijelentéssel, hogy ezzel az üsz- 
szeggel az anyja tartozik a Propper anyjának. Propper 
az összeget nem akarta elfogadni, minthogy neki nem 
volt tudomása a követelésről, vs a hajadont a kínál1, 
összeggel visszautasította. Erre a leány elbeszélte Piop- 
pernek, hogy az ő anyja, Jás Anna, JjO év előtt 
Properéknél szolgált és egy alkalommal ellopott 5 Irtot. 
Most, mikor már végső óráit éli, lelkiismerete nem akar 
megnyugodni, mig az elkövetett hibát jóvá nem teszi. E 
végből elküidütte az 5 frtot és az azok után járó kama­
tokat is, összesen 25 frtot. E vallomás ulán Propper, 
hogy a haldokló nyugalmát esetleg meg ne zavarja, 
5 frtot el akart fogadni, minden kamat nélkül. A haja­
don azonban nem akart ráállani és megmaradt kíván­
sága mellett. Mit nem tesz az ember, hogy egy hal­
doklónak kedvében járjon. Elfogadta a pénzt és el­
küldte Budapesten lakó édes anyjának, özvegy Prop- 
pernénak. — Késő éjjel, egy ehhez hasonló cselről érte­
sítenek bennünket az osztrák fővárosból. Mages Fe­
renci szeszgyáros nem régen meghalt N ussdorban. Ha­
lála előtt, az ágya körül összegyűlt barátainak Mages 
kijelentette, hogy valami nagyon nyomja a lelkiüsmere- 
tét s nem tud addig meghalni, a mig nem intézkedik, 
és teljes vallomást nem tesz. Ezelőtt negyven évvel 
ugyanis, a mikor nagyon rosszul ment az üzlete, tönkre 
ment és hitelezőivel bizonyos perczentben egyezett ki. 
Később pedig, a mikor jóra fordult a dolga s üzlete 
virágzásnak irdult, néhány év alatt meggazdagodott. 
Most aztán kijelentette, hogy nem akar addig meghalni, 
a mig teljesen nem kárpótolja azokat, a kiket ezelőtt 
negyven évvel megkárosított ... A lelkiismeret . . .

— Meglynclielt magyarok. A Reuter ügy­
nökség jelenti Uj-Orleansból. hogy a magvar 
alattvalók kedden éjjel megöltek egy rendőrkapi­
tányt, a ki egy őrjárat élén el akarta őket fogni. 
A magyarokat a nép tegnap este üldözőbe vette és 
közülük többet megolt vagy súlyosan megsebesített. 
\ rendőrség nern tudta a lynchelést megakadá­

lyozni.

— A szellem. Az egyik müncheni törvényszék előtt 
a napokban egy 15 éves cselédleány állott azzal vá­
dolva, hogy gazdájának, egy Fahrnholz nevű czitera- 
tanitónak a lakásában szellemjárást inszczenáit s ezzel 
nagyon megrémítette a házbelieket. A leány siró han­
gon mondta el, hogy miért lett ő szellem. «Cseléd vol­
tam Fahrnholzéknál s egy este abban a szobában vol­
tam, melyet csak egy üvegajtó választ el a tulajdon- 
képeni lakószobától. Kis tűpárnákkal játszottam s az 
egyik véletlenül az ablakba esett. A koppanás nagyon 
megtetszett s aztán széndarabkukkal dobáltam az 
ablakba. Nagyobb volt azonban az örömem, midőn 
észrevettem, hogy gazdáim odabent nagyon megijedtek a 
koppanásoktói s azt hitték, hogy szellemek járnák a 
lakásban. Tovább játszhattam a széndarabokkal, mert 
senki sem tudta, hogy a szobában vagyok. Mikor aztán 
meghallottam, hogy úrnőm a mellékszobában azt hiszi, 
hogy nagyanyja valamikor szenet lopott s annak a 
szelleme járkál most, abbahagytam a mulatságot. Más­
nap újra elölről kezdtem a játékot, mert a gazdáimnak 
sok ismerőse jött el, a ki mind a szellemet szerette 
volna látni. A koppanások közben egyszerre csak leesett 
a szobában a falról a nagyanya képe s ekkor én is 
nagyon megijedtem. Mindenki elkezdett hangosan sírni. 
Harmadnap folytattam a kopogtatást, nehogy kiderüljön 
a dolog. Rám különben senki sem gyanakodott, sőt a 
gazdám egyszer oltalmába is vett. Mikor aztán rendőrök 
jöttek megvizsgálni az esetet, azoknak első kérdésére 
mindent bevallottam.» Mikor a törvényszéki elnök azt 
kérdezte, hogy miért tetszett neki oly nagyon a dolog, a 
szellem egész naivan felelte : «Az emberek oly ostobák 
voltak s annak úgy örültem.» A törvényszék rövid 
tanácskozás után felmentette a vádlottat.

— UJ-Tatrafüreden a beküldött kimutatás szerint 
ju'ius 22-éig 558 íürdóvendég volt.

— Petőfl-ünnepély. A mezőberényi diákifjuság jú­
lius 29-án, vasárnap délelőtt és este Petőfi-ünnepélyt 
rendez. Délelőtt 11 órakor a mezőberényi Petőfi-tábla 
előtti ünnepély műsora a következő: I. Szózat. Énekli a 
mezőberényi iparos-dalkör. 11. Petőfi. Irta Endrödi 
Sándor. Előadja Bleuer László. 111. Beszéd. Mondja 
Beleneéresi Dezső. IV. Van-e egy marok föld? Irta 
Petőfi Sándor. Előadja Braun E, Gyula. V. Részle­
tek Petőfi <Salgő»-jából. Előadja Wolf József. VI. A 
nemzethez. Irta Petőfi Sándor. Előadja Stein János. 
VII. Himnusz. Énekli az iparos-dalkör. Este a «Magyar 
Király» szálló dísztermében tánczmulatsággal egybekö­
tött műkedvelői előadás lesz. Színre kerül: A halálba : 
halhatatlanságba. Színmű egy felvonásban. Irta : Belen- 
céresi Dezső.

— A nemzetközi sajtókongreseens. A hetedik 
nemzetközi sajtókongresszus julius 30-án, hétfőn kezdő­
dik Párisban. A budapesti újságírók egyesületének kép­
viselői Vészi József elnök vezetésével ma utaztak el 
Párisba, a hóvá vasárnap reggel érkeznek meg. Lapun­
kat az ^Egyetértése i Löw Dezső belmunkatársunk 
fogja képviselni. A kongresszus programmja utólag két 
érdekes ponttal gyarapodott. Gróf Apponyi Albert elő­
zetesen bemutatja a békeszövetség tervezetét, melyet az 
interparlamentáris konferenczia elé fog terjeszteni, Lukács 
Béla párisi magyar kormánybiztos pedig külön ünnepély 
keretében be fogja mutatni a magyar kiállítást a világ­
sajtó képviselőinek. A kongresszus tagjai részére terve­
zett nagyszabású ünnepségek augusztus 9-ikén érnek 
véget.

— Letartóztatott szélhámos. Nagystílű szélhámost 
és hamiskártyást sejtenek abban a gyanús, intelligens 
külsejű emberben, a ki tegnap óta a radnai járásbíróság 
börtönében hüsel. A nyomozás széles körben indult 
meg, s úgy látszik, hogy nem csupán egy ember tizei­
méiről van szó, hanem egész kis konzorczium fosztó 
gató műveleteiről. A dolog előzményei a következők : 
A napokban intelligens külsejű ur köszöntőit be Seidner 
Bernát berzovai fanagykereskedőhöz. Berger Károly 
czeglédi fakereskedőnek mutatta be magát és röviden 
háromszáz waggon ölfát rendelt azzal a kikötéssel, hogy 
azt Czeglédre szállítsak. Mikor az alkut megkötötték, az 
idegen ur kijelentette, hogy mindaddig Berzován szán­
dékozik maradói, a mig a fát el nem szállítják. Seidner 
szívesen latta, és hogy valamivel szórakozzanak, délután 
leültek kártyázni. Ferblit játszottak, még pedig az ide­
gen ur csodálatos szerencsével, a mennyiben rövid idő 
alatt Seidner Rezsőtől hatezer koronát nyert. 
Seidner előtt azonban felettébb gyanúsnak tűnt fel a 
titokzatos fakereskedő, miért is táviratban tudakozódott 
Czegléden az iránt, hogy milyen ezég az a Berger 
Károly. Közben újra leültek kártyázni, és ezúttal megint 
bámulatos szerencséje volt Bergcrnek, mert nyolezezer 
korona nyereséggel kelt fel a kártyaasztaltól. A kár­
tyázás végén azután megjött Czeglédról a távirati válasz, 
melyben tudalták Seidnerrel, hogy Berger Károly nevű 
fakereskedő Czegléden nincs, és az illető, a ki 
annak adta ki magát, valószínűleg szélhámos. A távirat 
alapján Seidner följelentést tett a radnai szolgabiróság- 
hoz, a mely a szélhámost letartóztatta és rövid kihall­
gatás után, a melynek során az idegen magát igazolni 
nem tudta, átadta a radnai kir. járásbíróságnak. Mikor 
zsebeit kikutatták, csodálatosképen pénzt nem talál­
tak nála. Ebből gyanítják, hogy az ál-fakereskedőnek 
bűntársai is vannak, a kiket azonban még vonakodik 
megnevezni. Az is valószinü, hogy a letartóztatott hamis 
kártyás és paklizassal nyerte a tekintélyes összegeket. 
Mindezek iránt a radnai járásbíróság vizsgálóbirája foly­
tatja a nyomozást.

— A fiumei czápa. Szinte szálló igévé nőtte ki már 
magát az a bizonyos czápa, mely az ugorka-idény alatt 
minden évben meg szokott jelenni a Quarneró öblében 
— legalább a lapokban. Az idén azonban — mint a 
fiumei «Teugerpart»-ban olvassuk — valósaggal is meg­
jelent a felelmes eraberpusztitó, sőt egy emberélet áldo­
zatul is esett neki. A nevezett újság ugyanis a követke­
zőket Írja : «Tegnap délután egy voloscai munkasemher 
fürödni ment a prelucai kőbányák közelébe és csupa 
hősködésből messzire kiúszott a tengerre. Egyszerre el­
haló sikoltást hozott á szél a partra s a szerencsétlen 
ember eltűnt a hullámok közt. Barátai azonnal csol- 
nakba szállták és kieveztek a tengerre, de sokáig tartott, 
inig raakadtak társukra. Élettelenül úszott a hullámok 
közt, s midőn a csolnakba emelték, borzadva vették 
észre, hogy az egyik lába tőből le van harapva. 
Egy czápa végezte el ezt a szörnyű amputálást, melynek 
következtében a boldogtalan munkás elvérzett. Holttestét 
a hatósági szemle megejtése után a voloscai temető ha­
lott; s házába szállították, s ma örök nyugalomra he­
lyezték.»

— A parfüm. Egy Harry Thursion Peck nevű ame­
rikai ur szorgos vizsgálat alá vette, hogy micsoda össze" 
függésben lehet egymással a parfüm és az ember jelleme. 
A derék amerikai nasologus vizsgálódásainak első ered­
ménye egy régi mondás uj variatioja, mely igy hangzik : 
«Mondd meg nékem, micsoda parfümöt szeretsz, s én 
megmondom neked, hogy ki vagy.» Másodsorban pedig 
csalhatatlan szabályt állított fel, hogy a kedvencz par­
fümje szerint kinek milyen a jelleme. így például a fehér 
rózsának, celt.snek, chyprenek, pean d'Espagnenak ne­
héz, édes illata van. A ki ezeket szereli, az szentimen­
tális, fecsegő, érzéki, testi és szellemi restségre hajlik, 
pazarló, s nagy hajlama van a hízásra. A ki a mo- 
suszt szereli, az brutális, durva lelkű. Az ibolyát ellen­
ben csak müveit, jő ízlésű, szép érzékkel megáldott em­
berek kedvelik. A kik a kölni vízre esküsznek, azok 
minden szív és észbeli erényt egyesítenek magukban. A 
csalhatatlan dogma szerint szeszélyesek és — perverz- 
hajlamnak, a kik a corylopsis és ayapana nehéz illatat 
szeretik. És felhangzik a tudós nasologus intő szózata: 
«Senki se kövesse el azt a súlyos hibát, hogy oly nőt 
vesz feleségül, a kiből corylopsis illat árad szél 1»

— Fodrászok siralma. A boxerek véres lázadásá­
nak hatását egy békés párisi ipartestület is alaposan 
megsínyli. A párisi fodrászoknak és parókakészitöknek 
kész veszedelem a boxerlázadás s ha ez még sokáig el­
tart, a derék emberek beadják a kulcsot és kimondják a 
csődöt. A parókahoz szükséges hajanyagot ugyanis eddig 
legföképen Klímából kapták. Hogy azonban a menyei 
birodalomban fenekestül felfordult a rend, kevés hajat 
szállítanak onnan s azt is méreg drágán, ötször-hatszor 
annyiért, mind eddig. A haj ára kilogrammonkint húsz 
frankról száz frankra emelkedett, más országokból pedig 
nagyon bajos hajat szerezni. A franczia nők nagyon 
megbecsülik a hajukat s a világ kincséért sem adnának 
el szép bodor hajdíszűkből valamit. Volt eset rá, hogy 
egy-egy szép női hajzatért több száz frankot kínál­
tak mostanában, de soha sem sikerült a vásár. Pedig 
némely hosszú és sürü hajú nő 500—600 frankot is 
kaphatott volna a hajáéit, de még a legszegényebb 
leány is inkább éhezik, sem mint hogy egy szálat oda­
adjon a najaból. A franczia parókacsinálóknak különben 
Amerikában van a legjobb piaczuk. Ott azonban nem 
annyira a haj szépségét, mint inkább hosszúságát és 
erős voltát fizetik meg. A két tulajdonsága pedig leg­
jobban a khinai hajnak van meg. Ez is egygyel több ok 
arra, hogy a hatalmak egyezz-nek már meg valahára 8 
állítsák vissza a menve! Ht-odalnmiian a régi rendet.

— 3Sandarin-böloseBBŐg. Egy olasz folyóirat egy 
khinai tudósnak a kritikáját közli, meiyet az a Khiná­
ban tartózkodó idegenek működéséről mondott. A kritika 
igy hangzik :

Először jönnek a fekete ruhás férfiak t azt tanít­
ják, hogy ők meg fogják nyitni előttünk az ég kapuit; 
valójában azonban csak kémszolgálatot végeznek a 
fehér ruhás férfiaknak. Azután jönnek ez utóbbiak, 
kereskednek velünk s megcsalnak bennünket. Ha 
kérdőre vonjuk őket, a tarka ruhás férfiak jönnek 
fegyverekkel, ágyukkal és megölnek minket»
A világpolitikai kapitalizmus hármas szövetségének 

mily frappáns jellemzése van a khinai tudós e keserű 
mondásában : papok, kereskedők és katonák!

— Transzvál Parisban. A párisi kiállítás kisebb 
látrányosságai között legérdekesebb az úgynevezett 
«Transznál Párisban.» Körülbelül ütvén búr, egy 
csapat hottentotta és zulu-kaffer naponkint bemu­
tatja a spionkopi ütközetet. Az ütközet egy olyan mü- 
dombon folyik le. a mely eredetileg Vezuv-oak volt 
szánva. Csakhogy nem tudták a tüzbányást úgy bemu­
tatni, hogy esetleg veszedelem ne származzon belőle. 
Azért a tűzhányó tervét elejtették. így lett a Vezuvból 
Spionkop. A múltkor azonban egy napig szünetelt az 
érdekes előadás, mert egy önérzetes búr, a ki rendesen 
Cronje tábornokot személyesíti, sztrájkolt. Keveselte 
a 60 centime fellépti dijat naponkint. Egy frankot köve­
telt. Meg is adták neki, mert belátták, hogy egy tábor­
noknak az sem sok. És most megint folyik a spionkopi 
ütközet nap-nap után, nagy gyönyörűségére a kiváncsi 
közönségnek.

— Khinai borzalmasságok. Vérfagyasztó módon 
torolták meg Khinában egy Csang-Vo nevű rablóvezéren 
a khinai társadalmi rend ellen elkövetett bűntényeit. 
Csar.g-Vot nehány hét előtt elfogták s ügyét Pootung 
város magisztrátusa tárgyalta, a mely halálra Ítélte a 
rabiővezért. A vad barbárokat jellemző kegyetlenséggel 
hajtották végre ez Ítéletet. A bűnös hétlőn éjjel kapott 
utoljára enni, azután egy zárt kalitkába dugták oly 
módon, hogy feje egy szűk nyíláson a kalitkán kívül 
maradt. Ettől fogva nem kapott sem enni, sem inni s 
az éhség és szomjúság borzalmas kínjaihoz még az 
is hozzájárult, hogy a szerencsétlen deliquens talpa 
alul naponkint elvettek egy-egy téglát, hogy a második 
napon alig érte lábával a pallót, harmadik napon már 
a lábujhegyein állt s végül az álián és koponyája há- 
tulsó részén függött a ketreezhen. A ketreczet két na­
pon át a város hét kapuja elé vitték, hogy mindenki 
tanúja lehessen a szerencsétlen ember kínos szenve­
déseinek.

= Az újpesti kapitányság költözése. Az újpesti 
kapitányság a jövő évben mostani szűk és minden te­
kintetben czélszerüllen helyiségéből elköltözik, s most 
keres magának uj hajlékot, a melyre augusztus 21-ig 
lehet ajánlatokat tenni. A főkapitányság most tette közzé 
erre vonatkozó hirdetését. Szükséges 13—14 szoba. 
7—8 előszobával. Kell kél tiszta helyiség fogházi ezé 
lókra, egy-egy szoba, konyha a hivatalszolga számára. 
Ha lehet, kívánatos a kapitány szamára négy szoba 
előszoba, a felügyelő részére előszoba s három szoba. A 
háznak Újpest területének, s lehetőleg annak központ­
ján kell lennie. A bérletet esetleg 12 évre köti meg a 
kapitányság.

— Erzsébetfalva rendőrsége. Az erzsébetfalvai 
polgárok több Ízben azzal a kérelemmel fordultak a bel 
ügy minisztérium hoz, hogy Erzsébelfalvát csatolja rend­
őrileg a fővároshoz, mert az innen kiutasított gonosz­
tevők tömegesen lepik el a községet. Széli Kálmán bel­
ügyminiszter hajlandó is ezt a kérelmet közbiztonsági 
okokból teljesíteni, azonban az államrendőrség fentartá- 
sához évente 4000 forint hozzájárulást kér a községtől. 
A polgárság körében most mozgalom indult meg az 
iránt, hogy a községtanács fogadja el a belügyminiszter 
feltételét. S igy Erzsébetfalva is a legrövidebb idő alatt 
már reudörhatóságilag a fővároshoz fog tartozni.

= Hirtelen halál. Jurányi Róza 80 éves kol dus- 
asszony tegnap este látogatóba ment az óbudai szel-utcza 
4. szain alatt levő hazba. Itt ma reggel hirtelen rosszul 
lett s pár perez múlva kiszenvedett. Holttestét a bonezoió 
intézetbe szállították.

*— Megszökött katonai rab. A Hungária-köruton 
levő tüzérkaszárnyából Sas Pál 24 éves, kikiti születésű 
tüzérkatona, a ki vizsgálati fogságban ült, az éjjel onnan 
megszökött. Az illető 169 centiméter magas, haja, 
szeme barna, orra hegyes. A rendőrség nyomozza.

= Kísértet a Peterdy utczában. A VII. kerület 
egyik csöndes részeben, a Peterdy-utczában napok óla 
nagy az ijedelem. A 37. számú házban, a mely özv. 
Lantos Józsefné-é, minden este 10 óra tájban megje­
lenik egy «kísértet», a mely azután megszólítja az egyes 
lakókat, különösen pedig a háztulujdonosnot, vékony, 
siri hangon, de a nélkül, hogy magat megmutatna. Az 
utczabau este fele 50 - 60 ember verődik össze s várja 
türelmetlenül a kísérletet, a mely legutóbb tegnapelőtt 
hallatta szavát. «Megjelent» Lantosnénál s igy szólt siri 
hangján nemeiül :

— Sok pénz van itt a közelben.
— Juttas hozzá — szegény vagyok !
— Légy jó — istenfélő, megsegítelek I — g ezzel a 

kísértet eltűnt.
Persze a lakók mind végig hallották a túlvilág! ban 

gokat, a mely természetesen csak az ö agyuk szüle­
ménye. — A kisértet gyakori megjelenése arra bírta az­
után az egyik lakót, hogy elmenjen a plébánoshoz, a 
ki azután felvilágosította az illetőt arról, hogy ne liigy- 
jenek az efélékbun, mert az bűn, s egyben megmondta 
azt is, hogy valaki tréfát üz velük, könnyen hivő embe­
rekkel. Ezt a harangozó valahogy megírnia, só is el­
ment a kísérletet lesni. S csudalato-, ő is hallotta sza­
vait. — Tegnap elmondták a környékbeliek a dolgot 
egy kültelki detektivnek, a ki azutan mától kezdve 
figyelni fogja a házat, s bizonyára a túl világi lény ez­
után nem hallatja szavát.

= Eltűnt magánzó. Hornhut Rudolf miszlai szü­
letésű 70 éves magánzó a napokban eltűnt váczi-körut 
19. szám alatt levő lakosáról. Azzal távozott hazulról, 
hogy sétálni megy s azóta nyoma veszett. Az öreg ur 
középtermetű, jól táplált, arcza kerek, haja rövidre 
nyírott, ősz, szemei szürkék s magyarul, uémetül beszél. 
Hozzátartozói attól félnek, hogy valami baj érte. A rend­
őrség mindenfelé keresi.

= A dob-utozal feleaéggyllkoa. Schlesinger 
Márkus zsidó kantor, a ki két hét előtt a dob-uteza 83. 
szám alatt levő tejcsarnokban megölte a feleségét, azután 
magat szúrta meg a nyakán, teljesen felépült sebéből. 
A gyilkost ma reggel a Rókus-kórház sebészeti osztá­
lyáról átszállították a rabkórházba, a hol addig marad, 
a míg sebe teljesen be nem gyógyul, a mikor azután 
átkisérik a vizsgálóbíróhoz.

«= Összeégett leány. Említettük, hogy tegnapelőtt 
reggel a külső jászberényi-uli téglagyárban Prohn 
Lujza 22 éves cselédleány, a mikor a nedves fával ra­
kott tüzet petróleummal akarta lángra lobbantam, ve­
szedelmesen üsszeégelt. A szerencsétlen leányt a mentők 
a Rókus-kórházba szállították, a hol az éjjel kiszenve­
dett. Holttestét beszállították a törvényszéki orvostani 
intézetbe.

A tanítónő regénye.
(A szerelem bolondja.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Hangos dőrdüléssel csapódott be ma délben a régi 
Szent-János-kőrbáz nehéz kapuja a mentőkocsi mögött. 
A szerencsétlen élőhalottak száma ismét növekedett 
egygyel.

Barna, hullámos hgju, magas, deli termetű szép leány 
volt az, a kit a mentők ide hoztak, a megfigyelőinté­
zetbe. Ma reggel tört ki rajta a téboly és őrületében 
erőszakos módon akart véget vetni fiatal életének.

A szerelemnek lett bolondja a boldogtalan teremtés, 
a ki pedig évek előtt már letett a világ hiuságos dol­
gairól és zárdába vonult, hogy ott egyedül az istent 

ilgálja. A zárdanövendék, a ki tanítónőnek készült, 
azonban megismerkedett egy katona-főorvossal — és ez 
lett végzete.

A zárdát kénytelen volt elhagyni és a szerencsétlen 
magával vitte szégyenét. Szerte hányódott az országban, 
mig végre bonne lett belőle. De csak egy hétig. Mérhet- 
len szégyene daczára még mindig bálványozta csábító­
ját, a ki bizonyára már régen elfeledte őt. Mostani 
lealázó helyzetében még élénkebben éledt föl benne 
régi boldogságának emléke. Addig-addig tépelődött sorsa 
fölött, keserves könyhullatások közt töltve éjszakáit, 
mig a bánkódás eszét vette. Lett belőle a szerelem 
bolondja! . . .

= Felhívjuk a t. olvasó közönség becses figyelmét a 
Keleti J. Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza 17. sz. 
alatt létező betegápolási czikkek gyárosának mai hirde­
tésére. Árjegyzék minden érdeklődőnek ingyen és bér­
mentve küldetik.

Hat esztendővel ezelőtt a pozsonyi katonai kórházban 
hosszú szenvedés után meghalt Simon Rudolf tüzér- 
százados. Neje már előbb elköltözött és leánykája, 
Mariska, a ki akkor 15 éves volt, egész egyedül 
állt a világon.

A boldogtalan teremtést a pozsonyi Orsolya-szüzek 
vették pártfogásukba. Biztosítani akarták számára a 
mindennapi kenyeret és ezért tanítónőnek akarták ki­
képeztetek

Szorgalmasan tanult a kis árva, a ki időközben deli, 
szép leánynyá nőtte ki magát. Az apáczák iránt oly 
hálával viseltetett, hogy örök életére köztük akart ma­
radni. A zárdanövendék apáczának készült. Úgy ter­
vezte, hogy a tanítónői oklevél megszerzése után fölveszi 
a fátyolt és pártfogóinak hálás társa lesz.

A végzet azonban közbejátszott és halomra döntötte a 
szép tervet. Simon Mariska, a 18 éves, magas, sugár 
termetű, barna hajú szép leány, már a tanitóképezde 
utolsó évfolyamát hallgatta, a mikor egy reggel észre­
vette, hogy az intézetbe menet egy fess honvédtiszt ki­
séri. Megkettőztette lépteit és fülig pirulva sietett föl az 
osztályba. Szórakozottan hallgatta az előadásokat, agyát 
csak az az elegáns honvéd tiszt foglalkoztatta, a ki olyan 
mélyen talált szemeibe nézni.

Délben az előadás után dobogó szívvel hagyta el az 
intézetet. Félt, hogy a tiszt várni fogja, de azért valami 
kimondhatlan érzés hatotta át, a mikor az első saroknál 
föltűnt a honvédtiszt deli alakja.

Egy hétig tartott ez igy capról-napra, a mikor egyszer 
délben az intézet egyik szolgája, titokzatosan félre hívta 
a hazafelé készülő leányt és egy levelet adott át neki. 
Ő irta ! Dobogó szívvel olvasta a forró szerelmi vallo­
mást. Vére féktelenül lüktetett ereiben, egyszer fejébe 
tódult, bíborvörösre föstve arczát, majd szivében gyűlt 
össze, hogy azt hitte, mindjárt megreped a szive.

És a mikor az utczán találkozott vele, zavarában el 
fogadta és viszonozta a köszöntést. Másnap mar dr. 
R. J. honvéd-főorvos megszólította a szép Simon 
Mariskát.

•
Az önfeledt boldogság napjai következtek ezután. Az 

ártatlan leány ifjú szive egész hevével szerette kedvesét, 
a ki hasonló szerelmet mutatott iránta. De csak addig, 
a mig czélját elérte.

Néhány hónapig tartott a titkos viszony. Nem tudott 
róla senki és a jó Orsolya-apáczák nem is sejtették 
hogy Simon Mariska csaknem naponta mulaszt egykét 
órát az intézetben. A csapodár főorvos azonban nem 
sokára megunta szerelmesét. A mikor az iskolaévnek 
vége volt, dr. K. J. már nem volt Pozsonyban. Elhe­
lyeztette magát.

A szerelmében csalódott leány eleinte megnyugodott 
a csapásban. Isten büntetésének vette, a miért eltért 
kitűzött czéljától.

E közben elérkezett az az idő, a mikor az apáczi- 
növendékek sorába kellett volna lépnie. De ekkor érte a 
második nagy csapás. Szerelmének következményei lát­
hatók lettek. Es a zárda fűnöknője észrevette ezt. Szi­
gorúan kérdőre fogta és a lesújtott leány fájdalmában 
őrjöngve vallotta be ballépését.

Másnap már a zárda kapuja örökre bezáródott 
mögötte . . .

*

Csaknem egy esztendei keserves küzködés ntán, a 
mely idő alatt dr. K. J. segélyezte hébe-hóba a szeren­
csétlen teremtést, Simon Mariska Nagybecskereken ne­
velőnő lett. Szégyenének élő tanúságát, egy ártatlan, 
mosolygós szemű leánykát, szülőfalujában, a pozsony- 
megyei Matyusnyéken egy távoli rokona gondjaira bízta.

Két esztendeig élt Simon Mariska Nagj-Becskereken. 
Jómódú, intelligens földbirtokos család két kis leány­
káját oktatta az elemi iskola tantárgyaira. A család 
nagyon megszerf'te a magába zárkózott, csendes, szép 
leányt. De ű nem tudott megbékülui önmagával. Bu­
kása folyton furdalta lelkiösmeretét, de azért hűtlen 
kedvesét sem tudta elfeledni. A kiállott szenvedések 
után csak olyan hévvel szerette a csapodár férfit, mint 
szerelmének legboldogabb idejében.

Éjszakánkint, a mikor kicsiny növendékei már az 
igazak álmát aludtak, a szép nevelőnő elővette az imá­
dott férfi arczképét és órák hosszat sirdogált fölötte.

Körülbelül három hét előtt Matyusnyékből fekete pö- 
csétes levelet hozott a posta. Az alig két eves kis 
Mariska, a bűnös szép leány gyermeke kanyaróban 
meghalt.

Zokogva ült kezében a levéllel, a mely ismét fölidézte 
a múlt soha el nem halványuló emlékét, a mikor a ház 
úrnője betoppant hozzá.

A zokogó leány bevallott mindent — és nem volt 
többé maradása a háznál . . ,

•
Kedden volt két hete, hogy Simon Mariska a fővá­

rosba érkezett. A soroksári-utezai Mária-intézetben talált 
menedékhelyet, a hol apróbb házi munkák elvégzése fe­
jében lakást és ellátást kapott, a mig állást szereznek 
számára.

Múlt héten csütörtökön, épen ma egy hete, Benedek 
Lajos előkelő budapesti egyházszerkereskedő neje jelent 
meg a zárdában és a főnöknőtől gyermekei mellé egy 
jóravaló, dolgos leányt kért. A főnöknő Simon Mariskát 
ajánlotta.

így került Simon Mariska Benedekékhez, a kik a 
Baross-utcza 17. számú ház második emeletén laknak. 
Oly kedvesen bánt a két kis gyermekkel, hogy azok 
hamarosan megszerették.

Régi bánata, régi szerelme azonban még mindi* a 
régi lánggal lobogott. Tüze mind jobban emésztette a 
leány agyát, mig végre eszét vesztette.

Benedekék épen költözködni készülnek. T°gnap már 
javában csomagoltak, a mikor munkaközben észrevet­
ték, hogy Simon Mariska nagyon különösen viselt edit. 
Össze-vtssza beszélt mindenfélét és bármit is mondta’: 
neki, mindent fordítva teljesített.

Ma kora reggel azután kitört rajta a téboly, l a 
órakor felöltözött ünneplő ruhájába és kiment « 
konyhába :

— Pepi adjon egy pohár vizet, megmérgezem 
magam! — mondotta a szobaleányhoz.

E szavakkal azután egy pohár vízben lugkövet ol­
dott föl. A szobaleány megismerte a mérget és haneo- 
san kiáltozva, segítségül hívta a házbeliekei. A csalid 
ijedten futott össze. A szerencsétlen teremtés azonb.n 
ekkor már őrjöngeni kezdett.

Csak nagy küzdelem árán tudták kicsavarni kezéből 
a méregpoharat. Ekkor azután az ablakon akart kiug. 
rani. Az egész házban óriási volt a riadalom és a ház­
mester rémültében a mentőkért telefonált. A mentők 
csakhamar meg is érkeztek, azonban csak annak a kon- 
statálásira szorítkozhattak, hogy a boldogtalan teremtés 
megőrült.

A behívott rendőr azután jelentést tett a VIII. kerületi 
elöljáróságnál, a mely a tiszti orvost küldte ki a b-teg 
megvizsgálására. Az 6 véleménye alapjan azután a 
mentők délben a szerencsétlen Simon Mariskát elvitték 
a régi Szent János-kórházba, a megfigyelő intézetbe . . .

Boldogan ült bele a mentőkocsiba, hiszen a jószinü 
doktor ur megígérte neki, hogy elviszi kedveséhez . . , 
Ő hozzá, a kiről annyit gondolkodott és a ki mar régen 
elfeledte őt! . . .

SZÍNHÁZ és művészet.
— A városligeti színkörben péntek' n k r 1. ne­

gyedszer színre a Tiszturak a zárdában czi; ü 
franczia Operette. A darabban mint vendég Sziklai 
Szeréna is fellép.

— Tiszay Dezső társulata. A pécsi színház nép­
szerű és kedvelt igazgatójának hirtelen elhunyta alkal­
mával többféle hír keringett a színház művészi igazga­
tására és a társulati tagok jövőjére vonatkozólag. Illeté­
kes helyről most arról értesitenek bennünket, hogy e 
hírek még nagyon koraiak. A társulat továbbra is 
együtt marad, élén özvegy Tiszaynéual. A művezetést 
Ríádasy József, a társulat titkára fogja végezni, a k, 
Tiszavnak legrégibb és legkedveltebb tagja volt. Süj:.- 
rendezők : Rajz Ödön, Rémeik Janos és Szac uay 
Sándor lesznek. Az igazgatóság felkéri a társulat tag­
jait, hogy tartózkodási helyüket közöljék a színház tit­
kárival (Budapest, Metropole-szálloda).

— Fövároai nyári színház. Pénteken folytatja 
Márkim Emilia vendégszereplvsét a budai színkörben. 
Utolsóelőtti felléptül Echegaray Jósé barom felvon s s 
drámáját, «Bernardo Montilla» t választotta, m yben 
Luisa szerepét játsza a művésznő. A többi főbb sze­
repek a következőkép vannak kiosztva : Bernardo Mon­
tiba — Pethes I r re ; Inez — T. Hadrik Anna ; Ricardó 
Alcazar — Kienovits György ; Gonzaló — Sejtvén 
Géza ; Julia — Tárnoki Gizella ; Enrique — Papp 
Mihály ; Charlita — Virágh itiné.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— A szoczialis kérdés hajdan és most. ina dr. 

Ver us. II. kötet. A keresztény társadalom prograrmnja. 
Ára fűzve 4 korona, kötve 5 korona. 1899. év őszén a 
fenti czim alatt megjelent mü első kötetet mint a nem­
zetközi szocziálizmus elleni fegyvert ajánlották ol­
vasóiknak a katbolikus irányú lapok. A most megjek-nt 
második kötet, a XIX. század katholiczizmusával, a mo­
dern állam és annak tarthatatl .nsága, az iskola kérdés 
és a munkáskérdéssel foglalkozik. A mü tartalmából, 
mely 20 fejezetre van osztva, közöljük a következő feje­
zetek czimeit : A XIX. század es a kathoiieziz nus. A 
XIX. század modern allama. A kereszténység aliamtaoa. A 
modern kor házassági köteléke. Az iskoiakerdv< Az 
agrarosztály hajai és azok oi voslása. A munkás v- dtur 
vény. A munkabér égető kérdése. A munkásbiztosit ;s. A 
kisipar vnlsaga és rendezése. A pénz hatalma. A sajlu 
hatalma. A filoszemitizmus es antiszemitizmus vagyis a 
zsidókérdés. A legszegényebb osztály és az ailam stb. A 
mü harmadik és befejező kötete sajtó alatt van s ez év 
szeptember hó elején jelenik meg. A könyv kapható j 
Szent-Gellért kath. müinlézet könyvkiadó-hivatalában 
(Budapest, Vili, práter-ulcza 44.) Az összeg ekzeles be­
küldése után a szállítás bérmentes.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Elmeorvosok értekezlete. Budapesten ez ét 

október 28—29-én érdekes értekezlet lesz, mely-: :.t 
elmeorvosok fognak tartani. Ez lesz az első elmforv.-i 
értekezlet a fővárosban. Előadásokat fognak tartani:

Dr. babarczi Schwartzer Ottó, m. kir. udvari ta­
nácsos : Az elmegyógyintézetek és az elmeorvo­
sok helyzete, dr. Biringer Ferencz kórházi igazgató 
(Nyílra): Az elmebetegek közigazgatási ügy-töt, 
dr. Bilim Ödön belügyminiszteri segédtitkár: A nuzi 
és községi ápolásról, dr. Décsi Karoly egyetemi 
tanársegéd : Az alkoholisták intézeti elhelyezésé­
nek ügye, dr. Epstein László all. elmegyógyintézeti 
főorvos: JVépideggyógyintézetekröl, dr. Pi-ciier 
Jakab áll. kórházi főorvos (Pozsony), dr. Keller b. 
kórházi rend. orvos (Gyöngyös), dr. Kon-ad J-nő á;!. 
elmegyógyintézet! igazgató (Nagyszeben): Az elme­
gyógyintézetekben elhelyezett betegek elmebeteg­
ségének és az abból való kigyógyul ásnák me 
állapításáról s a kapcsolatos adminisztrum es 
bírói intézkedésekről, dr. Laufen auer K .u oly, 
egyetemi ny. r. tanar: Budapest székes fuvaros 
elmebetegügye, dr. Lechner Karoly, egyetemi ny. r. 
tanár (Kolozsvár): Bsychomenikai törekvések az 
elmegyógyászat körében, dr. Moravcsik E. Em.l, 
egyetemi ny. rk. tanar: Bűnesetes elmebetegek el­
helyezése és ápolása, dr. Oláh Gu-zláv, all. In • 
gyógyintézeti igazgató: Coloniák metlett és ellen, 
dr. Pandy Kaiman kórházi lőorvos (Gyula) : Az elme­
beteg ápolás jobb és olcsóbb rétül szereinek meg- 
valósítása Magyarországon, dr. Saigu Jakao all. 
elmegyógyiutézeti főorvos: .3z elmegyógyászat okta­
tásáról, dr. Schaffer Karoly, egyetemi rk. tan r: . j 
jiz állami elmegyógyintézetek tudományos fel­
adatai ; b) ét paralytikus kéregéifajulu- topa 
graphiája készítmények bemutatásával, dr. S « 
Fülöp, magánintézeti orvos: Elmegyógyintézeti für­
dők, dr. Verubek Gusztáv, áll. elmegyógyintezeti 11. 
orvos: Az elmebetegségek beosztása az e< me­
gy ágy intézetek statisztikájának szempontjából.

Az értekezlet tagjai lehetnek: orvosok, a kik elme­
gyógyászattal foglalkoznak vagy az elmegyógyászat és az 
elmebetegügy iránt érdeklődnek, továbbá nem orvosok, 
a kik a meghívott hatóságok vagy testületek valamelyi­
két képviselik. Az értekezlet tagdija öt korona. Tagsági 
és előadásra vonatkozó bejelentések (ez utóbbiak ez év 
aug. 15-ig) dr. Epstein László főorvos czim éré (Buti- 
pest, 1-, lipól mezei elmegyógyintézet) intézendók. Az 
ülések a fent jelzett napokon d. e. 10—1-ig és d. u. 
5—8-ig a budapesti kir. orvosegyesület helyiségében 
(Vili., Szentkirályi-uicza 21.) lesznek.
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FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A városrendezö-programm. A székesfőváros 

hatósága elhatározta, hogy ‘ a városrenöező-programm 
kidolgozása czéljából, a szak minisztériumok, a közmun­
kák tanácsa és a főváros küldötteiből álló vegyes bi­
zottságot hiv össze. A kereskedelemügyi miniszter uia 
értesíti a hatóságot, hogy ő ebbe a vegyes bizottságba 
Ludviyh Gyula miniszteri tanácsost, a m. á. v. igazga­
tósági elnökét és Bérezik Gyuia miniszteri osztálytaná­
csost küldötte ki-
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- .Jaayar átirat AusztrtábdL A mig a bécsi 
soli's lanács ismeretes határozátához képest sorra érkez- 
E i a császárvárosból az Ofen-Pesth czimü levelek, 
addig egy kis stájer városka ma érkezét! levele jő pél­
dát adhat Luegeréknek az illendőségről. A kis stájer 
város — elég bosszú a neve: Marktgemeinde zu hl. 
Dreifaltigkeit — kér valamit a magyar székes főváros­
tól s e tárgyban kelt átiratát magyar nyelven szerkesz­
tette meg. Rémitően vét ugyan a nyelvtan ellen az át­
irat, de azért a jóakaratot és az illendőséget nem le­
het tőle tagadni. A tanácsnál kézről-kézre járt a vékony 
írás s őrömmel látták mindenfelé a távolban papírra 
vetett magyar szavakat. Szói pedig ez az írás a követ­
kezőképen :

«Tekintetes A fő és székvárosi hivatalnak
Budapest

Szívesen lesz kérve, megtudósitani bennünket, hogy 
ha egy bizonyos Aloisz Tschutschek könyvnyom­
dája ; még föltalálja magát Budapesten. És milyen ál­
lapotban vagy állásba.

Marktgemeinde zu b. Dreifaltigkeit in Windisch- 
büchel via Marburg, Steiern.

Oalaler
Bürgermeister.

— A vízvezetéki miinek állapota. A vízvezetéki 
igazgatóság, a most előterjesztett jelentésében tudatja, 
hogy a végleges vizmu második részének az épí­
tése folyamatban van. A végrehajtásra váró mun­
kálat nagy terjedelme miatt az építkezés állapota csak 
nagyobb időközökben mutat élesebben körvonalozható 
változásokat. De megtörtént a dunakeszi partvonal déli 
szárnya tizenli. rom kútjának s az északi szárny öt alsó 
k et'enak a fő- és mellékszivóvezetékkel való fölszerelése.
A szigeti partvonal északi szárnyának bat kútját le- 
süiyezlették. Elkészült a balparti szivóakna, végsöakna 
és a szigeti végsöakna. Elkészült a balparti szivóaknát 
és a i.alparti végsőaknut összekötő 77 80 méter hosszú, 
k . szelveny-alagv.t. A balparti végső aknából, a sziget 
f lé, 123 80 meter hosszú, nagy szelvényű alagutat épi- 
t itek. A kazánházi) n most falazzák a kazánokat. A

pházban a szivattyumüvek szerelése folyamatban van.
A székes főváros ivóvize, az elmúlt két utolsó hónapban, 
kémiai és bakteriológiai szempontokból, kifogastalao volt.

_ Gyermekjegyek a Margitszigetre. A Margitszi­
getre vezető uj hid megépültével a sziget felügyelősége a be­
lépődíjakra vonatkozólag azt tervezte, hogy gyero ekek- 
tüi egyaltalaban nem szed semmiféle vámot. Ez a jóin­
dulatú terv azonban hajó örést szenvedett a hajóstarsa- 
s.ig ellenvetésén, a melyet figyelembe kellett venni már 
csat azért is, mert a társaság szerződéses viszonyban áll 
a Margitszigettel. így aztán a felügyelőség abban álla- 
pndctt meg. hogy gyermekektől 10 flttérnyi dijat fog 
szedni a hídnál.

— Géptörés a budai vízvezetéknél. A Krisztina-
vírcsi vízvezeték szivattyú-telepe három gépének egyike 
tegnap délután m-gsérült s ennek következtében, a pár 
napra terjedő javítás ideje alatt, a vár és a budai ma­
gasan fekvő hegyvidék vízzel való ellátása az eddiginek 
kétharmadára szállott alá. A vízvezetéki igazgatóság ide­
vágó jelentése kapcsán, kéri a tanács az érdekelt közön­
séget, "hogy a javítás tartama alatt a vízzel takarékosan 
bánjék s a kertek öntözését korlátozza. Különösen a 
magasabb hegyvidék alsó szintjén lakókat kéri erre, ne­
hogy a felsői b ingatlanokból a vizet teljesen elvonjak. 
Ó-Buda, Újlak, a Víziváros és a Rózsahegy vízzel való 
ellátása ezzel nincs érintve, valamint a Tabán és a 
Krisztinavárosnak a várhegy és a Gellérthegy tövében 
Elterülő rész”i is szabadon használhatják a vizet. A gép 
lóról’ alkatrészének a megigazítsau éjjel-nappal dolgoz­
nak s a helyreállítás megtörténtéről — a mi vasárnapra 
t inató — a közönséget értesíteni fogják. Mindezekről a 
tanács hirdetést bocsátott ki és még a mai nap folya­
mán a var és az l. és D. kerületi kültelkek minden 
búzab an kézbesitteti.

— A nyugati pályaudvari műhely kihelyezése.
. A kereskedelemügyi miniszter tudatja a főváros ható 

sagaval, hogy a m. a. v. nyugati pályaudvarán levő 
műhely kihelyezésére vonatkozó közigazgatási bejárást 
augusztus hónap 30-ikának délelőtti 10 órajára tűzte ki 
s annak veretesével a hajózási és vasúti felügyelőseget 
bízta meg.

— & váozl-körutl csonka vágány. A székes fővá­
ros tanucsa, február 15-ikén, az előbbi határozatát főn 
tartva, a budapesti közúti vaspálya-tarsasagot tőlhivta, 
hogy az V. kér. vaczi-körut 12. sz. ház előtt fekvő 
Csonka vágányt 30 nap alatt helyeztesse át. A közúti 
v. palya-társasag ezt teljesítette, a nélkül, hogy ellene jog­
orvoslattal élt volna. A kereskedelemügyi miniszter 
ma érkezett leiratával értesíti a főváros hatóságai, hogy 
a megtörtént vagány-áthelyezést jóváhagyja, de egyszers­
mind fölhívja a tanácsot, hogy más hasonló esetben 
kerc-sk-deíemügyi miniszter előzetes engedélyét kérje ki.

— A mester-utczal vasút. A székes főváros tanácsa 
megadta a IX. kér. mester-utczai villamos városi vasút­
vonal építésére a helyhatósági engedélyt s azt megerősi 
tés végett a kereskedelemügyi miniszterhez fölterjesztette.

— Megállóhelyek a Margtt-eilgetre vezető
hídnál A Marg t-szigelre vezető hid mindkét oldalán 
levő torkolatánál megállóhelye lesz a villamos vasútnak, 
úgy, hogy az akár Budáról, akár Pestről érkező vona­
tokról küzvetetienül az átvezető hídnál lehet Ieszállani 
A bemutatott tervekhez a tanacs hozzájárult.

— Közigazgatási tanfolyam. A minisztérium ré­
széről szervezett közigazgatási tanfolyam czéljaira 
tanács hajlandó valamely iskolában egy termel átengedni 
Rogy melyik iskola lesz ez, azt Bußy Pál képviselő, 
mint a tanfolyam felügyelője és a tanacs közösen lógjak 
megállapítani.

Budapest egészségügye.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A székes főváros tiszti főorvosa most terjesztette be 
jelentését a közigazgatási bizottsághoz a főváros köz- 
egészségügyének állapotáról a jelen év első felében. Az 
adatok, a melyek a jelentésben felsorolva vannak, 
Bnendetes képét nyújtják annak a fokozatos javulási pro­
cesszusnak, a melyenja főváros közegészségügye évről 
évre keresztül megy. Az érdekes jelentésből közöljük a 
következő figyelemre méltó adatokat.

A heveny fertőző bántalmakról szóló részében felem­
líti a jelentés azt az örvendetes körülményt, hogy a 
mig a múlt év első felében, a mikor (május hó közepe 
iájáig) még a mesterséges szűrők működtek, a hagymás­
ba eredési esetek száma 591 s a halálozási esetek száma 
129 volt, addig a folyó év első felében, mikor a mes­
terséges szűrők már nem voltak üzemben, a megbetege- 
dés-k száma csak 77, a halálozások száma pedig csak 
20 volt s igy a hagy máz-megbetegedések száma 
a most lefolyt félévben 511g.. a halálozási esetek 
száma pedig 109 esettel kisebb volt, mint a 
mait év első felében.

február hóban Oroszországból (Feodosia) egy küteges 
h-gymáz esete burczoltatott be a főváros területére; a 
gyors és erélyes hatósági intézkedéseknek köszönhető, 
Logy a baj felette ragályos és súlyos volta daczára, 
újabb eset nem fordult elő.

A vörhenynél is némi csökkenés tapasztalható, a 
mennyiben a folyó év 1. felében a megbetegedészek 
száma 77, a halálesetek száma pedig 17 esettel ki­
sebb volt.

Továbbá mig a múlt év I. felében 26 hólyagos 
himlő megbetegedés és 5 halálozás volt, addig a folyó 
év 1. felében egyetlen egy himlóeset sem fordult elő a 
székes főváros területén.

Gyermekágyi lázban a múlt év I. felében meg- 
betegedett 32, e félévben 23 (— 9), a halálozások 
száma a múlt év első felében 15, e felévben 9 (— 6).

A nagyobb számban előfordulni szokott s az enyhébb 
jefolyasu k óralakok közé tartozó kanyaró ezen félév­

ben, hasonlítva a múlt év hason feléhez, szintén csök­
kent, a mennyiben tudniillik a múlt év I. felében 3572 
betegedés és 163 haláleset volt, mig ezen félévben a 
megbetegedések száma csak 2774 (— 798) és a halál­
eseteké 98 (— 65) volt.

«* roncsoló toroklob és torokgyík is úgy betege­
dés, valamint halálozás tekintetében csökkent, amennyi­
ben a megbetegedettek száma a múlt év első felében 533, 
a halálozásé pedig 125 volt, mig a most lefolyt félév­
ben a beteged esek száma 444 (— 89), az elhaltak 
száma pedig 87 (— 28) volt.

Élve született a lefolyt félévben 12.334 egyén, a mült 
év 1. felében 12.108 (+ 226), meghalt ez év I. felében 
7405, a múlt év 1. felében 7665 (— 262) s igy a szü­
letési többlet 4929 (múlt évben 4441).

A székes főváros közigazgatásának felette örvendetes 
jelensége a közegészségügy állandó s fokozatos javulása. 
Mig ugyanis huszonhat évvel azelőtt — a főváros 
egyesítésekor — 1000 lakos közül 45 halt meg, addig 
ma ezen arányszám több mint felényinél kisebb, azaz 
1000 lakos közül csak 22 hal meg, a mi 666.722 főnyi 
lakosság mellett közel 15,000 főnyi néptömegnek a ha­
láltól való megmentését jelenti. Továbbá mig a köz­
egészségügyi óvinlézkedések előtti években 10.000 lélek 
közül átlag 54 2 halt meg fertőző bajokban, addig az 
ezen korszakot követő években csak 29 9 ill. 25-4 halt 
meg, úgy, hogy a javulás 10.000 lélek után nem ke­
vesebb, mint 24-3, ill. 28 8 esetet tesz ki, ill. az óvin­
tézkedések b-hozatala előtt 1600—1800 emberrel több 
halt meg évenkint fertőző bajokban.

Dr. Schermann t. főorvosnak fent közölt félévi je­
lentése újabb bizonyítékát képezi annak, hogy a székes 
főváros közegészségügyének őre, nehéz s felelősségteljes 
hivatásának magaslatán áll. Legörvendetesebbnek tartjuk 
a jelentésnek azon részét, mely a hagymáznak oly 
szembeötlő csökkenését jelzi, pedig a közönség nagyobb 
része előtt még ismeretes lesz a t. főorvosnak azon egye­
sek által kétségbevont állítása, hogy a mesterségesen 
szűrt viz élvezete és a sűrűbben fellépett hagymázesetek 
közt okozati összefüggés van. A félévi jelentés számok­
kal bizonyítja a t. főorvos, különben orvosi szakkörökben 
mindig osztott, felfogásának helyességét. 514 hagy- 
máz-betegedési esettel, 109 halálozással kevesebb egy 
félév alatt — az oly eredmény, a mely a lakosság elis­
merését a legnagyobb mérvben megérdemli és mi ezen 
elismerést szívesen kifejezzük első sorban a t. főorvos­
nak, de a fővárosi tanácsnak is, a ki a t. főorvosnak 
közegészségügyünk javítására irányított törekvését ez eset­
ben is erélyesen támogatta.

Ez alkalommal nem hallgathatjuk el azt sem, hogy 
közegészségügy javítása körül a kér. elöljárók, mint 
elsőfokú közegészségügyi hatóságok s azoknak szakköze­
gei, a kér. t. orvosok s kér. orvosok is, nagy mértékben 
közreműködnek s hegy a központi s kerületi szakköze 
gek egy czél felé irányított tevékenysége, a mely a köz 
pont s kerületek közti közvetlen érintkezésben s a hosz- 
szadalmas Írásbeli formalitások mellőzésében is nyilvánul, 
biztosíték arra nézve, bogy a székes főváros küzegész- 
ségüdgye jó irányban halad.

A védő semmiségi panaszt jelentett be, melyet Neu 
berger Ignácz bíró előadása mellett ma tárgyalt a kir. 
kúria. Bamm.ersberg Jenő koronaügyész a semmisegi 
panasz elutasítása mellett foglalt állást, mig a megjelent 
védő a tárgyalás megsemmisítését kérte egynémely sza­
bálytalanság miatt. A kúria a semmiségi panaszt el­
utasította.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

SPORT.

— Lóverseny Czegléüoc. Pestvármegye lótenyésztő 
bizottsága Czegléden e hő 29-én lóversenyt rendez. Az 
öt számból álló versenyre összesen 41 nevezés érke­
zett be, melyek között több, a nagy versenypályákról is 
ismerős lovakra akadunk. Különösen nagy számmal visz 
le lovakat a Pejacsevich-istálló, melyet Fee, Popovha, 
Szeretlek, Serdar és Csörgő fognak képviselni 
Czeglédnek a fővároshoz való közelsége, valamint 3 
kellemes vonatközlekedés valószínűleg nagy számban 
fogja a lóverseny-sportot kedvelő s a fogadni szerető 
publikumot lecsalni.

— Nagy kerékpáros távversony Budapest— 
Pécs között. A már szinte haldoklásnak indult kerék­
pár-sportot kívánja uj életre kelteni a Pécsett meg­
jelenő Kerékpár-Sport czimü kerékpáros szaklap az 
által, hogy ez évi szeptember hó 8-án és 9-én ritka 
nagyszabású kerékpáros ünnepségeket rendez Pécsett, 
melyeknek kilünőbb részei : a Budapest—Pécs közötti 
nagy távverseny; erre nyolezvan értékes dij van kitűzve 
s az első a bajnoki szalaggal együtt .Magyarország első 
kerékpárosa országúton az 1900-ik évben* czimet is el­
nyeri. Az indítás szeptember hó 8-án történik Buda­
pestről s a 230 kilométernyi ut győztesét Pécsett fénye­
sen fogadják. Szeptember hó 9-én a .Pécsi Bicycle 
Club* versenypályáján értékes dijakkal dotált kombinált 
versenyek lesznek, s ezek győztese viszont «Magyar- 
ország első kerékpárosa pályán az 1900-ik évben* czimet 
nyeri. Ugyanekkor tartják meg Pécsett az országos 
kerékpáros kongresszust, melyre Magyarország minden 
számottevő sport-egylete elküldi képviselőjét, 3 melynek 
több, figyelmet érdemlő tárgya között szerepel a kerék­
pár-sportot és a kerékpár-ipart egyaránt bénitó kerékpár- 
adó megszüntetésére indítandó országos mozgalom kez­
deményezése is.

— A müncheni sakktorna. A ma játszott 111. for­
dulóról tudósítónk következő távirata számol be: A mai 
verseny legérdekesebb részét természetesen a Maróczy — 
Pillsbury játszmája kép-zte. Mindketten egész tudásu 
kát Öntőitek a küzdelembe, mert bizonyos, hogy a ver­
seny győztese kellőjük közöl fog kikerülni. A magyar 
mester csakhamar erősen támadott, a mit azonban a 
zseniális amerikai ügyesen hárított el. A parti vegr? is 
eldöntetlen (remis) lett. Még egy érdekes játszmát kell 
regisztrálnom, s ez a Schnwalter—Bum parti, a me­
lyet rendkívül linóm játékkal Showalter nyert meg. A 
mai napon Marco megverte H-ilprint, Ja-novszky 
Gottschallt, Cohn Baráelebent, Schlechter Po- 
pielt, Billecard Jakbot és a graczi Berger
Wolffot. Ez utóbbinak mar nyert játéka volt. de figyel­
metlen játékával tamadast engedett ellenfelének és ez 
azután t-ljesen tünkre tette jeles poziczióját. A lőtornák- 
ban a magyar Exner vezet, ut.ma következnek : Edel- 
heim, Richter, Swidersky, Schubert és Kramer. 
A holnapi napon a játszó párok a következők : Schlech­
ter- Jakob, Bardeleben— Popiel, Burn Cohn, Pillsbury 

Showaller, Janovsky - Maróczy, Halprin—Gottschall, 
Berger - Marco és Wolff—Billecard.

— A közjegyző vaksága. A borosjenoi kir. köz­
jegyző ellen fegyelmi eljárást indítottak, mert úgy talál­
ták, hogy képtelen ellátni hivatalát szembaja miatt. 
Molnár közjegyző váltig tiltakozott a vakság vádja 
ellen, s azt erősitgelte, hogy rosszul ugyan, de mégis 
lát Az orvosszakértők megvizsgálták s azt konstatáltak, 
hogy vak. Molnár még ekkor is azt állította, hogy 
Iát, írnokai s alkalmazottai azonban vakságáról tettek 
tanúbizonyságot. Az aradi törvényszék fegyelmi tanácsa 
ez alapon, mint tudósítónk sürgőnyzi, elmozdította 
hivatalából. így lett vakká saját akarata ellenére a 
borosjenői közjegyző.

— A hala. Módos özvegy asszony volt Pikier 
Istvánné Tótmegyeren. Nem is bántotta más, mint az 
egyedüllét unalma. Hogy öreg napjait felvidítsa, magá­
hoz vette unokaőcscsét, Barticsek Istvánt, a ki ekkor 
négy esztendős volt. Sok vesződséggel felnevelte, draga 
pénzen iskolába járatta a fiút, de nem sok öröme tel­
lett benne. Még jobban elkeserítette öreg napjait. Kor- 
hely, léha suhancz vált belőle, a ki mar lizennégyéves 
korában meglopta jótevő nagynénje!. Hiába korholták, 
hiába fedték. Nem kaszcált. Más alkalommal kilencz- 
száz forintig lopta meg az öreg asszonyt A pénzt a 
korcsmában czigány mellett elmulatta, aztán beállt egy 
gazdához cselédnek A ceelédkenyer nem Ízlett neki s 
javulást fogadva, visszatért nagynéniéhez. Szavat nem 
vallotta be. Folytatta a rossz életet s folyton pénzért 
zsarolta jóltevőjéL A jó öregasszony egyszer megtagadta 
kérését, mire dühbe borult a korhely suhancz. Torkon 
ragadta az öregasszonyt, földhöz vágta s fejét úgy össze­
rugdosta csizmapatkójával, hogy Piklerné súlyos beteg 
ség be esett. Nem is gyógyult ki, a kiállott ijedelem 
megőrjítette. Ezért került Barticsek István a nyitrai 
törvényszék elé, a mely tizesztendei fegyházra ítélte 
el. Ezt a büntetést a kir. tábla helybenhagyta 3 ma a 
kúria is megerősítette.

— Az lka katasztrófája. Megírtuk a minap, hogy 
a budapesti kir. Ítélőtábla visszaküldött*1 az lka kapitá­
nyának, Forempoeher Románnak bünpörére vonat 
kozó iratokat a fiumei törvényszékhez, mert a főtárgya 
lási jegyzőkönyvben számos javítás és beszúrás volt, a 
nélkül azonban, hogy ezek a módosítások elnükileg 
hitelesíttettek volna. Lovag Thierry, fiumei törvény­
széki elnök már eleget tett a tábla felhívásának s iga 
zolta, illetve hitelesítette a jegyzőkönyvet. Az iratok teg­
nap ismét felkerültek a kir. ítélőtáblához, a hol azon­
ban másodfokú ítéletet csak szeptember végén hoznak 
ez ügyben, mert Tolnay előadó bitó augusztus 1-én 
nyári szabadságra megy.

— Gyilkos szerető. Bajó Lajos nagyszalontai gazda 
családos ember létére öt esztendeig járt a tilosban 
Bonczos Ferencz gazdag füldmives feleségénél. Ül esz­
tendő elteltével az asszony aztan kijelentette neki:

— Nem kellesz már se testemnek, se lelkemnek! 
Szakítani akarok veled !

A szerelmes ember sehogy se akart ebbe belenyugodni 
Addig rimánkodott az asszonynak, mig az a múlt év 
őszén még egy találkozót adott neki. November 23-án 
este volt az a végzetes légyott. A menyecske azonban, 
úgy látszik, nem nagyon varia a kedvesét: az ur 
otthon volt s a házaspár lefeküdt.

Bajó Lajos nyolez óra tájt odament és a kapufélfára 
akasztott kulcscsal kinyitotta a kaput, bement az ud­
varra és megzörgette a kedvese ablakát. Odabenn föl 
neszeitek az dvók s az asszony megmondta az urának :

— Jézusom 1 Bajó akar ránk törni!
A férj erre az ablakhoz rohant, kiugrott az udvarra, 

hogy a szeretőt elcsípje, de Bajó átvetette magát 
kerítésen és a szomszédba menekült; a férj nem találta 
őt sehol.

E sikertelen kísérlet után is újra szerencsét próbált 
Bajó a menyecskénél. De ekkor a férj észrevette, meg 
ragadta és rákiáltott:

— Meghalsz, kutya !
Ezzel a vetélytársra vetette magát. De Bajó a ma­

gával hozott revolvert megtámadója felé sütötte. A golyó 
halálosan találta a férjet, a ki masnap délelőtt meghalt.

Bajó a nagyváradi esküdtszék elé került, a mely ki­
mondta a bűnöst, de a Cselekményt a vádlott erős fel­
indulásának tudta be. Az esküdtbiróság erre Bajót hét 
évi fegyházra és 10 évi hivatalvesztésre Ítélte s kö­
telezte egyúttal, hogy az özvegynek és 5 gyermekének 
fejenkint 400 koronát fizessen.

Kottingbrunni lóversenyek»
III. nap. Julius 26.

— Ax Egyetértés tudósítójától. —

A két évesek 10.000 koronás nagy handicapja volt a 
mai futtatás főszama, mely iránt különös érdeklődést 
tanúsított a közönség. A díjért tíz ló futott s a győztes 
közülök Ferdinándy Béla Mediens-a lett Akárhogy 
és jXelews előtt. Medicus győzelme, melyre tízszeres 
pénzt fizetett a totalizatőr, a legjobb kétévesnek tünteti 
fel Rohonczy Gida Ezermesterét, mely utolsó találko­
zásuknál nyolez kiló előnyt adott Medicusnak s 
könnyen verte. Érdekes volt ma még egy holtverseny­
nyel végződött match Or-Dur és Kynast között, a 
mi egyike a legnagyobb ritkaságoknak. A részletes 
eredmények a következők :

I. Hároméves nyeretlenek gátversenye. 1800 k. 
2400 m.
1 Mr. Lincoln pk. Suada 65 lov. Hesp
2. Dreher A. pm. Tippu-Tipp 65 » Wheeler
3. Hg. Auersperg F. stpm. Baltavár 65 > Williamson
0. Mauthner V. sk Algier 65 > Bruckenham
0. Schindler L. pk. Gayette 65 » Saller

Um könnyen 2 hosszal nyerve, nyakhosszal harmadik. 
Tot. : 10:16. Helyre : 50:57, 65.
II. Handicap. 2000 k. 1200 in.

1. Gr. TrauttmannsdoríT S. 3é Tiamo 56 lov. Barker
» Poole
> Hyams
> Southey
> Park
> Gilchrist
> Adams
> Slack
> A. Bulford
> Black
> Bulford
> Segrott
és fel hosszal

2000 korona.

2. Schossberg- r L. 4é stpk. Illation 59 
3 Báró Springer G. 3é pk. tíardiy 57 
4. Dreher J. 3é pk. Marchioness 52 
0. Dreher A. 3é. sm. Higany 59 
0. Schindler L. 3é sk. Alice 57 
0. Gr. Wenckheim D. 3é Györgytallér 56 
0. Rhema Wolbeck J. 3e Allerweil fidel 55 
0. Guttmann M. 3é pm. Diudon 53%
0. Mautner V. 3é stpk. Laureata 55 
0. Gr. Orssich P. 4é pk. Est hajnal 51'/2 
0. Gr. Henckel A. 3é Sieh dich vor 53,/2 

Küzdelem után nyakhosszal nyerve, 1 
harmadik, nyak hosszal uegyedik.

Tot. 10:76, helyre 50:109, 78, 99.
III. Kétévesek nagy handicupja.

1300 m.
1. Ferdinándy B. pm Medicus 47 kg. lov. Segrott
2. Lv. Lederer S. sk Akárhogy 48 kg. > Bulford
3. Mautner V. pm Neleus 47 kg. > Southey
0. Gr. Wenckheim 1. Aide de Camp 52 kg. > Adams 
0. Fay Halasz G. sm Eros 53 kg. > Wllton
0. Gr Festetich T. pk Honleány 53 kg. » Gilchrist 
0. Biaskovich E. sk Rousserole 53 kg. > Black
0. Mr. Lincoln pk Iffy 43% kg. > Srnidt
0. Gr. Henckel A. sk Heimchen 53 kg* » Poole 
0. Br. Springer G. pm Florestan 52% kg. * Hyams 
0. Gr. Trautmansdorl L. Brure Lowc 48 k. > Cleminson 
0. Br. Springer G. pin Harpagon 45l/2 k. » Sands. 

Könnyen 1 és fél hosszal nyerve. 1 hosszal harmadik. 
Tot. 10: 102, helyre 50: 155, 133, 452.
IV. Kétévesele eladó ver senye. 2000 k. 1300 m.

1. Gr. Orssich P. pk lka 53 kg. lov. Bulford
2. Eleonorenhofi mén. Mauritius 50 » Cieminson
3. Egyedi L. pk Strohfeuer 50 kg. » Wilton
0. Capt. Harry stpk Lady Ibe 50 kg. » Johnson
0. Jankovich Gy. stpk Munur 57 kg. » Adams

Könnyen 1 hosszal nyerve, 2% hosszal 3-ik.
Tot.: 10 : 33, helyre: 50 : 95, 343.
A győztesre nem volt ajanlvt.
V. Rladóverseny. 2000 k. 1400 m.

. f B. Springer G. 6é Or Dur 60% kg. lov. Hyams 
* t B- Üchtritz Zs. 4ú Kynast 60’/2 kg. > Poole 

Holtverseny.
Tot.: 10 : 9 (Or Dur), 10:8 (Kynast).
A győztesekre nem volt ajánlat.
VI. Gátverseny. 3000 k. 2400 m.

1. B. Morpurgo főh. 4é pm Jour fix 60
2. Michelstetter száz. 4é Maholnap 64%
3 Mr. White 4é sípra Simbach 69
U. Schindler L. 5é sm Toll 71 kg. lov. Salter 

Küzdelem után nyakhosszal nyerve, egy hosszal har­
madik.

VII. Tristing-dij. 3000 k. 2000 m.
1. Lovag Lederer L. 3é pm Ritka II. 54 lov. Bulford
2. Gróf Trauttsmansdorff Glend*or 49 » Cieminson
3. Br. Rothschild 3é Patrizierin 47 ya > Wilton 

Könnyen két hosszal nyerve, nyakhosszal harmadik. 
Tot. 10:21.

MULATSÁGOK.
— Nyári mulatság. Augusztus 4-én a Budagyön 

gyében (zugligeti-ut), jótékonyczélu, hangversenynyel 
egybekötött zártkörű mulatság lesz, melynek tiszta jöve­
delme a szünidei gyermektelep egyesület részére forditta- 
tik. A hangverseny műsora következő: 1. Zongora-solo, 
előadja Szírt Lajos. 2. Szavalat, előadja Alpár Irén.
3. Dalok, énekli Inkey Gizéla. 4. Hegedü-solo, előadja 
Anisz Aladár. 5. Dalok, énekli Sugár Aranka. 6. 
Magánjelenet, előadja Krémer Jenő. 7. Dalok, énekli 
Mihályi Ernő. 8. Kettős, éneklik Sugár Aranka és 
Mihályi Ernő.

— Mulatság a tüdőbetegekért. A budakeszi ifjú­
ság e hó 28-an szini előadást rendez a Finn-féle ven­
déglőben a tüdőbetegek épülő szanatóriuma javára. 
Szín r ó kerül «Liliomfi» Radó Alice, Wisinger és 
Dessaucr kisasszonyok, Dessauer, Groak, Perlesz, 
Politzer, Korn, Eérzfeld és Neumann urak közre­
működésével. Az előadást táncz követi. A vigalom iránt 
nagy az érdeklődés és előreláthatólag szép összeg fog a 
jótékony czélra befolyni.

GYÁSZROUAT.
Mező-Hadarasi Madarassy Dezső, a kassai kir. 

Ítélőtábla bírája élete 58-ik évében e hó 23-án agyliü- 
dés folytán elhunyt. Temetése tegnap volt nagy részvét 
mellett.

Neumann Ed© többszörös milliomos, a Neumann 
testvérek aradi szeszgyárfőnke Kaltenleutgebeuben ma 
hirtelen meghalt.

Özvegy ural TJray Horné szül. korlátházi Kor- 
láth Piroska julius hó 22-én hosszas szenvedés után 
életének 68 ik evében Stoószon elhunyt.

Torbár József, a délszláv akadémia elnöke, nyug. 
reáliskolai igazgató ma 77 éves korában Zágrábban 
meghalt. Temetése holnap délután lesz.

Tlszaujhalyi Újhelyi Ida julius hó 25-én, 18 éves 
korában súlyos szenvedés után elhunyt Budapesten.

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, julius 26. Ma császári 

irádét tettek közzé, mely felhatalmazza a tenge­
részeti minisztert, hogy a Krupp czéggel szerző­
dést kössön a genuai Ausaldo czégnél levő S 
török hadihajó felszerelésére nézve.

A belgrádi nász.
Baden, (Becs mellett.) julius 20. Draga Masin 

tavaly nyáron beteg testvérével itt volt. A fürdő- 
közönséget egészen elbájolta a fiatal özvegy szép­
ségével és szeretetreméltóságával.

Belgrad, julius 26. (H v dalos szerb forrás­
ból.) Miklós czár táviraiilag fejezte ki szerencse- 
kivánatait Sándor király eljegyzése alkalmából. A 
czár szerencsekivánalait ma délben adta át Man- 
szurov orosz ügyvivő Sándor királynak.

Belgrad, julius 26. Politikai körökben ma 
már sokkal higgadtabban Ítélik meg a történteket, 
mert nyilvánvaló, hogy Milán nem fog zavart 
okozni. Erre nézve Milán illetékes személyiségek­
nek kötelező Ígéretet is tett.

Bées, julius 26. Az amnesztia következtében 
a Pécsben élő emigránsok, köztük Sava Gruics 
tábornok, dr. Vuics Mihály és Milovan Mi orano- 
vics. vissza fognak térni Belgrádba.

Belgrad, julius 26. A hivatalos lap jelenti : 
Muussurov orosz ügyvivő ma délben II. Miklós 
azár parancsára átadta a királynak uralkodója 
szerenc=ekivánalait. Mindjárt azután az ügyvivő 
meglátogatta a király menyasszonyát és annak is 
gratulált.

Forradalom Panamában.
New York, julius 26. Colonból a következő 

távirat érkezett ide: Panama körül elkeseredett 
ha réz dúl. A kormánycsapatok keményen ellent- 
állanak. Lavanilluból 1000 ember érkezett Colonba 
a kormunycsapalok megerősítésére. Szerdán a 
felkelők vezérei beleegyeztek a fegyverszünetbe, 
hogy a halottakat eltemethessék és gondoskod­
hassanak a sebesültekről. Az amerikai és az an­
gol konzul közbenjárására a fegyverszünetet ké­
sőbb csütörtök délutánig meghosszabbítottak. A 
,Leander* nevű angol hadihajó egészségügyi csa­
pata a sebesülteket segélyben részesítette.

"Washington, julius 26. A mint csak lehet, 
egy amerikai hadihajót küldenek a panamai szo­
rosnak az Atlanti Oczeán felé eső részére ; ha 
szükséges lesz, tengerészlegénységet is szállítanak 
partra, hogy a szoroson át Panamába menjen.

Washington, julius 26. A panamai ame­
rikai főkonzulnak egy ideérkezett távirata azt 
mondja, hogy a forradalom kudarezot vallott és 
hogy a liberálisok várakozás ellenére megadták 
magukat. Panamában nyugalom uralkodik.

5
nagy kiterjedése nagyon megnehezíti az angolok 
boldogulását. A háború tanúsága az, hogy a lo­
vaskatona, a kinek a lándzsa és a kard csak 
akadály, karabinjával messze mögötte marad az 
ellenségnek. A lovaskatonának jó lövőfegyvert 
kellene adni és nem a gyalogságnak kellene lova­
golnia, hanem a lovasságnak kellene jól lőnie. 
Ostobaság az az állítás, hogy a búr lovasitoti 
gyalogos katona; búr lovaskatona és pedig kitűnő 
lovas. A tüzérséget, a mely régibb a búr tüzér­
ségnél, hamis felfogás szerint alkalmazták.

London, julius 26. Roberts lord jelenti: 
Hunter tábornok e hó 23-án megtámadta a 
Betlehemtől délre emelkedő halmokon levő búr 
hadállásokat. Egész nap tartó harcz után bevette 
az egyik halmot és támadást intézett a szorost 
domináló második domb ellen. A búrok keményen 
ellenálltak s igy a támadás sikertelen volt. A 
könnyű highlander-gyalogságot az ellenség heves 
tüzelése hátrálásra kényszeritette. Az angolok 
mintegy 50 embert veszítettek. Másnap Hunter 
tábornok megszállta a szoros mögött levő bevá­
gást. 25-ikén az ellenség elhagyta hadállásait.

London, julius 26. Roberts lord jelenti Bal- 
morálból 25-iki kelettel, hogy odaérkezett, a nél­
kül, hogy ellenséget látott volna. Kedden délután 
a búrok Balmoraltól délre hat mértföldnyire 
harezra kényszeritették French lovasságát és Hutfon 
lovasilott gyalogságát. jJderson ezredes lovasitott 
gyalogsággal megtámadta a búrok jobb szárnyát, 
mialatt French nagy megkerülő mozdulatot végzett 
az ellenség bal szárnya körül. Mikor a búrok 
látták, hogy visszavonulásuk útját veszélyeztetik, 
visszavonultak. Fronch és Hutlon pedig üldözőbe 
vették őket.

Ä közönség köréből,
i?jb

©y fel
Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatatian siker asthma 

szív-, vese-, gyomor-, bél-, ideg;-, vér- börbajoknái 
Bi :tos védelem azóihüdás, korai vakság t elznezav-x 
eilen. Évente száz meg száz teljes gyógyulás még a legsuly 
^abn és legrégibb bajoknál. E gyógymód feltalálója és egye 
diili képviselője 3S50V

Br. Kovács J. egyet, orvostűdor.
rendel naponta intézetében V. kér, Vicsi-körat 18. ez. 

Házon kívül is kezel, meghívásra vidékre is megy.

iATTOm
ERZSÉBET SÖSFüRDöiE

gyógyhely Budapest (Budán).
3Sf Idény április hó 15-töi október hó 15-ig.

Kiváló gyógy hatás sál bír

A transz véli háború.
London, julius 26. Az alsóház tegnapi ülésén 

Chamberlain kijelentette, hogy a kormány, mihelyt 
csak lehetséges lesz, olyan önkormányzatot óhajt 
adni a búroknak, a milyen más angol gyarmato­
kon van. A mi a jövendőbeli kormányformát 
illeti, arra nézve már előbb kijelentette, hogy a 
két köztársaságot bekebelezik a brit birodalomba 
és nem hagyjak meg politikai függetlenségüket. 
A kormány nem szándékozik a katonai kormányza­
tot bizonytalan időre meghosszabbítani, hanem mi­
helyt csak lehetséges lesz, polgári kormányzatot 
leplet életbe. A miniszter nem hiszi, hogy a gue- 
rilla-harcz soká tartana, sem azt nem tartja túl­
zott reménynek, hogy a kormány kielégítő módon 
fogja megoldani a nehéz főladatot. A kormányt 
most kétségtelenül az egész nemzet támogatja. Ha 
már előbb is támaszkodhatott volna a nemzet 
autoritativ támogatására, a háborút előbb fejezték 
volna be. Most a reakezió reménye nyújtja ki 
háborút és úgy, mint a háború elején a külföldi 
beavatkozás reménye rontotta el a dolgot. Kívá­
natos volna, hogy a nemzet csakugyan egy lélek­
kel támogassa a kormányt.

London, julius 26. Viaston Spencer Churchill, 
a Morning Post levelezője visszaérkezett Londonba 
és a háborúban tett tapasztalatairól azt mondta: 
A háború még egyáltalában nincs befejezve, csak 
a nagy operácziók értek véget. A búr sereg egy 
része engesztelhetetlen és az a rész a halálig fog 
küzdeni vagy addig, a mig abba a helyzetbe jut 
hogy a további ellenállás nem hasznai. Az orszáe
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Rendelő orvos dr. POLGÁR EMIL.
Egészséges fekvés. — Jutányos lakások. — Jó vendéglő 

Villamos- vasúti összeköttetés a fővárossal.

KÖZGAZDASÁG.
Becs. jul. 26. A vasutücyi és pénzügyi miniszterek 

ma folytatták a tárgyalásokat az államvasutak elnökével 
az államvasutak beruházási kölcsöne ügyében. A kon 
ferenezia majdnem minden tekintetben eredményre veze­
tett. Ettől függetlenül, de egyidejűleg tárgyalás volt a 
vasutak államosítása czéljából. Valószínű, hogy ez a 
tárgyalás is mihamarább sikerre fog vezetni.

Pária, julius 26. Loubet elnök ma délelőtt az osz­
trák mezőgazdasági és éleim tsz* r-kiállitast tekintette meg. 
Délben gróf Posadowsky porosz állammioiszter az 
osztrák fogadó-pavillont látogatta meg.

A Székelyföld gazdasági viszonyai
A marosvásárhelyi gazdasági és iparkamara most 

közzétett jelentése az 1899-ik gazdasági évről szomorú 
színben tünteti föl a Székelyföld gazdasági viszonyait. A 
jelentés altalános része, mely rámutat az okokra, m - 
lyek miatt a székelység kereskedelme és ipara fejlődni 
nem tud. igy szól:

A Székelyföld közgazdaságára általánosan nyomasztó­
lag hat, hogy az oly régóta tervbe vett és törvénybe is 
iktatott Székely vasúti hálózat még soha kiépítést nem 
nyert. így, a kedvezőtlen szállítási viszonyok miatt temér­
dek kincs hever kiaknázatlanul, a melyeknek feltárása 
és a világforgalomnak átadása mellett a napról-napra ko - 
dusodó székelység jó foglalkozást nyerh-tne, a mi rövid 
idő alatt előnyösen megváltoztatna a Székelyföldnek rég 
idő óta nyomorúságos közgazdasági helyzetét.

Gyárak kellenének, hogy a szegény, keresetnélküli 
'székel ységnek ezek is kenyeret adjanak. De ha az állam 
er elvesekben magáévá nem teszi az ügyet, itt gyárak 
kellő számban soha sem keletkeznek. Koldus nép nem 
építhet gyárakat, a külföldi töke pedig tőlünk messze 
van s a közlekedés és szállítási eszközök hiánya mi at 
ide nem is igen nyerhető meg. Pedig csak a vasúti 
hálózat és nagyobb számú uj ipar üzletek menthetik meg 
e hazafias népet.

A Székelyföld ipara és kereskedelme évtizedek éta 
ugyanegy keretben mozog, a szó valódi értelmében v ti 
fejlődésnek nyomára is alig akadunk.

A marosvasarhelyi és székelyudvarhelyi két ipari szak­
iskolában növekedett jeles képzettségű ifjak máshol ke­
resik életföltételeiket. Itthon nincs kinek dolgozzanak. A 
finomabb és igy drágább ipari készítményeknek itt csak 
ritkán akad vevője.

Olyan iparágak volnának a Székelyföldön meghonosi- 
tandók, a létezők közül pedig fejlesztendők, a melyeknek 
produktumai máshol találhatnak értékesítést és a nép 
legszélesebb rétegeiben is annak hasznát, gyümölcsét 
élvezheti. Ez a textil-ipar és a fa-ipar. Ámde mind kettő­
nél a házi-ipart kellene alapul venni, mert csak igy 
válhatik a népnek közkincsévé és egy egész nagy vidék 
életadó elemévé. Erre kellene fordítani a figyelmet a 
gyáripar meghonosításánál is, amije — fájdalom — a 
Székelyföldnek nincs.

A gyáripar kenyeret adna a most kivándorló proletn 
népnek, a fejlett és kivitelképes házi-ipar pedig jobt 
módba helyezné azon kis gazdákat, földműveseket, 
kik most csak nyomorogva élhetnek csöpp vagyon­
kájukból.

Nem kell attól félni, hogy nem maradna ember a 
székelyföldi nagy- és középbirtokok megművelésére, m 
az emberek természettől örökölt más-más hajiamé 
bírván, egy jelentékeny rész a földmiveléstől soha el n 
tér. Hegy drágább lenne a napszám, az egészen terme-
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szeles, úBide tessék az amúgy is kis közép birtokokon, 
sőt a nagyobbakon is iotcuziv gazdálkodást meghono­
sítani s az könnyen elbírja a jobb munka nagyobb 
költségét.

A honi- és főkép a helyi ipar nagyobb felkarolása 
czéljából kamaránk Marosvásárhelyt karácsom árubazárt 
rendezett. Szerény kezdet volt, de reméljük, hogy jö­
vőre hova tovább nagyobb jelentőségűvé válik.

A kézműipar mindig csak korlátolt számú iparosnak 
adhat kenyeret. Ez tehát bármily magas fejlettségi fokra 
emelkedik is, a nép anyagi jólétén csak közvetve lendít­
het. Annál inkább emeli azonban a városok nívóját 
és vagyoni helyzetét, miért ennek fejlesztése is fölötte 
kívánatos.

Itt is azonban azon iparnemekre volna a figyelem 
fordítandó, melyeknek készítményei, habár itt bent a ha­
zában, de ennek más — gazdagabb vidékein nyerhetnének 
értékesítést, első sorban azonban az ideüzünlő osztrák 
készítményekkel szemben sikerrel versenyezhetnének.

Szövetkezetek létesítése által e tekintetben sokat 
lehetne elemi. Kezd is ezek iránt iparosainknál a kedv 
élénkülni s reméljük, hogy jövőre már valamely sikerrel 
számolhatunk be.

Sajnálatos, hogy nagyobb városainkban ipartestületek 
még létre nem jöhettek s igy örökös a panasz a hiányos 
ipari közigazgatás miatt.

A Székelyföld kereskedelme, mint annak előtte, fölötte 
szűk korlátok között mozgott és — mondhatni — a 
mezei terményekre, fűrészelt és tutajfa árura, ásvány­
vízre és állatokra szorítkozott. A hol nincs ipar, ott 
gyönge a kereskedelem is.

A vagyontalanság és munkahiány mind több em­
bert hajt a Székelyföldről idegenbe. A tárgyalt év­
ben ugyan nem volt mit keresniük a vándorlók­
nak Romániában, mert a rossz termés miatt ott 
is fordult a világ s a szorgalmas székelyek keresetre 
nem találtak, hanem azért mégis ösztönszerüleg 
elegen elmentek próbálkozni. A vége igen termé­
szetesen csalódás és idehaza a nyomor terjedése lett, 
mihez a székely névnek megszégyenítése is járult, t. i. a 
román kormány a benszülött munkások megnyugtatá­
sára a konkurrens székely munkások nagy részét kiuta­
sította és rendőri fedezettel a határra tolonczoltatta. Ada­
taink vannak arra, hogy a Székelyföldről romániai ügy­
nökök tavaszszal ezerszámra csábították ki a munkáso­
kat ezukorrépa kapálásra, a kik hónapokon keresztül 
tétlenül vesztegeltek a barátságtalan idegenben. Az el­
vetett répa ugyanis a szárazság miatt nem kelt ki s 
mikor a munkaadók látták, hogy várakozásuknak nem 
les:-, eredménye, a székelyeket minden kereset nélkül 
szétkergették.

Á székelyföldi gazdasági viszonyok rendkívül mosloha- 
ságára vall, hogy ily keserves megpróbáltatások daczára 
is vajmi keveset csökkent a kivándorlók száma. Kama­
ránk kerületében nem kevesebb, mint 9*22 útlevelet 
adtak ki az elmúlt évben is, a miből esett Csikmegyére 
41üü, Háromszékmegyére 35GG, Udvarhelymegyére 1454, 
Maros-Tordamegyére 190 és Marosvásárhely szab. kir. 
v .rosra 57. H< zz számítva az útleveleket nyert egyének 
számának legalább is kétharmadát tevő kisérőket, vala­
mint az útlevél nélkül távozókat, mintegy 15—20 ezerre 
teh tjük a múlt évi vándorlók számát.

Háromszék vármegye közi] 
mozgalmi adatokat küvetkezi 

Város vagy 
járás

Sepsi-Szent-Gvürgy város 
Kézdi-Vásárhely város 
Sensi járás 
Kezdi járás 
Kovásznál járás 
Miklósván járás 
1899-ben összesen :
1898:ban összesen :
Ebből láthatólag a tárgyalt év viszontagságai sem 

csökkentették oly arányban a kivándorlást, a mint azt 
előre vártuk. A vámhivatalok forgalmi adatai 
v-zúbbek, a mint az alább látható.

660, Csanádmegyébcn 266, Csongrádmegyében 264, 
Jász-Nagykun Szolnokmcgyéhen 225, Mármarosmegyé- 
ben 738, Pestmeryében " 80, Torontálmegyében 275, 
Tolnamegyében 12, Szilágymegyében 334, összesen 
3555 dolgozni szerető munkás kaszajára nincs szükség. 
Nem kell a munkájuk, mert szaporodnak a mezőgazdá­
jáéban is a gépek s kiszorítják az emberi munkát.

azgatási hatósága 
leg tünteti föl :

a nép-

Kiment Vissza­ Távol
Romániába jött maradt

189 116 73
157 125 42

1347 1023 324
2762 2375 387

808 715 93
595 387 208

5868
5578

4741
4048

1127
1530

sem ked-

Vámhivatal Kilépett Belépett — kevesebb
magyar ii o n o s -{- több

Bodza-Krászna 1656 1684 + 28
Csik-Gyimes 4709 4888 + 179
Gyergyó-Békás 2166 1780 — 386
Sosmező 12544 11140 — 1494
Tölgyes 7513 6702 — 811
Uz 887 853 — 34

Összesen 29475 27047 — 2428

IPARÜGYEK.
— Az országos iparegyesület végrehajtó bizott­

sága ma délelőtt Matlelcovits Sándor v. b. t. t. elnök­
lete alatt ülést tartott, melyen Gelléri Mór igazgató 
tett jelentést a folyó ügyekről. A napirend érdekesebb 
tárgyai a következők voltak : Az egyesület kebelében 
kezdeményezett élelmiszer-kiállítás rendezésére nézve egy 
bécsi ezég tett ajánlatot. Az e tárgyban meghallgatott 
szakértők azonban egyhangúlag úgy nyilatkoztak, hogy 
a kiállításnak magánúton való rendezése nem kívána­
tos. A szentesi ipariskola igazgatósága felkérte az egye­
sületet, hogy a budapesti ipartelepek tanulmányozására 
kiküldendő Iskolai növendékek tanulmányújára nézve 
tanácscsal, útbaigazítással támogassa őket és a növen­
dékek elhelyezésére nézve a főváros tanácsánál közben­
járjon. A bizotlság Thék Endre alelnököt bízta meg, 
hogy a megkereső kérelmének teljesítésére szükséges in­
tézkedéseket megtegye. A temesvári gyujtógyár igazga­
tósága javaslatot tett, hogy az egyesület a gyujtódoboz 
gyártásához szükséges papirlemezgyártás meghonosítását 
kezdeményezze. A bizottság a javaslatot az egyesület 
papíripari szakosztályának adta ki véleményezés végett. 
Egy vidéki gyáros panaszt tett az egyesületnél a miatt, 
hogy egy csendörterületi parancsnoksághoz beküldött ár­
jegyzékét megleletezték és rajta a fölemelt illetéket fe- 
lebbezése daczára be is hajtották. A bizottság elhatá­
rozta, hogy a jövőre nézve az iparosok hasonló zaklatá­
sainak kikerülése érdekében felír a kereskedelemügyi 
miniszterhez. Gróf Lázár István, Kolozs vármegye alis­
pánja átirt az egyesülethez a hazai ipari beszerzési for­
rásoknak a közigazgatási hatóságok utján és minél szé­
lesebb körben való terjesztése érdekében. A bizottság el­
határozta, hogy az egyesület kiállításában megjelenő 
Hazai beszerzési forrásokat készségesen bocsátja a 
megkereső megyei hatóság rendelkezésére.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,

KÖZLEKEDÉS.
() Kombinált menet és térti jegyek. Á személy­

szállító hajók nyári menetrendének tartama alatt (na­
ponta Passau—Lii.cz—Becs—Pozsony—Budapest között) 
a következő menet- és térti jegyek adatnak ki: 1. A 
Wachau látogatására (Melk és Krems közötti Dunasza- 
kaszra) kombinált hajó- és vasútjegyek Bécsből (nyugati 
pályaudvar) Melk-Krems (hajóval) Becs (K. F. J. B) 
vagy megfordítva. 2. Német-Óvár—Hainburg—Pozsonyba 
és vissza (lefelé hajóval, visszautazás vasúttal). 3. Buda­
pestre és vissza (lefelé hajóval, visszautazás vasúttal 
Brnkkon vagy Marcheggen át). A menetdijakról és me­
netrendekről pontos értesítést tartalmaz a «Dunai ka­
lauz», a mely kívánatra ingyen és bérmentve meg­
küldetik.

Kétségtelen bizonyítékai ezek a tanúságok aunuk, hogy 
magában a Székelylöldön fogytán az éltető eró s a nép 
a züllés utján van. Nem nézi immár merre, nem nézi 
hová, hanem vakon, számítás nélkül megy neki az idegen 
világnak és a nagy bizonytalanságnak. Idehaza sorjában 
elbuknak az apró kis gazdák és a mellőzött kisiparosok 
s mert adósság is terheli őket, meg szégyenük is nyo­
morúságukat. elbujdosnak oda, a hol nem ismerik. Pe- 
Uik- ennek a népnek, mint a kelet védőjének s a ma­
gyar allameszme hivatott fenntartójának biztosítani 
kellene anyagi jólétét, függetlenségét és önállóságát, mert 
ha elesik, helyre nem hozható veszteség érheti az ál­
lamot.

A segélynyújtás fölöttébb sürgős. Megelőző jelenté­
sünkben erre a székelyünk ipari kiképeztetését egyelőre 
jó eszköznek mondtuk, most még a munkásLözvetitű 
irodák felállítását tartjuk sürgősnek, a melyek a mun­
kások tömegeit Magyarországon kötnék le rendszeres és 
biztos keresetet nyújtó munkákra.

A főfeladat a Székelyfüldön igen természetesen vas­
utak építése, gyárak és bányák alapítása, központi váro­
suk nagyobb arányú fejlesztése lenne, hogy az elapró­
zott kis birtokokból Is lassan-lassan kipusztuló nép ezrei 
az ősi poszton más tisztességes foglalkozásoknál állandó 
keresetre leljenek.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az időjárás országszerte derült, 

száraz és meleg. A hőmérséklet emelkedőben van.
* A szerbiai állatbehozatal ez évben tetemesen 

csökkent. A mull hónapban behozatott Belgrádon át, 
ciaknem kizárólag Budapestre, illetőleg Kőbányára, 
összesen 293 kocsirakomány szarvasmarha (tavaly 618 
kocsi); a folyó év elejétől julius hó végéig pedig 
1126 kocsi, a tavalyi 1577 kocsival szemben. Kisebb, de 
szintén jelentékeny a csökkenés a szerbiai sertésbehoza­
talban. E czikkböl érkezett ugyanis a múlt hónapban 
149 kocsi (tavaly júniusban 185 kocsi) és az év első 
felében összesen 672 kocsi (tavaly 779 kocsi). Ellenben 
szépen emelkedik a leölt baromfi és friss hús kivitele 
Szerbiából; ez azonban csaknem kizárólag Becsbe irá­
nyulván, vasutainkat csak átmenetileg érinti. E csikkek­
ből a múlt hó végéig összesen 1846 t. érkezett, tavaly 
csak 792 t. Nagyobb emelkedés észlelhető még a friss 
gyümölcsnek Szerbiából való kivitelében is, melynek 
mennyisége a tavalyi első félévi 133 tonnáról a folyó 
évben 1131 tonnára emelkedett.

* Munka nélkül maradt aratók. Szomorú jelen­
séget tüntet fel a foldmivelesügyi minisztérium kimuta 
tusa a mezőgazdasági muokáskinálatról, mely szerint e 
hó 33-áig Bícs-Bodrovmegyében 893, Békéemegyében Ä

** Az osztrúk-mayyur butik főtanácsa ma 
báró Winterstein alkormányzó elnökiele alalt tar­
tott ülésén a gazdasági viszonyok és a pénzpiacz 
helyzetének beható megvitatása után a bankveze­
tőség indítványára elhatározta, iiogy a kamatlábat 
ez idő szerint nem változtatja meg. Dr. Calligvris 
Lajos kormánytanácsost, a vezértitkárság előadó­
ját, központi felügyelővé és a bécsi igazgatóság 
előadójává nevezték ki, Bubinilc Feírenczet, a le­
téti osztály igazgatóját pedig a vezértitkársághoz 
osztottak be. A leteli oszíály vezetésével Krtim- 
pöcTe Károly főfelügyelőt bízták meg.

** A Sshossberger-fcle börzeüifferenoziák. A 
Schossherger-féle milliókra rugó bürze-angazsmák lebo­
nyolítására vállaikozott bankok képviselői tegnap érte­
kezletet tartottak Becsben. Báró Scliossberger Zsigmond 
tudvalevőleg fiának, báró Scliossberger Nándornak pozi- 
czióit átvette s azok lebonyolítását egy bankkonzor- 
cziumra bízta, mely a magyar általános hitelbankból, 
az osztrák hitelintézetből és az osztrák földhitelintézetből 
alakult. A bankok egy nagyobb kölcsönt szavaztak meg 
Scliossbergernek arra, hogy az értékpapírokat azoktól a 
bizományosoktól, a kiknél most lombardirozva vannak, 
átvegye ; a bizományosoktól átvett értékpapírokat aztán 
a konzorczium letétbe veszi s alkalmas időben eladja. 
Az angazsmá nagyságát csak néhány nap múlva álla­
pítják meg; állítólag 50.000 darab értékpapírról van 
szó 20 millió forint árfolyam szerinti értőkkel; a vételi 
és a tegnapi árfoiyamkülünbüzet pedig 1'/,—2 millió 
forintra rúg.

** BanUktmutatások. Az osztrák-magyar bank 
állása 1900. julius 23-án elkövetkező volt: Bankjegyfor­
galom: 1 312,326.000 k. (— 30,845.000 kor), ércz- 
értékkészlet 1,188,607.000 kor. (- 558.000 kor.)
váltőtárcza 302,043 000 kor. (— 24,722 000 kor.), 
lombardüzlet 53,739.000 kor. (— 1,832.000 k.), adó­
mentes bankjegytartaiék 223,407.000 k. (-f- 30,407.000 
korona.)

A német birodalmi bank állása julius 23-án a 
következő volt; Aktívák : érczkészlet árfolyamképes né­
met pénzben, aranv rudakbau, vagy külföldi érmékben, font­
ját 1392 márkával számítva 888,392.000 (+ 29,489.000) 
márka, birodalmi pénztárjegyek 24.290.000 (+ 1,293000) 
márka, más bankjegyek 11,072.000 (— 1,563.000)
márka, váltőtárcza 718,730.000 (— 3.>,798.000) márka, 
lombardkövetelések 67,359.000 (— 5,227.000) márka, 
értékpapírok 6,821.000 (+ 78 000) márka, egyéb
aktívák 90,423.000 (— 10,097.000) márka. Passzívák : 
Alaptőke 120,000.000 márka, tartalékalapok 30,000.000 
márka, bankjegyforgalom 1.096,287.000 (— 50,375.000) 
márka, egyéb napról-napra esedékes kötelezettségek 
530.145.000 (+ 27,629.000) márka, egyéb passzívák
30,655.000( + 821.000) márka.

** Kereskedelmi alkalmazottak országos kon­
gresszusa. Az augusztus 20-án Pozsonyban tartandó 
111. országos kongresszus az- eddigi jelentkezések után 
ítélve, igen impozánsnak igé-'kezik. A központi bizotlság 
buzgóságát dicséri az, hogy a nehezen induló vidéki 
egyesületek érdeklődését alig néhány év alalt úgy fel 
tudta kelteni, hogy ma már a vidéki egyesületek is élén­
ken érdeklődnek az alkalmazottak mozgalmai iránt és 
nemcsak abban lálják egyesületük ténykedésének teljes 
kielégítését, ha évenkint egy-két mulatságot, felolvasást 
rendeznek. Ezt igazolja az az érdekes számarány, mely 
az 1897-iki első és a mostani harmadik kongresszusra 
jelentkezett egyesületek számát tünteti fel: mig az 
1897-iki első kongresszusra alig néhány, mindössze öt 
vidéki egyesület jelentkezett képviselők utján és nyolez 
egyesület csak levélben fejtette ki nézeteit a najiireuden 
volt ügyek iránt, addig a mostani lll-ik országos kon­
gresszusra már eddig is 31 egyesület jelentkezett mint­
egy 320 kiküldöttel. Jelentkezések még mindig folynak, 
úgy, hogy ez a szám még erősen gyarapodik. A kon­
gresszusi tagok kedvezményes árakon utaznak Pozsonyba 
s az erre jogosító igazolási jegyeket augusztus 1-én küldi 
meg a kereskedelmi alkalmazottak országos egyesülete 
(Budapest, dalszinház-utcza 6. sz.) az érdekelteknek.

** A fiumei vasúti állómás áruforgalma a múlt 
hónapban a mull év megfelelő havának forgalmához 
képest a kivitelben 13, a behozatalban 7°/0-kal emelke­
dett ; az év első felében pedig az áruforgalom végüsz- 
szegben oly jelentékeny volt, a milyent eddig Fiúméban 
még soha sem észleltek. — Feladatott a múlt hónap­
ban összesen 24.190 tonna behozatali áru (tavaly jú­
niusban 22.505 I.), mely többlet a nagyobb juta-, bor-, 
vas- és phosphát-, de különösen a nagyobb rizsbehoza­
talnak köszönhető. Feladatott ugyanis e czikkböl 8.248 
t. (+ 2 042), a mi még az eddigi legnagyobb behoza­
tali czikknél, a bornál is több. Borból t. i. a múlt hó­
napban csak 6.905 t. (1301) hozatott be. Vasból a 
feladás 1.419 t. (+ 740) volt, kőolajból ellenben csak 
514 t. (— 483). — Érkezett vasúton a múlt hónap­
ban összesen 68.380 t. áru a tavalyi 60.632 t.-val szem­
ben. Legnagyobb czikk ezúttal is a haszonfa volt, mely­
ből 26.746 t. érkezett, az összes kivitelnek csáknem 
40%-a- Jelentékenyen emelkedett a lisztkivitel is, mely 
czikkböl Fiúmén át elvittek 10.241 t. (+ 1908 t.) ör­
vendetes továbbá a magyar szén térfoglalása is, melyből 
leadatott a mull hónapoan Fiúméban 2350 t. a múlt 
évi júniusban érkezett 360 tonnával szemben. Czukorból 
6516 t. (+ 2888) énkezett. — Az év eleje óta junius 
hónap végéig volt az összes feladás (behozatal) 165.790 
t., valamivel több, mint tavaly. A folyó év első felének 
leadási (kiviteli) forgalma 407.652 tonna volt (tavaly 
355.320 t.), mely emelkedés a magyar származású áruk, 
elsősorban a haszonfa és a liszt, valamint a szén meny- 
nyiségének emelkedéséből ered. A mi különösen a lisztet 
illeti, ebből junius hónap végéig kivitel czéljából Fiú­
méba összesen 60.650 t. érkezett a tavalyi 47.688 ton­
nával szemben.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 26. —

Gabonatőzsde.
A mai gabonaüzlet meglehetősen kellemes hangulattal 

nyílt meg; az árak szilárdak voltak, sőt később mérsé­
kelten emelkedtek is. Búza 21.000 mm. kelt el. Rozs 
1500 mm. adatott el változatlan árakon. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 400 mm. 80-5 kg. 7.77'/2 k., 
felső, 1700mm. 80 kg. 7.90 k„ 1000 mm. 79 kg. 7.90 
k„ 100 mm. 79 kg. 7.75 k., S00 mm. 78 5 kg. 7.60 k., 
felső, mind három hónapra.

Szentesi : 1200 mm. 77'S kg. 7.65 k., három hó­
napra.

Hódmezővásárhelyi -. 2000 mm. 77-2 kg. 7.67*/2 
k„ 1000 mm. 77-2 kg! 7 07’/, k„ ÍOOO mm. 77 kg 
7.65 k., mind bárom hónapra.

Fehérmegyevidélci-. 500 mm. 77 5 kg. 7.45 k.: 
300 mm. 73 kg. 7.10 k., mind három hónapra.

Aradi : 100 mm. 77 kg. 7.50 k., három hónapra.
Pestmegyei : 200 mm. 78 kg. 7.57'/« k., három 

hónapra.
Bácskai: 900 mm. 745 kg. 7.15 k., 873 mm. 725 

kg. 7.15 k., mind három hónapra.
Harkai : 1400 mm. 75 5 kg. 7.50 k., három hó­

napra.
Tolnai: 375 mm. 76-5 kg. 7.30 k., három hónapra,
Bánsági : 1300 mm. 74 8 kg. 7.20 k., 1700 mm.

74 kg. 7.27'/, k., mind három hónapra.
Becslcereki : 1200 mm. 75 kg. 7.12'/, k., három 

hónapra.
Rozs : 200 mm. 6.55 k., három hóra kevert, 

mm. 6.35 k. három hóra készpénzfizetés melleit.
Uj ouza. Tiszavidéki : 100 mm. 81 kg. 7.85 k., 

100 mm. 81 kg. 7.85 l;., 200 mm. 80 kg. 7.00 k., 
mm. 80 kg., 7.75 k., 100 mm. 79-4 kg. 7.75 
mm. 79 kg. 7.75 k., 400 mm. 76 kg. 7.75 k.,
78 kg. 7.70 k., mind három hónapra,

Pestmegyei : 600 mm. 79 kg. 7.57'/a k., luO mm. 
78-5 kg. 7.65 k., 500 mm. 70 kg. 7.45 k., sárga, mind 
három hónapra.

Bácskai : 150 mm. 78 7 kg. 7.60 k. három hónapra.
Aradi: 200 mm. 78 kg. 7.70 k., három hónapra.
Uj rozs : 200 mm. 6.67 k., 200 mm. 6.G21/, k., 

2C0 mm. 6.60'/, k., 150 mm. 6.40 k., 500 mm. 6.— 
»., készpénzfizetés mellett, paritás.

Az arak 50 kilogrammonkint koronaértékheu ér­
tendők.

A határldöplaczon nyugodt volt a hangulat. Az 
árak alig változtak. — Köttetett:

100

100 
k, 100 
100 mm

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 668.—
668.20, magyar hitelbank 689.----- 689.50, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 453.-----453.50-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi batjk 17o.-----175.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 426.----- 426.50-ig, osztruk-

gyar államvasut 658.----658.50-ig. déli vasút
111.----- 112.—ig, rimamurányi vasmű 518.——
519.—ig, magyar koronajáradék 90.80 90.90-ig, köz­
úti vasút 610. 611.—lg, városi villamos vasút
292—293.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 26. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg neiiéz 90—91 f. Öreg közép . 
f. Fiatal nehéz 93-94 f. Fiatal közép 92
—93 f. Fiatal könnyű 93-94 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f- Közép —. . f. Könnyű 
—.— f. 111. Romániai: Nehéz —.— f. Közép
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai : Nehéz 
f. Közép 92—94 f. Könnyű 93—94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokússzerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szoxásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év julius 24. napján volt készlet 
43.814 db, 1900 julius 25. felhajtatott 88 db, julius 
25 napján elszállittatolt 386 drb, juh 26. napjára ma­
radt készletben 43.516 drb. A hízott sertés üzlet irány­
zata : változatlan.

eredeti
93-95

Bndaoestl aertéa-konzumvasar. A ferenezvárosi
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése julius 25-én. Előző napról vissza­
maradt 245. Uj felhajtás 685, összes felhajtás 930, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatolt 708, eladatlanul 
visszamaradt 222. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
91—96 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 91—96 f.-ig,
320-380 klg. súlyban 90—96 f.-ig. Üreg nehéz 
88-90 f.-ig- Malaczok 84 f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimatatás.
A m. kir. küziinnh statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi julius hó 24-én esti fi órától julius 25-én esti (> óráig 
Budajtestre vasúton és iiajon érkezett s innen elszállított 
gabonaküidemenyekrul és a budapesti lövánihivatalnál eló- 
j eg: zott gabona- és iisztinennyiségekrü*’

A külföldi piaczokró! nem volt semmi ösztökélés és
kezdeményezés s mivel a részvétel csekély volt, tehát 
nagy üzlettelenség uralkodott a mai határidőpiaczon. Az 
irányzat nem volt egységes, mert búza négy fillérrel 
hanyatlott, rozs zárlatkor még egy árnyalattal rossz ,b- 
bul állott mint tegnap, zab és tavalyi tengeri azonban 
szilárd volt, idei tengeri pedig, a melyben a nagy fórrá- 
súg következtében vásárlások jelentkeztek, négy fh.érrel 
szilárdult, repeze is tíz fillérrel javult. Eladatott -. Búza 
őszre 7.86-7.85-7 86 rozs őszre 7.15-7.14-7.17, 
zab őszre 5.51, tengeri szeptember-októberre 6 26, 
május—júniusra 5.21—5.23 koronán. Egyébként jegyez­
tettek: tengeri julius—augusztusra 6.22-6.23, repeze 
augusztus—szeptemberre 13.50—13.60 koronán. Fel- 
mondottak ezer métermázsa tengerit. A készáruk piaczán 
szünetelt a forgalom a fogyasztás részvétlensége követ- 
kéziében és a gyönge ajánlatok folytán ; azonban búza 
és rq?s szilárd maradt, árpában jelentéktelen volt az 
üzlet. Lanyha Berlinre a tőzsde gyengüli. Búza őszre 
7 78, rozs őszre 7.11, zab őszre 5.49, tengeri julius— 
augusztusra 6.21, szeptember—októberre 6.25, május- 
juniusra 5.18 korona.

Délelőtt :
Szokványbuza októberre 7.67, 7.65, 7.62, 7.63, 

7.61 k.
Szouányrozs októberre 6.78, 6.77, 6.76, 6.75 n. 
Tengeri augusztusra 6.04, 6.03, 6.02, 6.01, 6.02 k. 
Tengeri 1901 májusra 4.93, 4.94, 4.90, 4.91 kor. 
Szokvány zab októberre 5.18, 5.19, 5.20 korona.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak
Szokvanybuza októberre......................
Szokvánbuza áprilisra .....
Szokványrozs októberre .....
Tengeri júliusra .......
Tengeri augusztusra ......
Tengeri 1901. májusra .....
Szokványzab októberre ......................
Kaposztarepcze augusztusra . . .

7.61— 7.62 
7.95— 7.96 
6.76- 6.77 
6.08- 6.10 
6.—01 6.03 
4.90— 4.91 
5.18— 5.20 

13.40-13.50

Érkezett Kiszállíttatott
&z áru iueg- vasúton együtt I] vasúton i baion 1 együtt

metermazsa

a) helyi forgalomban

búza 2478 — 24781 — — íi
rozs 643 —• G43| —
árpa 102 — 102 - — ll —
zab 417 — 417 96 — 1 96
tengeri — — — 1 99 — 99
üsezeeen 3640 - 3G4U; 195 — j| 195

b) átmenet forgalomban
búza fi — — — I — --- ll —
rozs 101 — 101 - — 1 —
árpa — — — — ~ Í| ~~

zab — — — —
tengeri — — — —

összesen 101 - 101 — — .1 —
c) a tővámhivatalnál előjegyeztetett

— A v.w. 1 Vitel r: »- A viss'fclviteiro elő-l.-.l Vili' Dahoreta:
o.rnnevezeae 1 rlójtv'v v megnevezess meterti:ii/.saknan

búza búzaliszt —
rozs — rozsliszt —
arpa — arpaiiszt —

összesen — íj összesen —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Berlin, juh 26. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Biztatás hiányában a tőzsde eleinte a kedvező bank. 
kimutatás ellenére kedvetlen volt. Később a kohó- és 
kőszén-részvények kedvező évi mérlegek hirére tetemesen 
javultak, a mi a bécsi és londoni tőzsde kedvezőbb 
irányzatával kapcsolatosan kedvezően hatott az egész 
irányzatra. Amerikai vasutak New-Yorkra, osztrák vas­
utak Becsre gyengültek. A pénzbőség még egyre tart, 
Ultimópénz 4ü/0. Mugánleszámitolási kamatláb 4J/U.

Zárlatkor jegyeztetik : 42%-os papirjáradék —, 
4°/0-os osztrák aranyjáradék 97.60, elbavülgyi vasút
_,_, magyar koronajáradék 90.60, osztrák-magyar
államvasut 139.25, kassa-oderbergi vasút —. i ,:i 
váltóár 84.25, magyar vasul! beruházási kölcsön 106.6U, 
alpesi bányarészvény - -.—Disonto Commandit 175.50, 
általános villamossági Edison 226.10, gelsenkircheni
193.90, Laura-kohú 215.65, 4 2%-os ezüsljáradvk 96.40, 
43/ü-os magyar aranyjaradék 96.60, osztrák Intel- 
részvény 207,75, déli vasút 25.30, ívuroly Lajos-vasut 
—.—, orosz bankjegyek 216.—, 4U/U uj orosz kü.csua 
97.30, török dohányrészvény—.—, olasz járadék 93.-, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 147.75. Har- 
pem 186.50. Csendes.

Berlin, julius 26. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény
207.90, osztrák déli vasút 25.30, osztrák-magyar állam- 
vasút 139.10. Csendes.

Frankfurt, julius 26. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 208.—, déli vasul —.—, Disoonto Commandit 
175.60, berlini Handelsgesellschaft —, Harpeni 180.90, 
Laura-kohó 214.25, osztrák-magyar államvasut .—, 
német bank —.—, drezeai bank —, gelsenkircheni 
—.—, Hibernia —.-—, olasz járadék 92.80. * - 

Kemburg, julius 26, (Esti tőzsde.) Osztrák nittl* 
részvény 207.80. Csendes.

Hamburg, iuiius 26. (Zárlat.) 4'2‘„ eZuS.jaradáí 
96.20, lööU. sorsjegy 136.—, osztrák deli vasul 25.50, 
4"/r-os osztrák aranyjár dék 97.10, osztrák hitelr-szveny 
2u7.8u, osztrák-magyar államvasut 139. —, olasz j tra- 
dék 92.75, 4 százalékos magyar aranyjáradék 96 10. 
Csendes.

Pária, julius 26. (Az Egyetértés tudósítójának tív- 
rata.) 3 óra £0 perezlcor zárodnak : 4%-os cszlrák 
aranyjaradék 96.25, osztrák Láuderbang 109. , - ,,-os
franczia járadék 99.90, ottomán-bank 528.—, ,.-cs
franczia járadék 102.47, 4%-os magyar arany-járadék 

párisi bankrészvény 1038.—, olasz járadék 91.65, 
franczia törlesztési járadék 99.—, osztrák-magyar áiiem- 
vasul —.—, déli vasul —, osztrák földhite..utvzcíi 
részv. —.—. török dohány részvény 312.—. Szilárd.

London, julius 26. (Megnyitás.) 23/4%-os angol con­
sol 979 j6.

London, julius 26. (Zárlat.) 23/4%-os angol consolok 
97l'/If, spanyol járadék 71.—, négyszázalékos magyar

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom változatlan irányzat melleit, szűk

mederben folyt le.
Délután 4 óra 3U perczkor 'Hivatalosan zarodnato

Búza októberre...........................................k 7.56— 7.57
Rozs októberre...........................................> 6 71— 6.72
Tengeri augusztusra................................> 6.01— 0.—
Tengeri májusra 4.84—- 4.85
Zab októberre.......................................... » Ö.18— 5.19

T erra én y tőzsde.
Termények üzletfélének.
Ayers szesz jegyzése 40.— korona 

k. áru.
pénz, 40.50

Értéktőzsde.
Csekély forgalom mellett a mai tőzsde bágyadtan folyt 

le egyrészt azért, mert az amerikai vaspiaczról ismét 
kedvezőtlen hirek érkeznek, másrészt Amerikának a 
kínnal kérdésben való magatartása, valamint a szerbiai 
események miatt. Az árfolyamok azonban ennek daezára 
csak mérsékelten hanyatlottak, mert a contremin ma is 
fedezésekre használta fel az alacsony árfolyamokat. Ké­
sőbb a nemzetközi értékek mérsékelten emelkedtek, mert 
Berlinben az ultunorendezés alkalmával osztrák hitel- 
rtszvényekben darabhiány mutatkozik. Zárlat felé az üz­
lettelenség miatt újra gyengültek az árfolyamok. A helyi 
értékek közül a budapesti közúti vasút részvényeit ma 
is favorizálták s 5 koronával emelkedtek.

Előtözade.
Az amerikai vasárak további hanyatlása következtében, 

valamint kedvezőtlen külföldi hírekre az előtőzsdén bá­
gyadt hangulat uralkodott. — Köttettek: Osztrák hi­
telrészvény 671.----- 667.25-ig, magyar hitelbank 690.—
689.—ig, osztrák-magyar államvasut 659.50—657.75-ig, 
rimamurányi vasmii 516-ig.

11 óra 16 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény
668.-----668.20-ig, magyar hitelbank 689.——689.50-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 453.----- 454.—ig,
magyar ipar- es kereskedelmi bank 175.----- 176.—ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 426.——427.—ig,
osztrák-magyar államvasut 658.----- 658.50-ig, déli
vasút 111.-----112.—ig, rimamurányi vasmű 514.—
—515.—ig, magyar koronajáradék 90.80—99.90-ig, 
közúti vasút 605.----- 606.--ig, városi villamos vasút
292.50- 293-ig.

Déli tözide.
A déli tőzsde csekély forgalom mellett nyugodt volt. 

— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 668.50—667.75-ig, 
magyar hitelbank 689.50—689.—ig, magyar jelzálog­
hitelbank II. kib. 426-ig, osztrák-magyar államvasut
656.75—658-ig. déli vasút 114-ig, közúti vasút 604.------
610.—ig.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 668.----- 668.20 ig, magyar hitelbank 689.------
689.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 453.-----
453.50- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
175.-----176.—-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
426.----- 427.—, osztrák-magyar államvasut 658.------
659.—ig, déli vasút 111.----- 112.—ig, rimamurányi
vasmű 518.-----519.—ig, magyar koronajáradék 90.80
—90.90-ig, közúti vasút 610.----- 611.—ig, városi villa­
mos vasút 292.-----293.—ig.

Prämlum-fizlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész 
vényben holnapra 4—5 k., nyolez napra 10—14 k. 
unius végére 30—34 korona.

ütótőzide.
Az utótőzsde üzlettelenül folyt le. — Köttettek: Osz­

trák hitelrészvény 668—668.70-ig, magyar hitelbank
689.----- 689.50-ig, osztrák-magyar államvasut 657.50—
658.—ig

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bóca, julius 26. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsdén a spekuláczió tartózkodása miatt gyenge for­
galom volt s az árak mérsékelten hanyatlottak. A spe­
kuláczió magatartására az a hír volt befolyással, hogy 
Amerika a khinai kérdésben esetleg nem tart az európai 
hatalmakkal. Néhány kötés ma is csak hitelrészvények­
ben, osztrák-magyar államvasuti részvényekben és alpesi 
bányarészvényekben fordult elő. A sorompónál szintén 
pangott az üzlet. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 667.—, 
magyar hitelbank Gs7.—, Länderbank 417. , osztrák-
magyar államvasut 657.—, déli vasút 109..>0, alpesi 
báuyarészvények 444.—, rimamurányi vasmű 515.—, 
török sorsjegyek 104. —, német birodalmi márka 118.62.

A déli tőzsde teljes stagnálással nyílt meg. Jegyez 
nek: Osztrák hitelrészvény 666.75, magyar hitelbank 
687.—. Uánderbank 416.50, unton-nank -;55. , anglo-
bank 277.—, bankegyesület 492.—, közúti vasút Lit. 
A 282.—, osztrákmagyar államvasut 657.—, déli vasút 
109.50. elbavülgyi vasul 463.—, dohányrészvények 
alpesi bankrészvények 444.—, rima-murányi 
515. , jirágai vasipar 17

aranyjaradék 951/,, 4°/0-os
kamatláb 4'/s, déli vasút 
Canada Pacific vasút 90, 
1260. Nyugodt.

rúpia 62‘/2 
5l/2, olasz 
ezüst 273/4,

leszámítol«,!
járadék 91l/2, 
bécsi váltóar

283, 
vasmű

0.—, májusi járadék 97.50, 
magyar kuroua,áradok 90.90, török sorsjegyek 104.—, 
nemet birodalmi márka 118.62.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 667.—, 
magyar hitelrészvéuy 689.—, angol-osztrak bay 276.50, 
bankegyesület 492. — , union-bank 556.—, Länderbank 
417.50, osztrák-magyar államvasut 657.—, déli vasút 
109.—, elbavülgyi vasút 463.—, rimamurányi vasmű 
510.—, alpesi bányarészvények 442.—, májusi járadék 
97.45, magyar koronajáradék 90.90, török sorsjegyek 
104.—, német birodalmi marka 118.62, ultimóra 
118.63.

Beoi, julius 26.'Magyar értékek tárlata.) **/„-os 
aranyjáradék 115.20, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
139.— , magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.35, magyar 
kel. vasút all. kötvény —, magyar ieszámitoló- és 
váltób.-részveny 117 75, magyar kereskedelmi bank 
—, magyar koronajárad. 90.90, 4"/0-os magy. föld- 
tehermentesitési kötv. 90.20, magyar bitelbank-reszvények 
688.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 158.—, tassa- 
oderbergi vasut-r. 348 —, rimamurányi vasmű 515.—, 
magyar ezukoripar —.—.

Becs, julius 26. (Osztrák értékek tárlata.) 4-2%-os 
papír-járadék 97 45, 4°/„-os osztrák aranyjaradék
115 60, 1860. sorsjegy 133.75, osztrák hitetsorsjegy 
384.—, angol-osztrák bank 276 50, bécsi Bankverein 
492. — , osztrák-magvsr bank 1701, déli vasút rész­
vény 109 50. ounagói.na)ózási társulat 736.—, donány- 
részveny 284 —, cs. es kir. vert arany 11.40, német 
bankváltók 118.55, 4-2°/j,-os ezüstjáradék 97.25, osztrák 
koronajáradék 97.40, 1864. sorsjegy 193.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 667.—, union-bankreszvény 555.—, 
osztrák Länderbank 417.50, osztrák-magyar államvasut 
657.—, elbavülgyi vasút 462.—.alpesi részvények 452.50, 
20 frankos arany 19.32, londoni váltóár 242.75, 
bécsi tramway Litt. A. 280.50, Litt. B. 272.—. 
Lipótkohó 410.—. Gyenge.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Becs, julius 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Minthogy buzdító jelentések külföldről sehonnan 
sem érkeztek, a mai gabonaüzlet nyugodtabban folyt le, 
az árak alig változtak. Csupán a tengeri volt szilárdabb 
a forrósig miatt. — Köttetett: Búza őszre 7.86, 7.85, 
7.86 k., rozs őszre 7.16, 7.14, 7.17 k„ zab őszre 
5.51 k., tengeri julius—augusztusra 6.21 k., tengeri
szeptember-októberre 6.26, 6.27 k., tengeri május- 
juniusra 5.21, 5.23 kor. Repeze augusztus—szeptem­
berre jegyet 13.50—13.60 k

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, julius 26. Ayersczukor Aussigban azon­
nal átvéve vagy augusztusra 31.60 k., uj cai:v ;ee 
25.45 k., fmomitváiiv Prag .hali 84.— korona.

Hamburg, julius 26. Áyersczukor júliusra 12.40, 
augusztusra 12.47, szeptemberre 11.8/, uktúber—de- 
czemberre 9.65 márka 50 kilónkint.

Hamburg, julius 26. Kávé szeptemberre 42: „ 
deczi mberre 43*/,, márcziusra 44 fillér fontonkint.

Hamburg, julius 25. Petroleum helyben 7.05 
márka.

Antwerpen, julius 25. Petroleum 19.— márka.
Berlin, julius 26. Búza júliusra 16U.50, szeptemberre

153.75, bágyadt ; rozs júliusra —.—, szeptemberre
135.75, bágyadt; zab júliusra 132.uO, szeptemberre 
126.—, bágyadt; tengeri júliusra 111.50, szeptemberre 
108.—, nyugodt; olaj október—novemberre 57.90, 
bágyadt; szesz 70-es helyben ',50.40.

Boroszló, julius 26. Búza helyben 15.30, sarca Laza 
helyben 15.20, rúzs helyben 14.60, zab lielyb"!i lu.iO, 
repeze helyben 23 50, tengeri 1Ü0 kilonkiut lu.50.

Köln, julius 26. Olaj 62.50.
Párts. julius 26. Búza folyó bóra 19.60, augusz­

tusra 19.85, szeptember—októberre 20.40, négy utolsó 
hóra 20.70, nyugodt; rozs folyó hóra 14 —, augu.- tusra 
14.—, szeptember—októberre 14.25, utolsó négy íi-ra
14.50, nyugodt; liszt íleur de Paris folyó hóra 25.55, 
augusztusra 25.90, szeptember—októberre 26.50, mvy 
utolsó hóra 27.05, nyugodt; repezeolaj folyv ü ra
66.50, augusztusra 65.50, négy utolsó bora 63.25,
négy első hóra 62.50, nyugodt; szesz folyó hóra 36.—, 
augusztusra 35.25, négy utolsó hóra 31.25, négy 
első hóra 34.—, állandó; nyers czxikor folyó hóra 
35.—, augusztusra 35.50, négy utolsóhóra —. . négy
első hóra —.—, szilárd; fehér ezukor folyó hóra 
3S3/s, augusztusra 383/s, augusztus—szeptemberit 29 
októbertől 4 hóra 29‘/2, szilárd: finomított ezukor 
folyó hóra 108.—, augusztusra 108.50. Idü: r.-szbea 
felhős.

Bréma, julius 25, Petroleum helyben 7.15

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magán 

A mai forgalom igeu Élénk volt. Az élelmi 
mennyiségre és minőségre nézve teljesen meg f i u 
keresletnek. A hat ára kissé emelkedett, u lm . ■ és a 
baroiiili olcsóbb lett. Elő ponty kilója "1 korona. -rlit 
ponty 14U fillér, harcsa 1GU fillér, kecsege ó korona, tok 
220 fillér kilója. A marhahús elejét 140 filfr, ii at inját 
112 tiller, rostélyost 120 liilér, a borjúhús : ; p- 
fillér, hátulját 120 fillérért mérték a huskcreske-lvk ieS' 
alább 5 kilós vételeknél. Tök darabja 40 lidér, id-i 
káposzta darabja IG fillér, idei paradicsom 10 darab 
20 fillér, savanyított uborka 8 darab 20 fillér. ^arca 
dinye darabja 120 fillér, cantaloupe 2 korona, görög 
dinnye 240 fillér, turkesztán 140 fillér, őszi baraczk 

kilója 160 fillér, kajszin baraczk kilója 70 fillér. Uei 
szőlő kilója 240 fillér, Teavaj kilója 240 fillér, főző 
vaj 180 fillér, édes túró 40 fillér kilója, tejföl GU fillér 
literje. Tojásból (másodrendű ládaáru) 47 darabot 
olvastak 2 koronáért.^

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásártéri 
vásári pénztár részvénytársaság jelentése.) Vágómarhából 
a felhajtás 1000 darabbal nagyobb volt ugyan a múlt 
hetinél, idegen vevők is nagyobb számmal vettek reszt 
a bevásárlásban, mindazonáltal a műit heti árak első­
rendű és jobb minőségeknél 1—2 koronával, gyenge 
minőségek némely esetben 3.— koronával métennázsán- 
kint csökkentek. Járnms ökrök iránt e.z érdeklődés váltó-
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1900 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JUE1TJS 27.
zat'an árak mellett elég élénk. Fejős tehenek árai da- 
f.honkint 10—20 koronával hanyatlottak.

Felhajtatott: Vágómarha. Magyar Bkör 1154 darab, 
rtzyar tehén 795, szerbiai 8kBr 1085, szerbiai tehén 
1 :s, bivaly 126, bika 161, összesen 3459 darab. —
(. 1 zdasági marhák : Igás és hizlalni való ökör 
I s darab. Fejős tehén 145. Igás faival — darab. El- 
a si árak ezen tudósítás zártáig, vágómarhákért: Magyar 

-itt ökrök, legjobb minőségű 62 k.-tól 68 k.-ig, ki- 
v. riesen 72 koronáig, köazpminőség 56 k.-tól 60 k.-ig, 
c ,nyabb minőségű 50 koronától 54 kor.-ig, magyar 
j- rlémarha jobb minőségű 50 koronától 56 k.-jg, silá- 
r .bb minőség 44 kor-tói 48 kor.-ig, tarka hízott ökör

óbb minőségű 64 kor.-tól 70 k. ig, közép minőség 56 
I, ml 62 k.-ig, silányabb minőség 50 k.-tól 54 k.-ig, 
s rb ökör, legjobb minőségű 50 kor.-tól 60 For.-ig, 
v - telesen 64 koronáig silányabb mioőség 42 koro- 
r ;.j| 48 koronáig, bika jobb minőségű 56 koroná- 
• 58 koronáig, silányabb minőség 44 koronától 54
i - máig, bivaly 32 kor.-tól 44 kor.-ig, magyar 
I, [ 42 kor.-tól 54 kor.-ig, tarka tehén 46 kor.-tól 66 
; . . mmázsánkint, éló súlyban. — Gazdasági mar- 
j '-írt: Igás ökör elsőrendű 62 k.-tól 66 koronáig 
; ■) klgr.-kint, 700 kor.-tól 780 kor.-ig páronkint ; 
i ép 56 kor.-tól 60 kor.-ig 100 klgrkint, 590 kor.-tól 
t 1 knr.-ig páronkint ; tejős tehén keresztezett szines 
j j 230 korona, bonyhádi faj 240—340 korona, da- 
r. , ónk int.

3orjuvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári 
r ztár részvénytársaság jelentése.) Felhajtatott: Élő 
, u 532 drb. — Jegyeztetett: élő borjú 46 fillértől 70 
- 7rig, elsőrendű 71 fillértől 82 fillérig, kivételesen 88 
I er 1 kilónkint. A csekély felhajtáshoz az üzlet von- 
3 ott. Daczára ennek az árak javultak.

Bécsi szurómarhavíaár.

Bézs, (St. Marx), julius 26.!(Az Egyetértés titrate.) 
f mai vásárra felhozlak : 3048 drb ' orjut, 1925 drb 
f 6 sertést, 894 drb levágott sertést, 179 drb levágott 
; hot, 71 darab bárányt. Gyengék. — Eladási árak: 
i vágott borjú 72 -98 fillér, elsőrendű 100—112 fillér, 
í ó borjú 60—76 fillér, legelső rendű 96—104 fillér, 
j alal sertés 64—84 fillér, levágott nehéz sertés 84— 
v- fiber, könnyű sertés 84—96 fillér, elsőrendű süldő 
i 1 100 fillér, levágott iuh 76—88 fillér kilogram-
lacnkint. Bárány 10—24 korona páronként.

Napirend 1900. julius 27.
Naptár: Péntek, julius 27. — Róm. fcath Pantaleon. — 

Prot. Pantaleon. — Görög-orosz; (julius 14.) Aquila. — 
Zsidó: Ab 1. R Ch. — Nap tél: 4 öra 16 perei­
kor reggel, nyugszik 7 óra 24 pereikor este. Hold kél:
5 öra 18 pereikor reggel, nyugszik. 7 óra 25 pereikor 
délután.

t miniszterek nem fogadnék.
Nemaeti museum régiségtára és a néprajzi muzeuro 

(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett

Oreságos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 töl 
d. u. 1-ig.

Technológiai iparmuszum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u.
3-tól 5-ig.

A összes könyvtárok sárra.
Egyetemi fövésskert (az üllöi-uton) nyitva d. e. 6—12-ig. | 

és d. u. 2—6 óráig.
A városligeti mti-.-tárnokban állandó képvásárlás. 

Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 óráig.
Iparsztivézseti museum és az iparművészeti _ társulat 

állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naconkint 9—1-ig.

ÁUatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Dzák-maaseleam a kerepeei-uti temetőben nyitva 4 1 3 

órától 5-ig.
A m. kir. köspontl statisztikái hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyüjtemenve nyitva 10—1-ig
Ab 1848—M-tkl ssebadzaghevesi emlék-gyűjtemény 

és Kezsetk-maseam: Stefániáéit 51. se. «. délelőtt 
8—11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kőrut 19.) nyitva 9—12-
Hagyzr kir. kereskedelmi museum: Igazgatóság V. 

váczi-kőrut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállitása, a kereskedelemtörténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — Fonó-, szövő-, ruházati 
és bőrdíszmű ipari kiállítás, 9-töl d. u. 6-ig, a városlige- 
iparesarnokban. A külföldi kirendeltségek központi üzleti 
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V.,váczi- 
kőrut 32.

RoS.oezt — Neulobs István Rimiszomlat. — Konstantin Gylrgy 
Grtcz — Lodzvnzka Mári» Dersmlén, - Dr Weisz István Jászberény. 
Cm« slmael Foró - Bs.mznn Emil Eszek. - Weisz József Tereinfeld. 
Tensch MAsn Brassó. - Bred, Henrik Bées - Sipos Ödön Sárvár. 
Kanizsav Pál T.-Szt. Mikiás — Bráray Gyula Győr. — Lnszlig 
lgnacz y Szolnok. — István Adolf Stokholm — Karádi Ber;alan 

Budapest.

rr

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

Szerkesztői üzenetek.
L. M. Eagy-Léta. A Havnauról szólló tárczát nem Hen- 

.slier- Lajos képviselő, hanem egy külmunkatársunk irta. 
Vevancsak ez legyen válaszunk a többi kérdezösködésre is.

özv. W. S -né. Baja. Mindenesetre akadály az ábrázoló 
mértan különösen a müépitészeti pályán. Folyamodni 
k'z -ktatásűgyi miniszterhez lebet. A kurzus négy év.

K. S. Fagy-Károly. Megizentük már egy Ízben, hogy a kér­
dezett tartózkodását nőm lehet kipuhatolni.

í rd B. L. A közoktatásügyi miniszter most szeptemberig 
fosrad.

Tadnivágyó Az illető porosz szanatórium 
a ki k^-ri. szívesen ingyen küld prospektust, 
focrja világositani az intézet berendezéséről
módról.

Vita. 1- Nem volt 2. ügyvéd. 3. U. fac. 4. A szik.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Hyomda-Részi.-társaság.
Igazgató: Erdős Armand.

mindenkinek, 
a mely fel 

és a gyógy-

IDEGENEK NÉVSORA.
Hnngfcrla szálloda. Gr. Ormesson T. leánya és kísérete Athén. 

Gr. Benviste A. Paris. - Balnoin Gy. családja es kieerete ránt. — 
Fanto F. Becs. — Paalzon A. Seelov. — Wiener E. Becs - Constan- 
tioeecu C. Bukarest - Hiener E. Bécs. - Dr Brökelmayer J. Herlm. 
Steiner M. és neje New-York. — Dr. Jacoby B. Berlin. — Haplalmaycr 
Jakab München. - Lombardi A. Mailand. — Masson S. Ehbomes. — 
•steinitz Lipót Berlin. — Sárkány M. Csetnek. — Dr. Bernárd A. es neje. 
Potsdam. - Mandel Eugénia Debreczen. — Ur Eureth Lajos Fees 
Ülmer J és neje Pancsova. — Lorenaz O. Bét.s. — Vadász O. Becs 
Dr Radi M. Nagyvared. — Weisz M. Arad. — Saiamou P. Berlin* 
Seifrg B. Berlin. Jóna M. Píris. - Pacchiaffo F. Haynen. - 
Sara H. Amsterdam. — Lely E. Amsterdam. — Bilowitz k. Béce. 
Mormiseon M. és neje London.

Nádor asailod» Lekits M. Belgrad. — Kerekes 1. Torda. — 
Weiazweiler J. Pozsony - Ziegler tiy. Sabatz. — Radojkevits M. 
Sabatz. - Vnkovits Zs. Belgrád. — Szabolcs? Elek Zsombolya. 
Hirt Gnsztáv Sopron. — Szarka Nándor Kecskemet. — Toroay Soma 
Beezterczebánya. — Gittler Á. Tolna. - Vörös Mihály C-ongrad. 
Barahas E. Nyitra. - SzöU K. Eger. - Sattler B. Orosháza. — 
Walser I. T.-Baünt.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Az Opera ezept. 15-ig zirva 

marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Augusztus 31-ig bezárólag a 

színház zárva marad.

NÉPSZÍNHÁZ-
A iraiTib&y. szeptember 1-éig 

zárva marad.

VÍG-SZÍNHÁZ.
A aziiaház augusztus 31-éig 

zárva marad.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 julius 27-én.
Tiszt urak a zárdában.

Franczia Operette 3 felv. 
Kezdete Vs8 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Augusztus 18-ig a színház 

zárva marad.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1900 julius 27 ón.

Bernardo Montilla.
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1900 julius 27é-n. 

Zárva.

*J ránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 2900 junius 27 ón. 
A Kisfáindy színház elő­

adásai.
A viczeádmirális.

Operete 3 felvonásban. 
Kezdete 1/28 órakor.

Os-Bud avár a.
Ma, pénteken, Julin a 27-én.

Jour ■ Chic,

bur toronykötélmüvészek bámulatos produkezioi.
Megelőzőleg fényes varieté előadás 29000

LITTLE TECH
nj müaorral, Taeiana, Gottler stb. mnvóazekkel.

Belépő dij 50 krajezár.
Két lgyen színi előadás 8 és 9 órakor.

nagyvendéglö
éttermei

Időjárás.
A I». kir. meteorologiai központit intézet táv­
irati jelentése 1H00 julius 26-án reggel 7 órakor.

Állomások
í|

A hő­
mérséklet Szél

iránya és
1 Iái

JS

f»K*86t

Putzer György
Az idegenek találkozó istije.

Saját termésű valódi borok! 
Pontos és gyors kiszolgálás.

Színházi játékrendek.
A fővárosi nyári színház műsora: Szombaton Dóra. 

Vasárnap délután Viola, az alföldi haramia, este Gésák 
vagy egy japán teaház története.

Kitűnő konyhai 
Polgári árak.

Szalmaözvegyek rész.áre hűvös és ké­
nyelmes pinczehalyiségek.

Számos látogatást kér
Putzer György

88603 vendéglő-tulajdonos.

Német-alföldi királyi

i K. Nyitra- — Mészáros 1 
Reeicza. — Juhász J

Orient szálló. Kapus S. Zilah. — Tagonyi 
Somogyvar. — Guttay L. Bakócza. - Bayer 
Arad. - Diroka C. Ratibor. - Ba»old C. Ratibor - Julopp F. Geleit. 
Szele J. Ja.zki-er. - .Magerle V. Poz.ony. - Dr. bterm L. Berllu. 
Svol 9. Lelle. - Barglia G. KOröshdgy. — Sdntba E. NagykOrőe. 
Dr Henyi G Rima-z-mblt. - Markú G. Ózd. - Senner H Ar.d. 
Ferentheil F. Szame.ujvar. - Bdchler M. Szombathely. - Zehárta L. 
Nagyszeben. — Roth M. Kalocsa.

Pannónia ezólloda. Wicklern C. Dél-Aueitrália. - Haozevo-
rolder a. Uel-Ausztralia. - Pa»ka N. Torda. — Tabajdy S.-né K.-Jenö. 
Kattza L Ákos. — Schmidt K. Kaeaa - Yikol J Erzsébetváros. 
Nick E Gödöllő. - Fenner L. Arad. - Fucbe J. Rozsragy. - Hermann 
Fer-nczne Kun-Halas. — Tarnay A. Gyarakuta. — Tóth J Szigetvar 
Kimpel A. Torda. - Csutak K., Holczer M- Arad - bzemere K. 
Debreczen — Uregely F. D.-Almás. - Németh J Keszthely. - Tőrük L.

. Toma-ich C. Marusuicb C Abázia. - Homnicb V. Petroaeény. 
F. Satornlja Uihely - Buda J. Tarczal. - Himberg M.-nó 
- Sehik tiy. Újvidék.

Metropole exAllode. Morvay Miklós Gyalud. — Knsmisky Lipot 
Arad - Keszler Adolf Zilah. - Raumaon Gyula Béca- ~ ^fha2ler .J: 
Vagpoiragy. - Dr. Schmialovszkv V. Rajeczfürdő. - Bandi Rezsöné 
Temesvár - Pazsitzky J. Pécs. - Kováé. László Zeuta. - Heugebrun

Schuster
Hamburg.

tó

CIRCUS CARER
Carré Miksa igazgatása alatt

Ma, pénteken, jullua 27-lkén esti 1/28 órakor

nagy előadás
a magasabb lovagló művészeiből, lóidomitásból és testgya­
korlatból. Fellépnek a legjobb művészek és művésznők, köztük

The 3 Meteors
a jelenkor legjobb légtornászai. Színre kerül:

Efgy művészSnnepély,
fényes kiállítású némajáték; rendezte és színre alkalmazta 
Carré Oa.kár igazgató: a jelmezek Carré Oszkárné ur- 
hölgy tervei szerint készültek ; a tánezokat betanította Jackel 
Ottó balletincster.

Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohánytözsdéjé- 
ben a Kristóf-téren. 389k0

HÜÜGÄRSÄ
•080

SZÁLLÓBA

Ma este az étteremben

Radies Béla
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. julius 26. _______

—— ——— £ j l.egaulymerö reg. 7 ó. 7G9 m/m.izalliii- reggel 7 órakor 258 <m. | Homer., reggel , orasor +■

Kmst-
láb

A) Árutőzsde.

L Qebonanemttek. — Arek koroneértékhen
•) Késs arn.

A Duiiapesti am- es értéktőzsde szoaasa, szertnl készvenzben 50 klcr.-kint.
kilogram 11 lonkinL

;s — A minőségi súly liektoliterenkint és

74 75 77 78 79

6.95 7 15
7.G5 j 7l20

7.05 7.15 7.15

l:,0 I 7Í15
7.1U I 6.95

720 1 7.05 
1 .5 j —

7.20 7.45 7.35 7 €5
7.45 7 55

7 35 7.15 7 40 7.30 7 45
7 ' 7 30 7 15 7.45

7 4C 7 50
7.25 7 1C 7.30 7.20 7.4C

1

80 81

Hló.ll
Árfolyam

kor -tói kor.-;g

Kozs _ 50 kg.-kint
Elsőrendű ------- ---------------------------------
hizepminösegü — —------------ — —

6.50 6.70

Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű----------------------
másodrendű _ — — — —

Sörfőzésre tiszavidéki------- -------------------
e felsfimagyarországi _ _ —
, dunántúli---------------------------

5.90
d.6C sTao

K<:í>s ... 50 kg.-kint —  A'

i >. -3____ 50 kg.-kint
Elsőn-ndü — —------------ — — — —
Kuzépininőségü — — — —-----------------

5.35
5.- 5.2U

Tongerl 50 kg.-kint
Roman v. bolgár — —--------------------

5.85

T2.75 T3.2S
c cze 50 kg.-kint Rar!^--------------------------

11 Leszámoló árfolyamok
e 0 1

HBttrtae

60 kg.-kint

1800 április-----------------

la00 okiuber — -------

Boti ----------------
50 kg.-kint

laoo április-----------------

íaoo október — -------

50 kg.-kint

1900 julius —-------
. auguyüue— — —

1901 májúi-----------------

Zab___________
50 kg.-kint

190U április------- —
" ^október —-------

Kap.-repoza _
50 kg.-kint

lauü augustius — —
 február —---------

! Ere

korona | korona

7.95

6 76 
6.03 
6.01 
4.90

6.77

t 4 k p a p
Utolao arfoiyam

100 kor.-kmt

S--

önléle tér é n y « k.

z-x :•» kg.-kint május------------ - -

zs 50 kg.-kint május------- — —

gerl 50 kg.-kint május------- 6.08

0 50 Kg.-kint május------------
,Jd. ................ ............ ...................

, -Ex-pcze

IV. Hajózási fuvardíj.

Bet a

honnan tiller

Pancsova —--------— 44—46
35—38

1 Bezdar, —----------------- 88-32
Kalocsa----------------------

52—56
48-50
44—46
36—38

Ml tr ovi ez  _ _ — — 62-56

Temesvár ____ — — — 62-66
N.-Becsi............. ................... «—IS

7|)0 kilograminonkint a szállít»«« 
i act val a biztositasi díjjal ertetik- 
; Cvyórbe a fuvardijtelt i 20 lillérrel magasabo.

Ingyen hordo 
50 kg.-kint

50 kg.-kint

Zeakka! együtt
göngysuiy tisziaauly

Minőség
500 grammonkmt 

50 kg.-kint

Szalonna —

Ingyen hordo 
60 kg,-kint

50 kg.-kint

Ssllva — —

Sálival* —

Faj

butíaoeati  — — — —- —- — — — -
vidéki— — — — — — — — — — "

magyar la legenszantott vidéki------------
városi legenszantott, * darabos— — —

, • 1 •------------
füstölt__________________________________

boszniai. 1896 évi, osance-minőeeg — 
„ - 100 darabos — —

• e , 86 ,--------------
szerbiai . . niance-mmőaég--------

e • • 100 daraíx>e — —

szlavóniai 1898 — — — — — — — — 
airrbiau 1898-------—— — — —— — —

locztrna magyar. 1899 
lóhere aproszemü 1899 

, középszerű 1899
, nagyszemO 1899

46 50 
53.-

18 50

II Más kölosönSk.

Bosnyák-hercegovinál oraz. kölcsön 1895. évből 
Bosnyak-herczegov. orsz. vasúti köles. ló98. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómontes 
Budapest azékao-főváros kölcsöne adómentes — 
Temee-Lágavölgyi vizszab. társ. kßlcHÖne — — 

Ili. Záloglevelek ee köloeönkötv. 
a) Endnpojfltl Intésetek klboeeátáesk

Belvárosi takarékpénztár r.-t------------------- — —
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár frthan

Egyes, tégla* és czementgyár r.-t. elsöbbs. k.
Ganz és tarsa vasönt. s gépgyár r.-t. kölca. köt.
Kisbirtokoaok országos ftldliitelint.------- frtbau

. . óO'/, évre--------
e , 50', evre frrban

M. agr.-ésjáradákbankr.-t. szőlőkőtv.---------—
, , , „ járadékjegy vissxaflz. 102%

e n Záloglevél Kurunaertékben—
Magyar fBldbiUlint. o. é.______________ frthan

. . . «1 érre _ .
e e k«ronaértékben 50 évre —
9 e koronaertekben 63 évre —

, szabály, és talajjav. frthan 
Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60*/, évre .

. , , 60 evre--------------
* „ . 60 évre 106*/e —

Magyar jelzálogbileibank — —__________ frtban

,60 évre------- -------------- --
e , közs. kötv. 60 évre frtban
- , kőza. kőtv. 60 evre . —
_ , kő te. k. 60 é., vf. 110 Irt.
, , k. k. Ö" e luo frk. = 96 k.
, . oysr.-kötv------------------------ --------
.e, osztr. felülb. —
e , nyer.-kötv-------------------------

Magyar országos kőtp. takarék pénzt 40 e frtb-m 
• • « • 60 «•--------

Magyar takarék pénzt. kőtp. záIogbankja_ — — 
Magyar takarék pénzt. közp. zálogb. kor. ért. —

Osztrák.magyar bank 40*/, évre-------

Pesti hazai első takarékp. köze. kötv.

98.-
98. — 
91.-

102.-
99. - 

101 50 
101.50
98.
9G.5C
96.50 
93.
99.50 
91.15 
92.25 
79.5J 
91.— 
95.
91.50 
93.-

89.50
98.50 
93.

89.- 
99.- 
92.- 

103.- 
1C0. 
102.5C 
102.5C 
92
97.25 
97.-
99.50 

100
11.65
93.25 
80.5 
92 - 
96.-
92.50 
94.

Inn
Sch&rding 

Dunai 
Passau . . 
Linz .... 
Bee® .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest.. 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Ziniony. . 
Pancsova.. 
Drencova 
Orsóvá . . • 

Vág: 
Szered . .

Rábai 
Győr . .

Drávái 
Zákány.. 
Barcs . .. 
Hiszek. . . .

Seáva: 
Sziszek .. 
Milrovicza ,

VlsaUas. 1900. Julius 26-ám.
Cl.MM.Mr B.g.

+ 225 < 45 Kisietó. . .

+ 320 
+ 78 .
+ st ;
+ 291 
+ 313 : 
* 251

+ 342 
+ 426 
4 396 
+ 332 
+ 396 

. + 268 
+ 340

Temesvár 
N.-Becacerek. .

Tieca*

M.-Sziget. 
Tekenáza.. 
Tisza-üjlak. 
V.-Nameny.. 
Záhony (Csapi
Tokaj...........
Tissa-Fttrad 
Szolnok 

iy Csongrád. 
Szeged . . 
Török-Becae 
Titel ....

52 < 8

— 1G

8

< 10

< 6

205
213
363

Akna-Szlatiaa 
Szál mar — 
üagvár — 
Eger — —
Késmárk —
A rvavaralja 
Selmeczbaava 
N -Szombat 
Budapest — 
O-Gyalla — 
Magyar-Ovár 
Sopron —

Keszttiely — 
Pécs — — 
Zágráb — 
Károly várói 
Fiume — 
Cirívenica— 
Denreczen— 
Kifl-Kartal — 
Szolnok — 
Szeged —

Zeombolva 
Temesvár — 
Pancsova — 
Drenkova — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szerien 
Becs — —
Salzburg — 
Klagenfurt— 
Póia —- —

Plorencz — 
homa— —
Náooiy — 
Bnndiai — 
Palermo — 
Malta— —

Sarajevo —
Sulina —
Szófia------
Athen — 
Hamburg — 
Berlin — 
Biarritz — 
Nizza — —
Páns — —

Varsó— —
Kiev — —

- 55? H75|I 3 0
63*6 H7.9I 0
ii-2 4-; 8 7 1 NE 3 c
64-t 4- 21.0 , UVV 2 0
tű*6 -h 16.0 j S 1 1

64-5 4-23.. VV 3 0

64-t + 22.0 _ 0
64 4 4- 18.8 — 0
bts + 21.2 E t 0
61-0 4-2: G NVV 1 2
6 1 * 21.0 — 0
64'5 + 21.3 — 0
64-8 1- 20 1 — 0
85-1 4- 19.6 j SE l 0
641 -j- * 8.8 j — 0
fií-2 + i .9 i — 0
65-9 + 23.2 , — 0
64-6 4-Zt.6| NE 1 0
660 + 216 — 0
65*4 + 23 6 SE 2 0
64-0 4-22.8 E 1 0
64-0 4- 191 SE 1 0
63-9 + 18 8 N 1 0
64-3 + 1S.9 NE 1 0
63-8 + 22.4 VV 1 0
63 ő 4-213 W 1 1
04-3 4-19.5 E 3 0
65 4 4-15 2 NE * 0
,h l + 19.3 ESE 1 2
64 0 4-18.4 - Q
62-8 4 30.4 Sí 2 l
640 + 19.8 N 1 u
6t 2 + 21.6 0
63 5 + .6.0 NE 1 c
64-0 -*r 53.1 — 1

_ C4-2 + 218 S 0
__ 1 3-; + $1.7 N 2
— 6f7 ■+ 23.9 ,N ,

6 6 1 + 25.8 ; VV 1
__ c0*£ 1 + 33 A . NVV 5
_ 64-3 ,+21.8 , S $
_ 53*9 + 21 j SE !
— 6 -9 + 25.0 j N 3

60 3 4- 47.6 , NSW <•-
57 5 + 22.8 iSSW 3
535 + 43.9 SSVV 4
63 £ + 23.6 1 VV 3

62 ű + 22.6 1 NW 2
59 2 + it:.4 ENE 5 c
ÖVÉ + 19.7 —

—
— — —
— — —

- 27 tu

0 —
- 1 30

0 -

1 —

20

4 -

Körös:
8*lez:N.-Várad
Fekete: T-nke. _
Feiler: tí.-Jenó — 
Kittié: Kékes. + 
Káncaa'.tiyoma Jr

3 többnyire bnrul I
'ló, ^ áö 1

Arad
4 I Makó.

J.jgy.h niZEaraMt. i + null fölött,
< apadat.

. + 60 < 16 
. null alatt. > árad e

A ezeliránvok jelűiét»: N — észak E = kelet. S —dél 
* W nvugoL — 5'é!hűtet: 0 egészen derűit, 1 - töb b
nyíre derült, 5 ■= részben felhő*,

4 egészen borúit, © #lSó»
R zivatar.

Az északi depresszió befelé nyomul a kontinensre e^ erő 
sen süiyesztette a légnyomást északnyugati Európában — 
ugyanott zivatarokat is okozva. A magas nyomás délen e- 
nyugaton tartja magát.

Az idd az északi depresszió környékét kivéve meleg, sza 
ráz és derült.

Nálunk az idő az erdélyi Kárpútpk’an esett csekély es- k 
töl eltekintve általánosan derűit, száraz és meleg.

Prognózis : Egveiöre még derült, száraz és m-i^ idő vár­
ható. Később északról borulás és zivatarok valószmüek.

liztalók 1 
lbth)-re 1

r t 4 k p
i;tois<> arf-iiv.t

)-atalék 1 r t é k p s p . fáili

400 K. —. —i -
köz. 4u0 454.- 455.-
_ 1000 950. — 950 -

3*0
ere 320 658.— »69. -

,20
1704. - 1710.-
2590. - 26U . —

- iü0 554.— S55. -

ónyet
202.- 201.-
210.- 214. —

200 K. 160.- 162. -
. 400 K. 413.- 4?4. -

600 2,8:».- 2195.-
500 K. 550.- 550.-

600 1330.- 1390.-
_ 1000 15925- 16QC0-

50

Peeti 10. kereek. bank

__frtban
«álogl. kor. ért.____

~ ~ ~ n kűzs. kötv. 50*/7 évre—
e e e e köt», k. via«. ll0°',6rtb
e • • e köze. k. wtm. 105°» —

b) VI*4Ml ée kfllföld! int. MbeoeátAeet
Albina takarék ée hiteim tetet----------------------
Aradi polgári takarék p. 40 évre — __ __ __

. . . 40 é. visszaüt. 110°/,
e , „ 40 evre------------------------

Aradmegyei takarékpénztár— —-----------------
Bosnyák-berezegovinai szabad, országos bank ° 
Debrecteni első takaréknénztar

6 ee^* I Erdélyr. m. jelzálogfaitelb. 40 evre

*V.%

B) É r t é k t 6 s ■ de.

'öb I k p » p 1 r °

S* ,e„

I. Államadósság
*) Magyar államadósság.

Aranyi. 100.500. 1000 ar. frt nevert. drbok, adóm.

Aranyaradét. lO.OOö ur. frtnévert. "dbokb. adóm.
10.wo ar. írt = 24.U00 k. — — " 7*

Aranyjarádék. adómentes, 100 ar. frt_- MO fc.

Komnaertékú járadék, adómentes... -- -- -- — 
• * l julius köz.

1676. kel. vas. államk. ar. frtb. 100 ar. k.
lbi-9. aliamv. aranyk.. adom. 100 ar. frt — 840 k. 
I8b9. ev. átlamvatíuti ezüslkölcson ------
A liamk. va-sk. czelj. ar. adom.. 10 Lt
1870. „yer.m.nyk,, 100 (rtos drb 100 6t_ {00 k.

>;agyar rvyále-kárt. kötvény, adömentw-------
Horvat-szlavon , ■ •

ryar löldteberroentesitesi kötvény, aaomentee 
Ht:vát-sziavon

ütői*" ‘ r(o,v.™
pénz .ro

■

96.- 96.50

95.30 95.70

96.— 96.50
81.25 81./5
90.70 91.10
90)75 90.95
97.50 98.50

1U0.5C 101.50
99.60 ICC.IC
76.SC 77.50

158.- 159.-
158 75 159.75
98.- 98.75
99.50 10G.5C
9G.5C 91.5»
92.50 93.50

láb
6 t t • » I « j* *

Otolso árfolyam
pv°a I

« */. Tisiai ee saeeedí nyeremk. adom..10«i trt «=»00 k- 
Horvát-salavon jeli. földv. kötv. adólev. i /, —

b) Ontrtk államidé«*«.
Efyeaitétt jaradék p.pmban
Egyesített járnék etitsiben T ~

Aran^j.. adóm.,ar. frtban, 100 ar. írt — 840 k.
Koronaertékü járadék — —--------------- " "u"
Allamsorsj. 1864. evb. 860 Ért. p. p.= »»

e) Idegen államaddeságelu
Roleár államv. zálogkölcwn 100 ar. frt = 140 í 
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank = 96 k — — — 
äzeroia u, l0o „ = 96 k (o. falülb.

97.50 
97.5C
97.25 
»7.25
96.25 
96.75

160.-
134.50 
164.- 
194.- 
194. —

139.50

98.-
98.-
97.75
97.75
96.75 
97.25

162. 
135.50 
166. 
195. - 
195.-

80.50 
72. — 
78.-

. „40 evre visszaflz.
Hor"tt-sziavon országos jelzálogbank____ ___

e w . % kőzs. kőtv.
Nagye b ált. talp. SIV, é., visaz. lie°,e _ a

e , . 40 evre. vissz. 106°/, —
• • • 40 evre. Ili kib. „ _
. e , S5 évre. ÍV. kib. _ _ 1*

Nagyasebani földhitelintézet—_____ _____ __ 0

: . vi. kib.------------
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv.________
Temwvar első takarékpénztár----------------------

114 - 
117.- 
103. 
98.- 
98.- 
91. 
98. 
9/. 50 
91 -
97. - 
91. - 
98.20 
98.2C 
98.2a 
92.75 
9 ?.75
98.25
92.75
98. - 

102.-'
93.25

98.50

97Í -
99.SC
98.50
59.50 

100. - 
102.- 
1Ö2. —
101.75 
93.75

102.50 
106. 
106.- 
98 75

118.75
100.-
98.25

rv.

é1/,*/.

Elsőbbségi kötreayek.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.--------—
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — —
Budapest villamos városi vasút r.-t._____— —
Budapeet-pécsi vasút-------—------------------------—
Deli vasút______________ 100 marka = 118 k.
Első cs. kir. szab. donagőzhajozáai társ. __ —
Kasea-edsrbergi vasút 1889.---------------------- ----

„ „ 1889, 100 m = 118 k.
„ . 1881. --------------------
, . 1891. 100 m =s 118 k.
e , (oszt. von.) 1889. m. —

Magyar folyam- ée tengerhajózási r. t. — — —
Magyar-gáeeországi vasat 1. kib. —_____— —

. . DL tib-------------------------
, . ---------------------------

Magyar ny. v. (seékesf.-győr gram vonal)-------
, ; . 1874. kib.-------------------------------

Magyar v. eis. k beruh, ezelra, luo m. = 118 k. 
Osztrák-magyar államvasat 1888. 190 m = 118 k.

, . X. kib. 1886 100 fr-=96k
Torontáli helyi érdekű vasetak------- ------------- .

V. Bankok réeivényet
Angol-oaztrák bank------- — —. —. — «
Budapesti bank egyesület------- — — — —
Első magyar ípárnánk------— — — —
Fiumei hitelbank---------------- - — — — —
Fővár esi bank-reszvénytársasag— — — — 
Budapesti giro- es pénztár-egylet — _ — !
Hazai bank-reszveny-tarsasag  ------ — _
Hermes magy. ált. váltóüzlet réezvt. — .
H orv at kereskedelmi bank------------ —
Horvat 1 • xamitoló bank — — — — —- ■ 
Horvat-szlavon országos jelzálogbank — — 
Magyar általános hitelbank — — — — — 

junius köz.
Magyar ipar- ée kereskedelmi bank-------

„ , jumua köz.
jclztioghiteUwit — _ -u5-y- -

Magyar kereekedelmi r. t.

115.
118.
104.-
99.
99.-
92 - 
59. - 
98 50 
91.5C
98. - 
91.50 
99.20 
99.20 
99.25 
93.75 
91.7 
99.25
93 75
99. 

103.
»4.25

99.50

98Í
100.
99.50

103.50
100.50

102.25
99.75

103.50
107.
107.
99 75 

119.75 
101.- 
99 25

93. —
95.25
91.50
95.50
94. - 
99.-

102.50
1C2.
92.

10«,.-
102.50
100.25

97.25

94 
96.25
92.50
96.50 
95.-

100.- 
10?.50 
103. - 
93.- 

105.- 
103.50 
101.25

97 75
Utolsó árfolyam

pénz I
koronaertók

840 277.— I 278.-
200 179.- 181 -
300 323.- 325.-
ltiO 163.- 164.-
200

2000
200 217.- 219.-
200 210.— 220.-
240
400
200 211.- 214.-
400
400 689.- 69C.—
200
200 175.- 177.-
240
840 426 - 427.-
400 400 — 405.-

Osztrák blUlintezat---------------------
'•szirti hiwluU-vt ... juli 
Oszfr.!: hit-linf^t 1839. kib.------- ---------

Pesti magyar kereslte elmi bank
üaionbank----------------- — — —

Belvárosi takarékpénztár— — — — — 
Budapest Ili. kerületi tnkar-kpénztar 
Budaoest-erzdébetvárosi takarokoentztár 
Budapesti lak. pénzt, as orsz. zalogk. r. t. 
Egyesült budapssti fővárosi taüarekp. 
Magyar Altalanos lakarékpénztar —

VII. Blstoiltó-társaságok réiev.
Bécsi biztosító társaság_________      400 400.— 4!0.—
Becsi élet- es járadék-Biztosi tó intézet____  400 1 520.— 530,—
Első magyar általános biztosító tarsasag_ 1000 4900.— 50C0.
Fonciere. peefi biztosítóintézet_ __ __ _ 300 1 )8.— 192.
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. __ __ 200 2 28.— 230.
Nemzeti baleset-biztosi to r.-t. _ _ _ 800 K. 1 185.^— 190.
Pannónia viszontbiztosító intézet __ — __ 600 í 17 00 — 1150.

Vő. Gőzmalmok resrrényel.
Coneordia-gózmjüom r.-t._______ ______ ___ 800
... elsőbbségi réezv. 800

Első budapesti'gőzmalom r.-t.________ 600 K.
Erzaébet-gőzmalom-társ. __ __ __ __ __ __ 400 4bt>.
Lujza-gőzmalom r.-t. _ _________     __ 380 222.—
Peeti hengermalom-tara. ..._____________  800
Pesti molnárok ee sütők gőzmalom r.-t. — 400 -35.—
Peeti Ylktóna-gőxmalom____________  _ 300 i 254.

450.- 46C. -
800. — : —

I 99G.-.10ÍO.- 
4S5.-: 465.

232.- 
980.- 
440 - 
260.

18.-

40.—

EX. Bányák és téglagyárak réiisv.
Budapesti tégla- ée mészégető r.-t_____  800 K. 15°*
Budapest-szentlőnnczi téglagyár _ _ .0 3*0.
Egyesült tégla- es czementgyár r.t._ _ __ 800 10.—
Eszakm. egyesült kőszenb. es iparv. _ _ 800 220.—
E-z!**i -1 -i: 1-ZH111...111.« r. t. K. 400 •
Felaőmagyaroraz. bánya és kohóm. r.-t. _ irOO 225.
István téglagyár r.-t.__________________   vOQ 70.—
Kasfta-som.idi kőazenbanya r.-t. id. elism. 60 10.—
Km-wbesi gránit banya" r.-t.________ 800 K. 2?6.—
Kőbanyai gőzteglagyar r.-t. __ __ __ _ __ 3-0 1020.—
Kíszenbánva es téglagyár r.-t. _____ SO K. 383.—
Lechner rakosi tégiagyar r.-t. _ _ _ _ 200 193.—
Magyar asphalt r.-t.___________ ___ _ _ 200 3 13
Magyar alt. kőszenbanya r.t.____ _________   ‘-'00 — .
Magy. gőztégia-. etem.- ee gypszgyar r.-L 200 —
Magyar kerámiái gyár r.-t. eiőv. jog. n. _ 200 150.
Péterhegvi téglaipar r.-t_______________ 800 K. 1 100.—
Salgótarjáni kőszénbanya r.-t. __ ________ 200 617.—
Üjlaki tégla- ee mészégető r.-t. előv. jog. n. 300 | 174.—

X. Vasművek és gépgyárak rémv I
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t._____00 : 240.—
„Banubius* m. hajó- ea gépgyár r.-t._ 800 K. : 159.—

Ganz és tarsa vasöntöde ée gépgyár _ __ f'OO Í3250.—
Magyar belga fémipargyar r.-t. eisőbba. 800 K. —.— 
V. ,t. u. . : • iuy.ir r.-t. ..._____ i'uu ! 340- —
Radrági vasi par társulat________ _ _ __ 400 —
.Nichoójon"-gépgyár reszv.-táre._____ 800 K- 206.—
RimauBürany-ealfdUnaai vasmű r.-t--------- 200 | _ —. —

juiius k. 2u0
Schlick-féle vasöntöde ée gépgyár _______ ‘00
Teudloff ■ Dittrich gépgjrr.-t. A) sor. elölj. 300 K.
Weitzer János gép-, waggongyar r.-L _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényei.
.Athenaeem- Irodalmi ée nyomdai r.-L_U00
Franki in-társulat________ __ ___ -<H)
„Kosmos* mttintéaet___________ ___ _ _ 8-»
.Pallas“ irodalmi es nyomdai r.-L__ _ _ 400
resti könyvnyomda r.-L ______ lCítt

XD. Különféle vállalatok réssv.
Altalanos waggunkölcsőnző-társulat _ 400 L 
„Apollo“ kőolaj finomitó-gyar r.-L — —. 500 K.
Bantlin-téle vegyi gyárát r.-t---------- — 500 K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t. — _ _ _ 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t.----------------- 200 K.
Budapesti általános villamossági r.-L— 200 K-
Bn-isti Zsolnay-íeie porcz.-fayenczegy.r.-t.2U00 K.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _ _ _ kW)
Első magyar gyapjumosu- ée bízom. r.-t.— 400
Első magyar nragyar r.-t.------- ----  _ 600 K.
Első magyar részvény serfőződe— _ _ _ 600 
Első magyar serteshizlaló r.-t. _ _ _ _ 400 t 47

160.- 
350.- 
2G. — 

230.

2o0 i 
_ "00 
200 K.

515.-
520.-
20.

355.-
2680.—

985.-
1200I-
2GC. — 
260.- 
215.- 

2^00.- 
272.- 
9C0.—

23001 —

Első magvar szálloda r.-t.----------------- — l‘»0
Első pest: ypocuum es csonthszt gyár _ — 200
Fiumei nzsbantoló- es nzskemenyitő gyár 1000
Gschwmdt-féle szeszgyár--------------------- — 400
„Hungária“ műtrágya ée kensav-gyar------- 400
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. eis. reezv. 800
Kábelgyár re«zTényüi«tó*g--------------------
Kőbanyai király serfőző r.-t.— —------- 800 K.
Kőbányái polgári serfőző réazvény-tár. 800 K.

434.- 
305.- 

2375.- 
284. —

185 - 
110 - 
62C - 
178.-

260.-
164.-

208.-

518.-
240.-
200.-
20C.

52 L. — 
530.- 
30.- 

365. — 
2720.-

99S.—
122C* — 
220.- 
270.- 
220. - 

2600. 
276. 
9v0. —

2330Í- 
481.- 
440. — 
dió.— 

2975. 
890.

600.-
20.-

122.—

^rbzvit

>0.— Magyar ezukoripar r.-t. — — _ _ — !200 K. 
U’.— Magyar fein- e« iampaaru-gyárr.-L-----’00

kb.— Magyar ruggyantaarugyar r.-t.------- —
3u.— Magyar vasúti forgalmi r.-t. eiőv. jog. a.

15.— Magyar villamossági r.-t--------— — —. 200 ív.

Kagysr.ebeni villamnsmil r.-t.------------ 1"00
— *— Nemzetközi villámossuri társaság--------------- — ‘09
;oi- 1 Nemzetközi waggonkoicsunző r.-t.------- 400 K.
—' Popper Lipót faipar r.-i. — — — — — — '00
— Qaarcero részvénytársaság - . — — — — 230
— Royai nagyszailo-ia rwzvenylársasag _ 800 K.
3í Szegedi kemierfonógyar r. t—----------- ;'J0
_ __ Sziszeki tarhazak r.-f. ------- --------- — — 2>0
____ , Telefon-Hirmondo r.-t. — — — — — 10*0 x.
_*_ j Tórökbirodaimi dohanyegvedarusági r.-t. — ld8

i XI12. Köalekedóei váll. réssv.
__ Adria m. kir. lengén hajózási r.-t.—. _ _ :'00

* • Aradi es csanaUi egyes. v. r.-t. türzs.-r. 890
_• : ba ia-Zoiim'ii"-LjK. ei.i :i-íVí erű. v. r.-t.._ 8 K)

• B&rcs-pakraczi vasút elsőbbe, reszv. _ __ 400
• Budapesti közúti vaspálya társ---------- ----- _ S00

S|e_ . köz. 80U
_ *__ „ „ „ id. részj._ *00
so"— ... élv. jegy-------- -
,c* Budapesti villamos váróéi vasút r.-t. ... zOO

. ... ■ cs.tt. » ...
• „ * * * élv. jegy —

°* Pudepest-szent-lőrinczi h. é. vasút____ _
Bpeat-ujpest-rakosp. vili. köz. vasút r.-t. 800 K.

• __ Debreczen-hajdunanási vasút b. e. v. els. r. -0<l
__ Déli vaaut-----------------------— ___ __ __  4-0

__ Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. __ 1050
_ *__ Gölmczvulgyi vasút r.-t. eisőbbs. rész v. 800 K.

‘_ Kassai közúti vasút _____ ____ __ _ 8ód
_*_ i Kassa-oderbergi vasút ____ ...______ _ _ ^Id
_Kassa-tornai h.uyi érd. vasút r.-t. els. r. lOd

3"__ Magyar folyam- és tengerhajózási r.-L 200 K.
_"_ 1 Magvar-rácsorszavi vasút—________ ___ — 00

Magyar helyi érdekű vasutak r.-t--------- --  00
_1 _ Magyar nyugoti vasút______________ ___ _ -00
_•_ Maramnrosi sóvasut els. részvény_____  800

•_ Marat ^rosi sovasut törzsrészvényéi _ —. 800
__*_ M aramarosi so vasút B. részvényéi_____ —. 800
_*_ i Marosvasarb.-szasz-eg. vasút els. reszv. — -00
__ *__ Nagykikinoa-nagybecsker. vasút els. r. — lOO
Z^*__ Oriente magy. tengeri hajózási r.-L ._ 1000 K.

_ i Osztrák-magyar allamvasut _ — — — — 4 0
_"  j . ::11 us vegére 4S'»

Péce-barcsai vasút--------------------- ---- lOO
Pil-iM i . 1..: 1 y F.-'/x r . It. V r. els. r. í. 800 
Szlavóniai h. é. vasút els. részvény — — 00
Szt.-Lőrlm-z-S/latii:. -Nj-iczi h. e. v. els. r. 9óO 
Temesvar-Mntlo<i h érd, v. r.-t. els. r. 200 K. 
Zsibó-Nagy-Banyai h. e. vasút els. r. _ 400 -K.

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy-----------------—------------ ------

. , osztr. feldlbólyegzessel._ __
, e nyeremeny-jegy.- — —

Bécsvárosi ny^r^enykölcsön 1S74. évről _ _
Buda városi sorsjegy-----------------—--------- — —

e , osztr. felülbélyegzessei._ _
-Jó »nv* egyen Illeti sorsjegy------- --------------—

, „ , .Mtr, felttlbélyagi.
Magyar jelzáloghitel bans nyer -jegy

osztr felülb.
Magyar wőrőe-fcerewt sorsjegy--------------------- ----

e s , . osztr. felülbélyegz.
. Üv.'i : -

Olasz vőrőe-keresa sorsjegy-----------------
e e e , osztr. felülbélyegz.

Ofztruk töldliit.-lintézet nyeremvuy-jvgv_ ____
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy__
Osztrák fcitelintéaeti sorsjegy
Pálfiy sorsjegy-------------------------- --- - -

1843.-
270.

1850.-
28..-

360. —, 365.- 
533.- 542.-
236- — 239.*-

930.— 1000.— 
490.-, 530. — 
94 v. — ■ 950.—

70.-
570.-

72.- ! 
575.-

478.- 432.

40 3! — 405.-

61 ol - 611.

385.- ! 39: 
292.— 29:

:09 —• — —•

748.- 7 3 — j

4u8. — 410.- ; 
4 5 - 425.— 1 
80.- 134. - i 

118.- 126.-I

kamail.

118.- 126.- i

6S3*. - 6'-3-
421.- 42).-

— -- —
163*.- 165Í-

360 -
I

370.-

i
12.-
12.50 13 5C

1 332!— 386Í -
i 123.- 125.-
. 125.- 129.-,
\ 6 - €.50

6.65 7.15I
\ 20.— 22 -

23.- 25. -
; - 9. - 2«- ;
1 20. - : 2í.'|

22. - i 23.-1
22 50 1 23.50!

, 2/. - 1 29.-
13.50 4-.S0I

! 3íV:.- see. - j
1 13.Í. i 134, •

XV. Pénsnemek.

Arany. es.s. és kir. vert __ ______ -•
kör. ______

' eeztrák vagy magyar 8 frtos------------  —
„ $P frankos...  ------------- — — —--------
, 80 markás...------- --------- --
, török aranylira------- ---- --------- — — —

Német birod. vagy egyénért, bank). (100 markai
Franczia bankjegy • 100 frank)-----------------— —
Olasz bankjegy (lOO Ura)-----------------— — —
Papirrubel darabonki nt ------------ ----
Reman bankjegy iioo iei)------- ------------------- —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)

XVI. Váltók árfolyama (látra).
100 hollandi írtért _ 
100 frankért _ _ _

11.37
11.33 
19.31 j 
19.311 
23.72;

Amsterdam —----------- -

London ------------ -------
Nemet oankpiaczok_ — 
Olasz bankpiaczot _ _

bvajezi bankpiaciak _

10 bteiiingért _ _ 
100 márkáért— _ _ 
100 Uraért _ _ _ 
100 ír an Kurt _ _ _
100 rubelért L ZI Z

118.50
95.55-
90.50
2.55;

11.45;
11.434
^ 3.361 
19.36! 
23.SC i

118*80! 
96.8C! 
31. -- 

2.56 i

20C.80! 201.10

242Í501 2*3 30 1 
118.60: 118 8 :1 
9y yOi 90.8v. 
96. So! S\-75
95.90 96.*2;

Magyar ált hitelbank
Osztrák hitelintézet--------------------------
Magyar aranyjaradek------- --------------
Magyar koronajaradék------- -------- - —
Magyar ip. ea keresk. bank.---------—
Magyar jelzáloghitelbank------- — —
Magyar leszámítoló bank — — — —
Rima-Muranyi vasmű r.-t.------------
Bpc«ti közúti vaspálya L _ _ —. —
DóU vasút-----------------— —--------- - —
Osztr.-magyar állam vasat _ _ — —
Budapesti bankegyesület-----------------
Első magyar iparoant -- ------------------ •
Hazai bank r

691.- 
I 670.-

I^eszámitoló árfolyamok jul*118 25-óröl.
pesti m. kereek. bank _ -----------------
Magy. jég- e» -----------------------------------
Magyar ezukoripar r. L —-------- —
M. takp. közp. jelziilogb. —. — — —
Magyar asphalt r.-t------- _ —------ *
Belvárosi takarók pénztar r.-L — —
A'ina m. Kir. lengernajóz. r.-L _ —
1. magyar ált. biztosító tara.— — —
Ojlaki téglagyár r.-t.-------. — — —
Molnárok és sütők gőzm. — — — —
Egy. tégla- és cesnentgyár r.-t. — —
Schlick-fóle vasöntöde r.-t. _ — —
Első magy. gazd. gépgyár... ------------
Pesti hazai első taicarekpenztar------- -

Magyar ált. takarékpénztár _ _ — 1 —. -
Salgo Tarjául kőszénb. t. _ _ _ _ i 618.- 
Köszenbanya es tsgiagyar r. L — — l —. - 
M. orsz. közp. taKare,cp. — — '
Kassa-.Somoai .-.>zvi1m > t — __ —
Budapesti vili. városi vasút _ _ —
Bpesti vili. városi vasnt, uj kib. —
Budapesti villamossági r.-t, — — —
Magy. kerámiái gyár r.-t.------- ----  —
Felsőm, banya- es kohómü — — —
Egyes. Bp. Óv. takarékp. — — — —
Augol-osztraK ha ük...................... ............
Erzsébet-gőzmalom r.-t. — — _ _
Magyar villamossági r.-t.------- — ...

Kamatozó Kincstári utaivany Kauaatlaba (6 hó) ~ ----- - — •Az Osztráái-Magyar Dank Kamatlába valtoieata mi tolásnál —
Járadékok és bankzáloglevdek e.zalugositasanai. —
Más értékpapírok. eizálog°sita»acál .. — — — —iülü» « ■■■ ■ —

---------------6 •/,
---------------5%%
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s EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 27l 1900
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden 
egyszeri beiktatása közönséges pr • * 
betűkből 4 fillérrel, s compact t 
tűkből szedve 8 fillérrel tizetenco.

TELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra szükséges ieveibelyeg vagy levelezőlap beküldetik ea a hirdetés alatt allo szám kózóltetik. TELEFON 5'3

Kis hirdetéseket
.•!fogad az Egyetértés számára 
á höznonti hivatal Papnövelde- 
ntcza 8. 8Z. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
tlohánytőzsdéje VI. kér.. Te réz­

korul 54. szám.

Burger Vilmosné
d( h árutőzsdéje Erzsébet-körut 

51. (Oktogon.)

Nemecsek A.
dohánrtőzsdéje IV. Pet6ll-tér 

3. szám.
Deutsch Julia

doíiinytözsdéje JózseT-körut 
£0. sz.. íBaross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
ICnyvkereskedése Budi, II., 

Fő-utcza 2. szám. 
rslíimint minden hird.téel

KiadéMvatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
3lyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Haseeilt ej

péBi-szekrésiyek
rendkívüli otcso áron í&nhaióí 
a bécsi nenzszetrenygyár raktá­
rában. Sudaoeet^ V., fiái- 
*ánv>utcxa 6. ez. 37960

Egy fehér
selyem szőni him, pudli kutya, 
ritka szép példány, elutazás 
miatt eladó. Gzim Fischer J. 
Ferencz-körut 20. 11328

Három-j árain
malom-gőzgép, Compound, ju­
tányosán eladó Csümöri-ut 
28. I. emelet. 8444

Eladó uradalom,
kozol a Gy őr-Szombathelyi 
vonalhoz, fényes kamatozás, 
huzatalaj, előnyös fekvés, erdő ; 

ára 600,000 forint.

Eladó uradalom,
közel a Becs-Nagykanizsa és
Kaposvári vonalakhoz, minta­
gazdaság, huzatalaj, erdő : ara 
000,000 írt. Kiadatnak örökö­
södés folytán külön-külön is. 
Fizetések kedvezők. Ajánlatok 
rUraság 6U jeligével e lap 
kiadóhivatalába intézendők.

8417

írógép,
keveset használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11317

50 üiektó
faj szőlőbor eladó Dnbra- 
niczky Eleknél Tápió- 
Szelén. 38999

Villa eladó.
Egy igen előnyösen fekvő 
villa az Orbánhegyen, búto­
rozva előnyös áron eladó. Tú­
liak ózhatni : Singer Gyula 
hii’deiési irodájában, IV., 
Váczi-ntcza 44. 8401

Vétel.
Biczikli.

Női kerékpár sürgősen eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11310

Áikaíms! keras.

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves fór ti. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim: Mezei Cserhát-u. 7. 
Budapest. _ 11320

Distingvált
fővárosi középkorú uriasszony, 
tökéletesen beszél francziánl, 
angolul, németül ; ntitársnl 
ajánlkozik, teljes útiköltségei 
födözése fejében, előkelő úrnő, 
vagy kisasszony mellé, a párisi 
világkiállítás megtekintésére. 
Ajánlatok „Pária 33.333“ 
alatt Budapest főposta-res- 
tant kéretnek. 11010

Mosást,
vasalást, és báini más otthon 
elvégezhető házi munkát kér 
egy jobb családból való, telje­
sen megbízható és becsületes, 
szegény nő, aki kénytelen rég­
óta betegen fekvő férjét és 
gyermekeit ezen az utón eltar­
tani. Czirne: Erdélyi Károly né, 
Alsóhegy-utcza36.2. ajtó 11303

Gaz dass zonynak
kívánkozik egy fiatal, igen ügyes 
és a háztartási teendőkben 
nagyon jártas úri nő, csakis 
papi házhoz. Ajánlatot a kiadó- 
hivatalba kér „Kemény“ jel­
igével. 8420

Alkalmazási nyár.
Gyermekkertészuő,
ki a gyermekek ápolásában és 
házi teendőkben jártas, két kis 
l’-/2—2'/2 éves leányka mellé 
úri családhoz, nyáron át Sió­
fokra, azután a fővárosban ke­
restetik. Ajánlkozó jelentkezzék 
Sternbenmél, Budapesten, Vas- 
ut.cza 15/b. J. emelet, vagy 
Siótokon, a Walch villában.

11318

Oktatás.

lie velőnek
magyar és idegen nemzeti­
ségűek, zenében, nyelvekben 
képzettek, gyermekkertésznök, 
bonneok elhelyeztetnek özv. 
Nietschnó Gereon Anna 
által Budapest, VII., Erzsébet­
kor!! t 52. sz. 38985

Könyvelési oktatás.
Egyszerű és kettős könyvelést, 
folyó számlát kamatszámítással, 
keresked. számtant., váltó ismét 
hat hét alatt alaposan tanít 
Pollák főkönyvelő VI. kér., 
Bulyovszky-utcza 28. Értekez­
hetni délbe 1—3 és este 
'/,7-S-ig. 11325

Lakas es bérlet.

Bortermelők figyelmébe!
Egy budafoki háztulajdonos 
nagy pinczékkel elfogad tisztán 
kezelt borokat bizományképeni 
eladásra, a heraktározott bo­
rokra előleget ád a borok ér­
tékének 75°/0-át Tudakozód­
hatni : Singer Gyula hirde­
tési irodájában IV., Váczi- 
ntcza 44. 8400

Hét földszintes húz
rnester-utcza és Ferencz-körut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
augusztus 1-től, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 41. sz 

11321

Bérbeadó
jutányosán egy minden kénye­
lemmel berendezett vidéki lak­
ház, szép kertben, közvetlen 
vasúti állomás, kellemes erdős, 
hegyes vidéken. Czim a kiadó­
hivatalban. 8421

Különféle.

Nagy vagyont
szerezhet, vagy tekintélyes jö­
vedelemre (naponta 20—30 
korona) tehet szert társadalmi 
állásra való tekintet nélkül ott­
honi munkálkodással mindenki, 
a Kereskedelmi vegyészet 
czirnü könyv tanításai nyomán. 
A könyv első kiadása 0 kor. 
volt, a legújabb kétszeresen 
bővített kiadást azonban inig 
a csekély készlet tart, 2 kor. 50 
nil. kedvezményes áron rendel­
heti meg mindenki a Kereske 
delmi Vegyészet könyvkiadó 
vállalatánál Újpest, Lőrincz- 
utcza 24./0.38835

Angol zefir blousok 2.90 írt
Selyem blousok........ 6.90 „

minden képzelhető sziliben
PÖLZL KÁLMÁN-nál

Budapest,
IV., Váczi-utcza 6. szám

(Nagy-Kristófhoz.) 38*59

Hirdetmény.
104401C/III. (Uj személy- és 
podgy ász díjszabás életbelépte­
tése a kecskemét-tisza-ughi h. 
é. vasúton.) Ezen h. é. vasúton 
f. é. augusztus hó 1-én uj sze­
mély és podgy ász díjszabás lép 
életbe, melylyel az 1890. évi 
deczember hó 1-én életbelépett 
díjszabás érvényen kívül he- 
lyeztetik. Az uj díjszabás 
m. kir. államvasutak díjszabás 
elárusító irodájában (Budapest, 
Csengerv-utcza 33. sz.) 20 filb­
ert kapható. Budapest 1900 
julius hó 10. Az igazgatóság.

1282

Parisba utazói:
figyelmébe ! Nélkülözhet ' - 
mindazoknak, a kik a j . 
kiállításra utaznak : Parii - j 
1900-iki világkiállítás. Ír, 
Strausz Adolf. Ara csinc« • 
szonköíésben a kiállitá= t 
képével együtt 3 kor í r ■ 
megbízható útmutató , 
risban, mint a világKiá’ij - 
Kapható: Lampel Kober: V 
dianer F. és fiai) k-*ny% e - 
déséhen Budapesten, VI . , 
drássy-ut 21.

Hirdetmény
Magyar királyi államv 
10698S/90Ü. Cl. szám A 
XII. t -ez. értelmében :2 
kikinda-nagvbecskereki >. 
számára az adómentes-ó • i • 
julius hó 1 -töl 1901 •. 
hó 31-ig tei-jedö más . 
tartamára újra enged«'- . 
vén, a szállítási adó iá-: 
tásának a nevezett vas * - 
nalán a fenti időszak .< 
helye nincs. Az ma .. • -

hó I-ás már augusztus
Minden sorsjegynek kell

Olasz vörös kereszt sorsjegy
havi részletfizetésre az ls&J: XXXI. t.-cz. értelmében 

2 darab 80 liavi 2 korona 15 filléres részletre 
darab 80 havi 8 korona 2=) filléres részletre 

5 darab 30 havi f> korona 85 filléres résziéire 
10 darab 80 havi 10 korona tiU filléres részletre.

Két részlet — és vidékről 35 fillér postád , beküldése 
után megküldöm a törvényesen kiállított részletivet, melv­
ivel a vevú már a legközelebbi húzás alkalmával minden 
nyereményre egyedül játszik; azonkívül egy részletet 

ingyen nyugtázok.

Ifj. SCHÖN ÁRMIN I
bankháza

Budapest, VII., Erzsébet-körúí48. |
09« Alakíttatott 1884-ben

Ja részletfizetések befizetési lapjaimmal bármely posta-hiva- 
I tatnál díjmentesen eszközölhet ■ -k. A rósz let üze-tésre eladott 
I sorsjegyek pénztáraimban őriztetnek és i 

mikor elömutattatnak.

Ügynökök alkalmaztatnak.

a—— &ÁílM

511. szv. szám.
W

birtokosnak bar-

Mazai gyíáa-taaailiaayaa

nyers és vízmentes takaróponyvák,

kencsr-julazsákok és
BÜCHLER SÁMUELlegolcsóbban 

beszarezhelAI
Budapesten

Byárí
raktárában

V-, Szabadságtér 7. sz. .-,2

watBBBSsss^ssaamarea
25 ev óta fennálló és legelismertebb ren- | 

delö intézetet legmelegebben ajánljuk.

(Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb és legiöültebb hugycsöfolyást, a 
legsulvosubb húgyhólyag bajokat, buja koros sebeket, 
syphilis ntókövetkezmenyeit, önfertöztetést, el­
gyengült férfieröt electro massage \ .így jisychro- 
phon által : nőknél fehér folyást befecskendezés I 
nélkül ; ideg- és hátgerinezbajt; a legmakacsabb | 

bőrbetegségeket gvógvit gyorsan es biztos sikerrel

Dr.
v. cs. és k. ezredorvos

rendelő intézetében
Budapest, V.. Váczi-körut 4. szám, I. emelet.

a lépcsőnél. — Rendelés 9—4-ig. e-.tve 7—8 óráig. 
Levelekre díjtalanul, titoktartás mellett vá'.aszoltatik : gyógyszerekről 

gondoskodva les/. — Hölgyek és férfiak _ részére külön

A budapesti m. kir. kertészeti tanintézet főépüle­
tében kiviendő lakásátalakítási munkálatoknak válla­
lati utón való biztosítása érdekében ezennel pályázat 
hirdettetik.

Felhivatnak vállalkozók, hogy ezen (kőműves-, asztalos-, lakatos, üve­
ges-, szobafestő stb.) összes munkálatokat felölelő, az ajánlati összeg 5%-át 
kitevő (készpénzben, vagy elfogadható értékpapírokban hozzácsatolt) bánat­
pénzzel ellátott és szabályszerűen bélyegzett és az árengedményt, illetőleg 
felűltizetési igényt százalékokban kifejező lepecsételt ajánlataikat a f. évi 
augusztus hó 10-tn d. e. 10 órakor tartandó nyilvános verseny- 
tárgyalás alkalmára annyival inkább küldjék be az alulirt igazgatósághoz, 
mert az ezen batáridőn túl beérkező ajánlatok nem fognak figyelembe 
vétetni.

A munkálatokra vonatkozó részletes felvilágosítások, valamint a terv­
rajz és költségvetés uz alulírott igazgatóság hivatalos helyiségében (I. kér. 
llénesi-ut 45) naponkint d. e. 9—12 óra között megtekinthetők.

Budapesten, 1900 julius havában.

A m. kir. kertészeti tanintézet
38994 igazgatósága.

•2Ö312BE53

IHIiiiAcIe-fcéöolir.
e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,

F^pnevelde-eatcsa ss.

033/1900. Mám.

KAJDAOSY

várótermek. — Díjazás mérsékelt.

Emerit. kórházi orvos

Dr. FABINYI
speczialista

bármily régi és makacs

titkos betegséget
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Impotent iát
(férfiúi gyengeség) még idő­
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Hirdetmény.
Magyar királyi allamvasuta 
101791/C. II. (Magyar-olasz 
árudijszabás Fiume - Ancona- 
Yelenrzén át). (II. pótlék élet- 
beléptetése.) A Fiume Ancona- 
Yelem-zén át irányuló inagy. 
olasz forgalom részére 1897. 
évi május hó 16-ától érvényes 
közvetlen árudijszabáshoz folyó 
évi szeptember hó 1-ével a II. 
pótlék lép hatályba, mely az 
olasz vasúti vonalakat illetőleg 
az eddigiekkel szemben fel­
emelt díjtételeket fog tartal­
mazni. Ezen pótlék példányai 
a magy. kir. államvasutak díj­
szabás. elárusitási hivatalában 
lesznek kaphatók. Budapest, 
1900 julius hó IS. A magy. 
kir. államvasutak igazgatósága 
a részes vasutak nevében. 1293

A székesfehérvári magyar királyi állami méntelep székesfehérvári, 
bábolnai, nyitná, nagyatádi és palini osztályaiban elhelyezett katonai legény­
ség és ménállomány részére 1900 november hó 1-től 1901 október hó 
végéig szükséglendő kenyér, takarmány és egyéb czikkek biz­
tosítása iránt a székesfehérvári magyar királyi állami méntelepparaucsnok- 
ság számvivő irodájában 1300. évi augusztus hó 22-én délelőtt 
9 órakor zárt ajánlatok tárgyalása fog megtartatni.

A közelebbi szállítási feltételek a székesfehérvári magy. kir. állami 
méntelep számvivo irodájában megtudhatók, a hol a szállítási feltételek 
füzete is betekinthető és a honnan az árlejtés! hirdetmény kívánatra meg- 
küldetni fog.

Az érdeklődők ennélfogva azon felhívással értesittetnek. miként az 
erre vonatkozó ajánlataikat a kitűzött batáridőig annál is inkább nyújtsák 
be, mivel a később érkezettek figyelmen kívül hagyatnak.

Kelt Székesfehérvár, 1900 julius hő 10-én.

Árlejtési hirdetmény.
A debreczeni m. kir. állami méntelep eperjesi, debreczeni, turia- 

remetei, rimaszombati és szatmárnémeti-i osztályánál elhelyezett ka­
tonai legénység és ménállomány részére 1900. évi november hó 1-től 
1901 október hő végéig szükséglendő takarmány és egyéb czik­
kek biztosítása tárgyában f. évi augusztus hó 23-án dél­
előtt 10 órakor Írásbeli zárt ajánlatok tárgyalása fog alulírott 
uiéntelep parancsnokságnál megtartatni.

A szállítási feltételek úgy az alulírott méntelep parancsnokságnál, 
mint az egyes teleposztályoknál megtekinthetők.

Az ajánlatok szerkesztésére vonatkozólag felhivatik az érdekeltek 
figyelme a hatóságilag kifüggesztett árlejtési hirdetményekben foglalt 
mintára.

Debreczen, 1900. évi julius hó

A debreczeni m. kir. állami méntelep
.38993 parancsnoksága.

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült hugv- 
csőfolyásnál (magfolyás stb.) 
egyedül gyors ér biztos siker­

rel használtatnak a

Gonorroi - Pifulák
melyek egyedül csak Silber­
stein S. vegyészeti laborató­
riumában Becs. IX . Ros- 
sanerliinde 35 sz. kaphatók : 
ára egy doboznak fi t 2.50. (ezen 
összeg levélbélvegekben h fo- 
adtatik el.) 38910
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mabb kivitelig 
legjntányosabban

Ehrsntreu és k .s
testvéreknél.
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Szép hölgyek íigyelmébe!

Most jelent mes!
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L0SY1 JANÓ
férfi-szabó tenne

Budapest, Dohány-utcza 26. sz. |
Mérték szerinti in ehrend elése­
ket, remek szabásban a ler/ol-' 
esőbb árban, gyorsan spontosan j 
készítek: úgyszintén sport öltÖHi/ö-\ 
kei. — Dús választék a legfino­
mabb és a legutolsó divata \ 

angol szövetekben. nsm7 

Minta kártyát kívánatra házhoz küldök.

Székesfehérvári magy. kir. állami méntelep
parancsnokság.38995

Irta és idegen források után összegyűjtötte ***

Ára elegáns vászonkötésben 4 korona.
Megdönthetetlen igazság az, hogy a szépség világhatalom, a szépség oly fegyver a nők 
kezében, amely a legnagyobbakat, a legerősebbeket is legyőzi Hatalmas ajándéka ez 
a természetnek, amelyet az, akinek meg nem adatott, megszerezheti. Mindenki ezép 
lesz, csak akarnia kell. Ezt az igazságot bizonyítja ez a figyelmesen, gondosan 
szerkesztett könyv és ád a bizonyításai mellé olyan tanácsokat, amelyeknek helyessé­
géről szűz példa győzi meg az embert. Nincs a női szépségnek az az előmozdítója, az 
az árnyalata, amelyről alaposan ne értekeznék. Az arezhör, a haj, a száj, az orr, a fül 
ápolásától kezdve, a köröm, a fogak, a láb, a kéz gondozásáig behatóan tárgyal, fürkész 
mindent, ami a szépséget előmozdítja, illetve ami annak árthat. Megmondja, hogy ki 
mint öltözködjék hidegben, melegben, milyen fürdőt használjon, mennyiben jó vagy 
rossz a vállíüző, szól az alak konzerválása:ol; a testtartásról és a nőnek száz mán 
kisebb-nagyobb titkáról, amit a nőnek tudni jó, hasznos, sőt szükséges. 
Megbecsülhetetlen előnye és érdeme r* könyvnek, hogy egy pillanatra sem téveszti 
szem elől az egészségtan követolmonyeit és mindattól óvja az olvasót, amit az 

orvosi vdemény tilt.

Egy nő se mulassza el megszerezni ezt a rendkívül hasznos 
könyvet, amely az egészséges szépségnek klétforrása.

Kapható a kiadó „ATHENAEUM“ könyvkiadóhivatalában (Budapest, VII., 
Korepesi-ut 54) és minden könyvkereskedésben.

i: ia 3 űí ea°a x

légyfogó eryv,
mely bizonyom nuiL-ne!i-mu-^al bir, u.-y hogy a ■ V.
repkedő legyeket, valamint molyt és mindentéo.- r va 

rókát magához húz.
Mivel ez a légy enyv óriási sikerű, elegendő próba 
doboz megrendelése, melym k ara ha.-zii.dati a' , 

együtt csak 1 korona.
Yidéki megrendeléseket utánvét:el vagy előre:izedé- r- " •< 

pontosan teljesítek.

l-C o rr II A R TT.
Budapest, X.. Jáazberényi-ut 12. s-.

Magy. kir. államvasutak zágrábi üzletvezető?
1600/90,

Pályázati hirdotés,

-int,

J|

Az iparos lermsszettüdománya

Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetöség Kolozsvárt!.
17S47 If. 19U). szám. 1298

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetösége a 

kocsárd-maros-vásárhelyi vonal M.-Ludas állomása mellett 
8 lakóház építésére alkalmas, esetleg 2—3 részletből is 
állható, összesen mintegy 3000 Q-ölnyi területet vásárolni 
óhajtván, arra ezennel pályázat hirdettetik.

Megkivántatik, hogy a vásárlandó telek lakóházak építésére 
alkalmas árvíznek ki nem tett terület legyen és hogy az a 
m.»ludasi vasúti állomáshoz lehetőleg közel feküdjék.

Az ajánlatok jogérvényes alakban bélyegzetten és lepecsé­
telve rAjánlat a magy. kir. államvasutak által M.-Ludason 
vásárlandó telekre 17847/1900. számhoz“ felírással ellátva 
folyó évi augusztus hó 10-ik napja déli 12 órájáig 
titkárságunkhoz beküldendők.

Az ajánlatban a megvételre felajánlott terület pontos fekvése, 
nagysága, az ölerikinti, vagy 1000 □-öllel számított holdan- 
kintí egységár, telekkönyvi tulajdonosának, valamint az ajánlat­
tevő neve és lakezime pontosan kitüntetendő.

A ra|gy. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetösége fen- 
tartja magának a jogot, hogy az ajánlatok között tekintet 
nélkül az árakra és feltételekre szabadon választhasson.

Kolozsvár, 1900 julius hó 20-án,

Az üzletvezetöség.

w

%

Dr. Szterényi Hugó. Apróságok a termé­
szettudományok köréből. Három füzet.
Ára........................................... kor. 1.80

Dr. Szterényi Hugó. Az iparban szereplő
ásványok. Két füzet..................kor. 1.20

Dr. Hankó Vilmos. Olvasmányok az ipar- 
chemia (vegytan) köréből. — Két füzet.
Ára............................................. kor. 1.20

Dr. Hankó Vilmos. Házi kincstár. — Sok 
száz tanács, mindenféle házi és ipari 
ügyes-bajos dolgokban. Második, sokkal 
bővített kiadás. — Fűzve korona 2.40,
vászonkötésben........................ kor. 3.—

Dr. Hankó Vilmos. Az iparos kincsesháza. 
Két füzet.............................. . kor. 1.20

A természetnek 
mel;í> minlttlhatat- 
lan kisebb és je­
lentősebb olyan­
féle megnyüvá- 
nulasa van, amit 
az iparos, i kellő
ismeretek scw;ít-
ségevel, a maga 
j avara fölhasz- 
nálhat. Sajat ér-
dekei iránt van 
jóindulattal, aki 
ezekkel a küny- 
nven megtanul 
hat<> dolgokkal 
gazdagítja isme­
reteit,mert anyagi 
jólétet is elómoz- 
ditja tudásúnak
gyarapításával. >»

MEGJELENTEK ÉS KAPHATÓK =

LAMPEL RŐRF.BT (Wodianer F. Is Fiai)

csász. és kir. udvari könyvkereskedésének kiadóhivatalában
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-ŰT 21.

lu, e

budapesti gyakorló ügyvéd és országgyűlési képviselőnek

r T r_ r r\ r n i r

agályi Lajos
ti
ti

szóló törvények magyarázata és az összes perrendtartási szabályoknak 
egybeállítása a vonatkozó felsőbb bírói határozatokkal.

Két kötetben. — A két kötet ára két vászonkötésben 12 km'ona.
Ragályi Lajos könyve világos, könqjren megérthető magyarázata, az összes idevágó rende­
letek, utasítások közlése, a teljes perrendtartási lörvényanyagnak szedési különbségek által 
áttekinthető egybeállítása, nemkülönben kezelhető külalakja által az összes megjelent s az 
uj sommás eljárásra vonatkozó segédkönyvek közt a legkedveltebb és leghasználhatóbb kézi-

és zsebkönyvnek bizonyult.

Kapható a kiadó (ATHENAEUM könyvkiadóhivatalában, Budapest, Kerepesi-ut 54) és
minden hazai könyvkereskedésben.

Magyar királyi államvasutak.
87*51 'HUU. ü. II. szám.

Hirdetmény
(Rajna-westfúli-osztrák-magyar vasúti kőtelek.) Mérsékelt 
díjtételek életbeléptetése aszalt szilva küldeményekre

A fenti kütelékforgaloinban 1899. évi október hó 1-tŐl ör­
vényes II. rész, 4 füzet czimü díjszabás 2. függelékében foglalt 
és aszalt szilva küldemények szállítására szóló mérsékelt díj­
tételek, melyek a vonatkozó helyesbítési lap szerint 100 kg.-kint 
0.00 márkával felemelendök, a sz.dlitási díjnak kocsinkint és 
fuvarleveleukint legalább 10.000 kg.-éit való fizetése esetén, 
folyó évi augusztus hó 15-tól további intézkedésig, de legkésőbb 
1900. évi deczember ho végéig érvényesek.

Budapest, 1900 julius 11.
Az igazgatóság,

1049 a részes vasutak nevében is.

rr éh­

ül.:

latorok hitelre
a legolcsóbb árak és legkedvezőbb (izelé-i fidléfeb-k ni*-!l«-tt. F- lvilágo-

% A BE » A 8 ti W Á V SK Iiitelfonök
Budapest, iV„ Koronaherczug-utcza 2. butorraktárban,

A legújabb árjegyzék tübb mint 38G kt-ppel SS5 krnak bélyegben való 
beküldése ellenében frant:o küldetik. 3x428

M. kir. államvasutak üzletvezetösége Debreczenben.
15110/111. 1900. szám. 1273

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak püspökladány-zilahi, sarm as ág­

szilágy Somlyói, debrcczen-füzes -abouyi. debreczcn-tiszalöki, 
debreczen-derecske-nagyléta-vértesi összesen *20 kilométer 
hosszú vonalain és az üzletvezetőség központi hivatalaiban 
levő hivatalos órák gondozására vonatkozólag 1900. évi okt. 
hó 1 -töl, 1902. évi deczember 31-ig terjedő időre ezennel 
zárt ajánlati tárgyalás hirdettetik.

Az 1 koronás bélyeggel és — „ajánlat a pályaórák gondo­
zására- - felirattal ellátott, nemkülönben a kellő okmá­
nyokkal felszereltt borítékba zárt és lepecsételt ajánlatok 
1900. évi augusztus hó 1-je déli 12 óráig a magy. kir. 
államvasutak debreczeni üzletvezetösége titkári hivatalához 
posta utján, térti vevénynyel nyújtandók he ; ugyanazon idő­
pontig bánatpénz fejében pedig 100 korona készpénzben 
küldendő be függetlenül az ajánlattól a debreczeni üzletveze­
töség gyűjtőpénztárába posta utján jelen pályázati hirdetmény 
számára való hivatkozással.

A pályaórák gondozására vonatkozó feltételek nevezett üz­
letvezetöség III. (forg. és keresk.) osztályában (Tisza-l'alota 
épület II. em. 25. ajtó) a hivatalos órák tartama alatt (d. e. 
8—12 és d. u. 2—4 óráig) megtekinthetők, miért is az aján­
lattevőktől feltételeztetik, hogy azokat ismerik és magukra 
nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl beérke­
zendő ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. Az ajánlatban 
számjegyekkel és szóval kiteendő a kilométerenkint egy évre 
igényelt összeg.

A m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetősége fentartja 
magának azon jogot, hogy a pályázók közül tekintet nélkül a 
felajánlott összeg nagyságára szabadon választhasson.

Debreczen, 1900 julius 9.
Az üzletvezetőség.

A m. á. v. kaposvári nevelö-t.ipintt-'-nck az l «.«* 1—'2; 
és 1902/3 tanévekre az alább részletezett ruhaii'-a.aek - . j 
tára vakra lesz szeksége. melyeknek illításuia e-. ev. . 
vános pákázat hirdettetik.

Az éveukiuti szuk-u-'h.-t mcgküzclitu!-^- a kivetkező ?
000 Jrb loden kabát

200 ,, posztó t*‘li felöltő
2 O „ v, - nadrá;
209 r nyári zubiioiiy,
200 .. ^ nadrág,
000 pár csizma,
4*JO drb sapka.

Fejelés szükséglet szerint, 'l'aln- és saro 
apróbb javításokat a szállilu iujy-.Ti kóteb-s telje 

320 di b hálóing,
052 n nappali ing,

952 „ lábra való,
978 „ zsebkendő,
978 pár kapeza,
200 drb fogkefe,
20<> n hajkefe,
200 „ kenőkefe,
200 „ lV-nyezükefe,
200 n sálkefe,

I a fehérnemű és tisztitó eszközökből a 2. és 3. évben az et=5 
’évi szükségletnek 30°/0-a.

A pályázat feltételei u következők :
j 1. A szállító köteles kívánatra bármikor k ilunu-en az n: in- 
latban vs minden esetben a .-zárniakbari beivuzg -In*. i!i z 
utóbbiakon írásban kinyilatkoztatni, lioey a - : i ‘ • i
hazai anyaghól. hazai munkálok állal ké-zülí.

2. Minden ajánlott tárgyról minta kégzitend. 
pecsétjével ellátandó. A versenynverte> <:z* u 
tápintezetének pecsétjuvel i- fognak clláttatni 
a szállítási kötelezettség tartamúra letétben m.

3. A kihirdetett mennyiségek csak megi: 
megállapítva, a versenynyertes ezég a -xaii.tas 
sem az egyes czikkekre nézve, sem Összességben : 
solhatja, sem a ki írottnál szállított ki- bb vág. t-j . ■ ■ 
ségböl követelésre, vagy kárpótlásra jogot nem fu: ...

4. A megrendelt tárgyak a kikötött határidőre i • : 
nevelő tápintézetbe szállitandók, a hol azok n vi.. 
minőségileg átvétetnek. A mintának meg nem ivari ■ . 
az átvétel alól kizáratnak.

5. A szállításra vonatkozólag eirv/iitalában a rn. i. v. 
lóságnál érvényben lévő 122291/96. ;~z. a. kiadott al 
szállítási felt«-1< lek mérvadók, melyek az üzlet vezet 
megtekinthetők, vagy 25kr. előlege* beküldése rneibet , 
budapesti nyomtatvány tarából mc-gszer-zhetők Xn-i. •
-•V. üzletvezetőségiié 1 és a kapu-vari íápii.tvzetiiel 
ajánlati minták is.

G. Az ajánlati mintában üresen hagyott rovatok ;iz 
tévő által olvashatóan kitöltendők, az egységárak - 1
és hetükkel is beáramlók. Vakart vagy javított. vu:r. 
határidőn túl beérkezett ajánlatok nem fognak lig>«-b s
vétetni.

7. Bánatpénzül a szállítandó tárgyak egy évi «•: ! *> ,-a
készpénzben vagy állami l^tétekr«- alkalmas értvkpap:: n
f. é. augusztus 0-án déli 12 óráig a zágrábi üzletv«-; 
gyűjtő pénztáránál leteendő. A bánatpénz a wi • '• f
az erről szóló értesítéstől számítandó 8 nap ab az >. ti
összeg 100/u-ára kiegészítendő.

S. Az ajánlat éven kint 1 koronás magyar okin ánv bélyeggel 
ellátva f. é. augusztus hó 7-én «leli 12 óráig leper.- é-b. i 
külső felirattal „Ajánlat a m. á, v. kaposvári imveiő- - ' !*
tézet részére szállítandó czikkekre“ felirattal a zug . . r- 
vezetöség T (általános) osztályánál nyújtandó be. va_ • *
utján beküldendő.

Az ajánlattal egyidejűleg jelen szállitátd feltételek i- ajánlat­
tevő által aláírva és 30 filléres okmánybélye_-gel ellátva 
küldendők.

9. Az esetrol-esetre szállított és kifogástalanul átvett tárgyak 
értéke a benyújtandó számlák alapján a beérkezé-töl s? •" • 
tandó 3 héten belül fog a szállítónak a zágrábi üzletvez-' Z 
gyűjtő pénztáránál kifizettetni.

10. A szállító ügyletből eredő minden bélyeg é.~ illetékkölt­
ségeket szállitó tartozik viselni.

Az illeték ez 1881. évi XXVI. törvényezikk lo §-ának meg­
felelően rovandó le.

11. Mindegyik ajánlattevő, tett ajánlata folytán az ajánlatok 
fölötti határozat hozataláig, azon ajánlattevő pedig. 
ajánlata elfogadtatott, a szerződés megkötéséig köVdezettsé. ^ 
marad.

12. Mindegyik szállitó tartozik a magy. kir. allamvusutak 
alkalmazottai külön segély alapja javára szállítások után 
dembe hozandó (egy tized) százalékával In ... árulni, i 
járulék a számlák folyósítása alkalmával !• vonásba 'og 
hozatni.

13. Az üzletvezetőség fenntartja magának a jogot, hogy 
ajánlatok közül, tekintet nélkül az ajánlati álakra z.ő aJ' n 
választhasson, továbbá, hogy az ajánlott mennyis gbui tét-'?* 
szerinti részmennyiség szállítását is átengedhesse oly tor. "ő 
hogy az ajánlattevők az ily részbeni szállítást i- eitog* ’,l 
tartoznak, ha csak ajánlatukban ennek ellenkezőjét világ - ri 
ki nem kötötték.

Zágráb, 1900. évi junius havában. ^62
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